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Λ
ένε πως οι πολιτικοί χάνουν όταν απευθύνονται
στη λογική των πολιτών. Ο… άγραφος πολιτικός
νόμος θέλει τους πολιτικούς να απευθύνονται στο

συναίσθημα. Έτσι, λένε, ψηφίζουν οι πολίτες.
Προφανώς ο νόμος ισχύει και για τους Έλληνες. Ίσχυσε

και στην Ελλάδα προ δέκα ετών. Ήταν τότε που ένα μέρος
της κοινωνίας ενθουσιάστηκε από την προοπτική της αντί-
στασης ενάντια στο ευρωπαϊκό κονκλάβιο και αποφάσισε
να χορέψει στους ρυθμούς των τυμπάνων του πολέμου
που η τότε κυβέρνηση προόριζε για τις διεθνείς αγορές…

Ένας άλλος κανόνας (της ζωής αυτήν τη φορά) λέει πως
«για να μάθεις πρέπει να πάθεις». Ίσχυσε και για τους Έλ-
ληνες. Μετά τη διάψευση των προσδοκιών της «επανά-
στασης» και της «ψευδαίσθησης» που είχαν (κατ’ ομολο-
γία τους) οι εμπνευστές της, ο ελληνικός λαός εμπιστεύ-
τηκε δύο φορές πολιτικούς που του μίλησαν με την «κοινή
λογική» και δεσμεύτηκαν να του λένε την αλήθεια.

Παρ’ όλα αυτά, πρόσφατα η αλήθεια διατυπώθηκε ως

«κοινωνικό αίτημα» από πλήθος Ελλήνων που βγήκαν
στους δρόμους με αφορμή την τραγωδία στα Τέμπη.

Για πρώτη φορά κλονίστηκε η εμπιστοσύνη στη σχέση
κυβέρνησης - πολιτών, την οποία με μεγάλη προσοχή και
επιμέλεια έκτιζε η κυβέρνηση τα προηγούμενα χρόνια. Η
κυβέρνηση αιφνιδιάστηκε. Όχι μόνο γιατί δεν είχε πράξει
κάτι που να δημιουργεί υποψίες κάποιου είδους «συγκά-
λυψης», αλλά επειδή δεν είχε και κανέναν λόγο να το κάνει.

Όμως, το συναίσθημα επικράτησε και πάλι της λογικής.
Περίπου οι ίδιοι που παραπλάνησαν προ δεκαετίας τους
Έλληνες επιχείρησαν να το επαναλάβουν με τα Τέμπη. Οι
χαροκαμένοι συγγενείς των θυμάτων προσφέρθηκαν βο-
ρά στις πάσης φύσεως θεωρίες συνωμοσίας που διακι-
νούνταν ανεξέλεγκτα στο Διαδίκτυο ως γραφικότητες, αλ-
λά μετετράπησαν σε αποδεικτικά στοιχεία «συγκάλυψης»

όταν κάποια κόμματα της αντιπολίτευσης τις υιοθέτησαν
για να κτίσουν ένα πολιτικό αφήγημα με σκοπό την πτώση
της κυβέρνησης.

Η αποκάλυψη του σχεδίου πολιτικής εργαλειοποίησης
της τραγωδίας δεν άργησε να φανεί. Και όσο νέα στοιχεία
που το αποδεικνύουν βλέπουν το φως της δημοσιότητας,
τόσο θα φαίνεται περισσότερο σε περισσότερους Έλληνες.

Την τάση αυτή καταγράφει νέα δημοσκόπηση της Inter-
view για λογαριασμό της «Ρ».

Έπειτα από ένα διάστημα αμφισβήτησης (σε σημείο κα-
τάρρευσης) το κυβερνών κόμμα εμφανίζει σημάδια ανά-
καμψης ως φυσικό επακόλουθο της κατάρρευσης των
κομμάτων της αντιπολίτευσης που απέτυχαν (πλην της
Πλεύσης Ελευθερίας) να αποκομίσουν πολιτικά οφέλη
από την τραγωδία.

Προφανώς η τάση αυτή θα διατηρηθεί και θα φανεί και
σε επόμενες δημοσκοπήσεις, μέχρι του σημείου ισορρο-
πίας, όπου η λογική θα αποκαταστήσει και πάλι την οργή…
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Π
έρασε από τις Συμπληγάδες η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας, αφήνει πίσω της τη φουρτούνα και ανακάμ-
πτει, κάτι που απεικονίζεται στην πανελλαδική δημο-

σκόπηση της εταιρείας Interview για λογαριασμό της «Political»,
με ημερομηνία διεξαγωγής το διάστημα από 4 έως 8 Απριλίου.

Το κυβερνών κόμμα διατηρεί διαφορά της τάξης του 12,4%
έναντι της Πλεύσης Ελευθερίας. Παράλληλα, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης διατηρεί την κυριαρχία του έναντι των αντιπάλων του,
ενώ οι ερωτηθέντες προτάσσουν ως προοπτική την αυτοδυνα-
μία. Αξιοσημείωτο είναι ότι η δημοτικότητα της Ζωής Κωνσταν-

τοπούλου βρίσκεται ψηλότερα μεν σε σχέση
με τους άλλους αρχηγούς των κομμάτων της
αντιπολίτευσης, χαμηλότερα δε από εκείνη
του κόμματός της. 

Δεύτερη η Πλεύση
Την ίδια ώρα, τα μαντάτα για το ΠΑΣΟΚ από

τη σφυγμομέτρηση δεν είναι καλά, καθώς έχει
περάσει για τα καλά πλέον στην τρίτη θέση, πίσω από τη δεύτερη
Πλεύση Ελευθερίας (η διαφορά τους μετριέται στο 2,1%).

Επίσης, οι πολίτες φαίνεται να αναθεωρούν εν πολλοίς από-
ψεις λόγω προφανώς και των πρόσφατων αποκαλύψεων για
fake news που επικράτησαν την περίοδο που το θέμα της τρα-
γωδίας των Τεμπών κυριάρχησε στον δημόσιο διάλογο.

H ιδέα της αυτοδυναμίας κερδίζει εκ νέου έδαφος, με την
πλειονότητα των ερωτηθέντων να την προτιμά ως εχέγγυο στα-
θερότητας έναντι της προοπτικής μιας κυβέρνησης συνεργα-
σίας. Αυτό πιθανότατα θα αλλάξει μεσοπρόθεσμα τους συσχετι-
σμούς υπέρ της Νέας Δημοκρατίας.

10 μονάδες μπροστά η κυβέρνηση
Στο ερώτημα «Αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυριακή, εσείς

ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;» οι ερωτηθέντες δίνουν προβάδισμα
δέκα ποσοστιαίων μονάδων στο κυβερνών κόμμα, ενώ κατα-
κρημνίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ: Νέα Δημοκρατία 23%, Πλεύση Ελευθε-
ρίας 13%, ΠΑΣΟΚ 10,8%, Ελληνική Λύση 7,8%, ΚΚΕ 7,3%, ΣΥΡΙΖΑ
4,7%, Νίκη 3,5%, Φωνή Λογικής 3,5%, ΜέΡΑ25 3%, Κίνημα Δημο-
κρατίας 2,9%, Σπαρτιάτες 1,6%, Νέα Αριστερά 1%, άλλο 5%, δεν
έχω αποφασίσει 12,9%. 

Η δε εκτίμηση της εταιρείας για το εκλογικό αποτέλεσμα, βάσει
των ευρημάτων της έρευνας, έχει ως εξής: ΝΔ 27%, Πλεύση Ελευ-
θερίας 14,6%, ΠΑΣΟΚ 12,5%, Ελληνική Λύση 9%, ΚΚΕ 8,5%, ΣΥΡΙΖΑ
5,5%, Νίκη 3,9%, Φωνή Λογικής 3,7%, ΜέΡΑ25 3,4%, Κίνημα Δημο-
κρατίας 3,3%, Σπαρτιάτες 1,7%, Νέα Αριστερά 1,1%, Άλλο 5,8%. 

Ανοδική πορεία για τη ΝΔ

Στο 27% το κυβερνών κόμμα 
στην εκτίμηση εκλογικού

αποτελέσματος - Κακά μαντάτα για 
το ΠΑΣΟΚ, κατακρημνίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει ο
καταλληλότερος πρωθυπουργός για τη χώρα. Στο
ερώτημα «Ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε πε-

ρισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας;» η απάντηση είναι
Κυριάκος Μητσοτάκης 28,5%, Κανένας 24,3%, Ζωή Κωνσταντο-
πούλου 11% (διαφορά 17,5%), Νίκος Ανδρουλάκης 8,6%, Κυριά-
κος Βελόπουλος 6,9%, Δημήτρης Κουτσούμπας 6,1%, Σωκράτης
Φάμελλος 4,1%, Στέφανος Κασσελάκης 3%, Δημήτρης Νατσιός
2%, Αφροδίτη Λατινοπούλου 2%, Βασίλης Στίγκας 1,5%, Αλέξης
Χαρίτσης 1%, ΔΓ/ΔΑ 1%.

Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα ευρήματα -αν όχι το πιο ενδια-
φέρον, καθώς ως κριτήριο ψήφου θα καθορίσει εν πολλοίς
την έκβαση των επόμενων εκλογών όταν αυτές προκηρυχ-
θούν- είναι η απάντηση στο ερώτημα «Είστε υπέρ μιας αυτο-
δύναμης κυβέρνησης ή μιας κυβέρνησης συνεργασίας;».

Εδώ οι πολίτες τάσσονται σε ποσοστό 50% υπέρ μιας αυτο-

δύναμης κυβέρνησης, με το 43% να επιθυμεί σχηματισμό κυ-

βέρνησης συνεργασίας και το 7% να μην εκφέρει γνώμη. 

Σε σωστή ή λάθος κατεύθυνση η χώρα;
Στην ερώτηση «Ποια από τις κυβερνήσεις συνεργασίας που

είχαμε τα τελευταία χρόνια ήταν καλύτερη;» απαντούν «καμία

δεν ήταν καλή» 57%, η κυβέρνηση ΝΔ/ΠΑΣΟΚ (Σαμαρά/Βενι-

ζέλου) 24% και ΣΥΡΙΖΑ/ΑΝΕΛ (Τσίπρα/Καμμένου) 19%.

Πιθανότατα, όσο αποδυναμώνεται η επίδραση από το κλί-

μα που επικράτησε μέχρι πρότινος, τόσο θα αυξάνεται το

ποσοστό των πολιτών που τάσσεται υπέρ της αυτοδυναμίας

και κατά των περιπετειών που πιθανότατα θα επιφύλασσε

στην πατρίδα μας μια ετερόκλητη κυβέρνηση συνεργασίας.

Στην ερώτηση αν κατά την άποψή τους η χώρα κινείται

προς τη σωστή/μάλλον σωστή ή προς τη λάθος/μάλλον λά-

θος κατεύθυνση, οι πολίτες απαντούν κατά 26% προς τη

σωστή/μάλλον κατεύθυνση, ενώ το 71% προς τη λάθος/μάλ-

λον λάθος κατεύθυνση. Εδώ η συζήτηση για τα Τέμπη άφη-

σε το «αποτύπωμά» της για την κυβέρνηση της Νέας Δημο-

κρατίας, η οποία από το 38% του Ιανουαρίου του 2025 βρέ-

θηκε στο 26% του παρόντος.

Σημειωτέον ότι στην ερώτηση για τη διαχρονική εξέλιξη

της πορείας της χώρας, τον Αύγουστο του 2024 οι πολίτες εί-

χαν απαντήσει ότι η χώρα κινείται στη λάθος κατεύθυνση σε

ποσοστό 72% και στη σωστή κατεύθυνση σε ποσοστό 25%. Τον

Οκτώβριο είχαν απαντήσει ότι η χώρα κινείται στη λάθος κα-

τεύθυνση σε ποσοστό 69% και στη σωστή κατεύθυνση 28%,

τον Νοέμβριο τα ποσοστά ήταν αντίστοιχα 61% και 36%, τον

Δεκέμβριο ήταν 60% και 37%, τον Ιανουάριο του 2025 τα ποσο-

στά ήταν 60% και 38%, ενώ τον Μάρτιο οι πολίτες είχαν απαν-

τήσει ότι η χώρα κινείται στη λάθος κατεύθυνση σε ποσοστό

71% και στη σωστή κατεύθυνση σε ποσοστό 27%.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Ακλόνητη η εμπιστοσύνη
στον Κυριάκο Μητσοτάκη



Σ
την ερώτηση «Ποιο από τα κόμματα θα χαρακτηρί-

ζατε ως συστημικό και ποιο ως αντισυστημικό;» τα

ευρήματα έχουν ως εξής: Νέα Δημοκρατία 96% συ-

στημικό, 1% αντισυστημικό και 3% Δεν Γνωρίζω/Δεν Απαν-

τώ, ΠΑΣΟΚ 91% συστημικό, 6% αντισυστημικό και 3%

ΔΓ/ΔΑ, ΣΥΡΙΖΑ 82% συστημικό, 14% αντισυστημικό και 4%

ΔΓ/ΔΑ, Φωνή Λογικής 66% συστημικό, 24% αντισυστημικό

και 10% ΔΓ/ΔΑ, Νέα Αριστερά 63% συστημικό, 26% αντισυ-

στημικό και 11% ΔΓ/ΔΑ, Κίνημα Δημοκρατίας 63% συστημι-

κό, 23% αντισυστημικό και 14% ΔΓ/ΔΑ, ΚΚΕ 59% συστημικό,

34% αντισυστημικό και 7% ΔΓ/ΔΑ, Νίκη 55% συστημικό,

34% αντισυστημικό και 11% ΔΓ/ΔΑ, Ελληνική Λύση 51% συ-

στημικό, 40% αντισυστημικό και 9% ΔΓ/ΔΑ, Σπαρτιάτες 49%

συστημικό, 37% αντισυστημικό και 14% ΔΓ/ΔΑ, Πλεύση

Ελευθερίας 41% συστημικό, 51% αντισυστημικό και 8%

ΔΓ/ΔΑ και ΜέΡΑ25 39% συστημικό, 52% αντισυστημικό και

9% ΔΓ/ΔΑ. 

Στη δε ερώτηση «Αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυρια-

κή, εσείς θα ψηφίζατε ένα συστημικό κόμμα ή ένα αντισυ-

στημικό κόμμα;», οι ερωτηθέντες απαντούν ως εξής: συ-

στημικό 42%, αντισυστημικό 44%, δεν μπορώ να αποφασί-

σω τώρα 11% και ΔΓ/ΔΑ 3%. 

Δεκακομματική Βουλή
Βάσει λοιπόν των ευρημάτων και της εικόνας σε αυτήν

τη χρονική φάση, θα είχαμε δέκα κόμματα στη Βουλή, κάτι

που θα καθιστούσε αδύνατη την αυτοδυναμία. Μένει λοι-

πόν να δούμε πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα, καθώς στην

τελική ευθεία προς τις εκλογές η πίεση προς τα μικρά κόμ-

ματα, ειδικά στα τέσσερα (Νίκη, Φωνή Λογικής, ΜέΡΑ25,

Κίνημα Δημοκρατίας) που κινούνται λίγο πάνω από τη

γραμμή εισόδου στη Βουλή, θα κλιμακωθεί, με δεδομένο

ότι, πρώτον, οι πολίτες ήδη φαίνεται πως επανεξετάζουν τη

στάση τους και εκφράζουν πλέον την προτίμησή τους για

κυβέρνηση αυτοδυναμίας και, δεύτερον, η ατζέντα του δη-

μόσιου διαλόγου αλλάζει.

Η τακτική τής -εν πολλοίς μονοθεματικής ως προς την

ατζέντα της- αντιπολίτευσης, που υιοθέτησε αβάσιμα επι-

χειρήματα και fake news για την τραγωδία των Τεμπών, την

εκθέτει και μένει να διαπιστωθεί η επίδραση του γεγονό-

τος αυτού σε βάθος χρόνου όταν αποκρυσταλλωθεί η συ-

νολικότερη εικόνα.

Από τα ευρήματα τεκμαίρεται ότι η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας ανακάμπτει. Δεδομένου του χρόνου που έχει

μάλιστα στη διάθεσή της, μπορεί να αισιοδοξεί.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Αυτοδύναμη κυβέρνηση θέλουν οι πολίτες
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Γενικός γραμματέας με δυνατό σόι 
και «άγριο» παρελθόν

Τελικά ορισμένες επιλογές του κυβερνητικού επιτελείου δεν θα λέγαμε
ότι είναι και οι καλύτερες είτε λόγω αφέλειας, είτε λόγω παραπλάνησης, εί-
τε λόγω αδιαφορίας. Πάντως στον πρόσφατο ανασχηματισμό κάποιος γε-
νικός γραμματέας σε κεντρικό υπουργείο που διαχειρίζεται και πολλά δι-
σεκατομμύρια ευρώ φαίνεται ότι δεν αποτελεί και την καλύτερη επιλογή,
με τα στελέχη του υπουργείου να κάνουν λόγο για νέο φιάσκο τύπου ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ! Όπως χαρακτηριστικά ακούγεται στους διαδρόμους του
υπουργείου, ο νέος γενικός γραμματέας δεν μπορεί να αρθρώσει ούτε λέξη και
βέβαια αν χρειαστεί να καταθέσει για κάποια πιθανή υπόθεση που μπορεί να
προκύψει, τότε είναι βέβαιο ότι θα προκαλέσει νέα κυβερνητική σύγχυση. Βέβαια από
την άλλη μεριά η πολιτική ηγεσία του υπουργείου πάντα θέλει να έχει στη διάθεσή της
ένα χρήσιμο ανδρείκελο που θα λέει πάντα «Yes» στα προστάγματα της ηγεσίας. 

Την ίδια στιγμή ακούγονται και κάποιοι άλλοι ψίθυροι στους διαδρόμους οι οποίοι κά-
νουν λόγο για «αμαρτωλό» παρελθόν του νέου γενικού γραμματέα. Μάλιστα, όπως ψιθυ-
ρίζουν οι υπάλληλοι, ο νέος γενικός γραμματέας είχε εμπλοκή στο παρελθόν σε μια υπό-
θεση δωροδοκίας, ενώ η συγγένεια με ισχυρό πολιτικό πρόσωπο της κυβέρνησης τον
προώθησε στα υψηλότερα σκαλοπάτια της ιεραρχίας στο υπουργείο. Τι να πει κανείς! Ελπί-
ζουμε να μην έχουμε και νέο περιστατικό όπως συνέβη με στέλεχος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ το
οποίο προκάλεσε μια ταραχή στην κυβέρνηση, καθώς η θέση και οι αρμοδιότητες του νέ-
ου γενικού γραμματέα αφορούν πολλά δισ. ευρώ…

Η καλή δουλειά από το δίδυμο
Παπαστεργίου - Χατζηβασιλείου

Όχι, όλα πρέπει να λέγονται και να αναδει-
κνύονται. Γιατί υπάρχουν ειδήσεις που παραμέ-
νουν στο σκοτάδι, εξαιτίας άλλων… ειδήσεων.
Θυμίζω τη μείωση της ανεργίας από την Κερα-
μέως που έπρεπε να ασχοληθεί ο ίδιος ο Κυριά-
κος για να πληροφορήσει τον κόσμο. Τώρα, είδα
άλλη μια είδηση που μπορεί να προσφέρει πολ-
λά. Το ΥΠΕΞ λοιπόν ανακοίνωσε ότι μπορεί να
δώσει τη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης μέσω της πλατφόρμας my-
OEY.live.gov.gr σε Έλληνες επιχειρηματίες, ώστε να επεκτείνουν τις
δραστηριότητές τους σε νέες αγορές του εξωτερικού, καθώς και σε
κατοίκους του εξωτερικού που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στη
χώρα μας. Εγώ απλά θα σημειώσω ότι η πλατφόρμα, η οποία αρχικά
λειτουργεί πιλοτικά σε συγκεκριμένες αγορές, υλοποιήθηκε στο
πλαίσιο της συνεργασίας του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρη Παπαστεργίου και του υφυπουργού Εξωτερικών Τάσου
Χατζηβασιλείου. Για να μη γίνω κακός, αυτό είναι ένα δίδυμο… επι-
τυχίας. Οι διπλανές… στήλες δεν ξέρω πώς θα το βαπτίσουν, γιατί
τώρα τελευταία έχουν μπερδευτεί πολύ. Πώς το έλεγε η Μήτση
Κωνσταντάρα; «Άτιμη κοινωνία, που άλλους τους ανεβάζεις κι άλ-
λους τους κατεβάζεις». Ε, κάπως έτσι λειτουργούν και αυτοί…
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Ο large υπουργός 
της… οικονομικής θέσης

Μου αρέσουν τέτοιες ειδήσεις. Δύ-
σκολα, φυσικά, τις βρίσκω, αλλά έχουν
μεγάλο ενδιαφέρον, ιδιαίτερα για το πώς
γράφονται στη Διαύγεια. Δεν θα πω το
όνομα του hi tech υπουργού, παρά μόνο
ότι παρέμεινε στην ίδια θέση στον τελευ-
ταίο ανασχηματισμό. Προσέξτε λοιπόν τι
αναφέρεται σε μια απόφαση για ένα ταξίδι που έκανε στην Κρήτη: «…Ο
υπουργός θα μεταβεί αεροπορικώς στο Ηράκλειο Κρήτης και θα επι-
στρέψει στην Αθήνα με τακτικές αεροπορικές πτήσεις στην οικονομική
θέση. Επισημαίνεται ότι ο υπουργός δεν επιθυμεί να λάβει ημερήσια
αποζημίωση για την εν λόγω μετακίνηση». Σωστός! Και στην οικονομική
θέση και… large, αφού δεν θέλει χρήματα.

Ο Λιβάνιος και 
τα 2.250.000 ευρώ

Ο Λιβάνιος του Εσωτερικών ρίχνει πολύ χρήμα
τώρα τελευταία. Και επειδή πρέπει να του ανα-
γνωρίσω ότι κοιτάζει το… μέλλον, σε μια από τις τε-
λευταίες του αποφάσεις κατένειμε από τον λογαρια-
σμό του υπουργείου Εσωτερικών που τηρείται στο Ταμείο Παρακαταθη-
κών και Δανείων με τον τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Δήμων»
το συνολικό ποσό των 2.250.000 ευρώ σε συνδέσμους δήμων για την
κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας. Και επειδή θα με ρωτήσετε ποιοι εί-
ναι αυτοί οι… σύνδεσμοι, μεταξύ άλλων είδα τα ποσά που δόθηκαν, πχ,
για την Πάρνηθα, τον Υμηττό κοκ. 

Η μαύρη γάτα του Παρκς, η Αρκαδία και τα likes
Είδα τις αλλαγές που έγιναν σε Μαξίμου και ΝΔ. Απο-

φάσισα να παίξω… καθυστέρηση, καθώς διαβά-

ζοντας τις αποφάσεις Μητσοτάκη, αλήθεια σας

λέω, το απολάμβανα, πίνοντας τον ζεστό κα-

φέ μου, γαλλικό με φουντούκι, αφού έπε-

σα… μέσα. 22 Μαρτίου, θυμίζω… 

Μα… μαύρη γάτα; Δεν έχεις τύχη… Θα

εξηγήσω παρακάτω. 

Μόνο η Σδούκου μου ξέφυγε, ακόμα και ο Πίνατ

δεν έχει… συνέλθει. Αλλά θα φανεί στην πορεία. Εδώ θα

κάνω μια παρένθεση. Πριν τον ανασχηματισμό, η Σδού-

κου (υφυπουργός Ενέργειας) ακουγόταν για τη θέση του

Σκυλακάκη (υπουργός Ενέργειας). Αλλά για πολλούς

λόγους έμεινε εκτός κάδρου, με τον Παπασταύ-

ρου (βλέπε Chevron, πατ κιουτ) πλέον να εξε-

λίσσεται σε ισχυρό χαρτί του Κυριάκου. Η

ίδια, τότε, σύμφωνα με διαρροές από το πε-

ριβάλλον της, ήταν πολύ στεναχωρημένη.

Αλλά, ό,τι και να λένε ορισμένοι, παραμένει

άκρως «μητσοτακική» (πλέον). 

Ο Κυριάκος την πήρε από τον ιδιωτικό τομέα το 2017

(ήταν… ΠΑΣΟΚ πριν, στον Μανιάτη) και τη «βάπτισε»

σύμβουλο Ενέργειας και Φυσικών Πόρων. Δίπλα του. Τα

υπόλοιπα, είναι γνωστά, άλλωστε τα copy paste από

προχθές πήραν φωτιά αναφορικά με το βιογραφικό της.

Α, και ο ψηλός Μαρινάκης την έχει αναλάβει να της μά-

θει τα μυστικά του εκπροσώπου Τύπου, παίρνοντας σα-

φείς εντολές από τον Χατζηδάκη, με τον οποίο η Σδού-

κου έχει άριστες σχέσεις. 

Ο «Ματωμένος Μεσημβρινός» του Έρικ 
Σήμερα όμως θα πάω ένα βήμα πιο πέρα. Και θα
ασχοληθώ με ένα πρόσωπο που πραγματικά

μου έκανε μεγάλη εντύπωση, αφού είναι
στους «κυριακίστας» (σ.σ.: έχω ακόμα τις
φωτογραφίες του από τον γάμο του τον Φε-

βρουάριο του 2024 στο Κτήμα Πύργος Πετρέ-
ζα, στα Σπάτα, με παρόντα όλα τα μέλη του

υπουργικού συμβουλίου), όμως οδηγήθηκε στην
έξοδο. Αναφέρομαι στον Έρικ Παρκς, τον Ελληνοαμερι-
κανό (σ.σ.: καλά, φουλ Αμερικανός είναι, δηλώνοντας στα
κοινωνικά δίκτυα proud με φόντο την αμερικανική ση-
μαία) επικοινωνιολόγο, που μας… χαιρέτησε, με τον Ρω-

μανό να παίρνει τη θέση του! Ο συγκεκριμένος,
όπως έγραφα στις 22 Μαρτίου, είχε καταλάβει

ότι έκανε τεράστια λάθη στην υπόθεση των
Τεμπών (στα κοινωνικά δίκτυα που είχε ανα-
λάβει) και άρχιζε να δείχνει στο Instagram
μέχρι και μαύρη… γάτα, σε καλοριφέρ, λες

και καταλάβαινε πού πήγαινε η δουλειά. Και
επειδή θα με ρωτήσετε τι θα κάνει τώρα, μάλλον

θα επιστρέψει στην εταιρεία που είχε. Προς το παρόν, σας
αποκαλύπτω ότι ξεκουράζεται, επιλέγοντας ιδιαίτερα μέ-
ρη για να διαβάσει βιβλία. Πριν από μερικές ημέρες ήταν
στη Βυτίνα Αρκαδίας, διαβάζοντας το βιβλίο «Ματωμένος
Μεσημβρινός» (Blood Meridian) του Κόρμακ Μακάρθι.
Μάλιστα, ανάμεσα σε αυτούς που του έκαναν like, ήταν ο
Στέλιος Πέτσας, ο Χρήστος Ζωγράφος (ο νέος σύμβουλος
Επικοινωνίας του Κυριάκου), ο Γιάννης Μπρατάκος, o
Θανάσης Κοντογεώργης κ.ά. Not bad…

Έμεινε στα… pit(s) ο Παπαδημητρίου
Με ρωτάνε πολλοί τι θα κάνει τώρα ο παραιτηθείς από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ

Χρήστος Παπαδημητρίου. Προς το παρόν, θα πηγαίνει να απολαμβάνει αμέ-

ριμνος τον καφέ του στο αγαπημένο μέρος στο Κολωνάκι που έχει σχέση

με τα… pit(s). Άλλωστε, όπως διάβασα στις κριτικές για το συγκεκριμένο

μέρος, «must try είναι και το απολαυστικό brunch του που σερβίρεται τα

Σαββατοκύριακα». Καλή τύχη και καλή… όρεξη! 

Οι… πρώην φίλοι του Άδωνι που τώρα τον «σταυρώνουν» 
Διακρίνω μια νευρικότητα τώρα τελευταία για τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος ως

γνωστόν έχει επιλέξει να μην πολυβγαίνει στα κανάλια και να δίνει συνεντεύξεις. Η νευρικότητα

δεν είναι για τον Άδωνι, αλλά για τους «βοναπάρτηδες» πρώην φίλους του, που τον σταυρώνουν

πλέον, αν και στο παρελθόν τον αποθέωναν. Η λάσπη λοιπόν πάει σύννεφο. Στην προσπάθειά τους

μάλιστα να τον πλήξουν αγγίζουν τα όρια της γραφικότητας ισχυριζόμενοι ότι ο Άδωνις σκέφτεται

να κάνει δεξιό κόμμα υπό την καθοδήγηση του Αλαφούζου!
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Η δύσκολη 
αποστολή 
Πιερρακάκη
- Στουρνάρα

Την παρθενική του συμμετοχή
ως ΥΠΟΙΚ της Ελλάδας στις δια-
δοχικές συνεδριάσεις του Euro-
group και του Ecofin θα κάνει αύ-
ριο ο Κυριάκος Πιερρακάκης. Ο
υπουργός Οικονομίας θα ταξιδέ-
ψει για την Πολωνία, παρέα με
τον διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδας Γ. Στουρνάρα, που πάει
για τη σύνοδο του ΕΚΤ, σε μια
συγκυρία εξαιρετικά κρίσιμη, με
την ΕΕ κυριολεκτικά στα «κάγκε-
λα» μετά τους δασμούς Τραμπ. Το
πιο δύσκολο από όλα φαίνεται ότι
είναι να συμφωνήσουν σε μια ενι-
αία στάση όλες οι χώρες-μέλη. 

Συνέντευξη Τύπου 
της Καρυστιανού 

Οι εξελίξεις γύρω από το έγ-
κλημα στα Τέμπη έχουν αναμφί-
βολα προκαλέσει σύγχυση όπως
και το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ,
στο οποίο υπάρχουν διάφορα
μπρος-πίσω για το κομμάτι που
αφορά την πυ-
ρόσφαιρα και
πώς προκλή-
θηκε η έκρη-
ξη. Για το συγ-
κεκριμένο ζή-
τημα, λοιπόν,
θα παραχω-
ρήσει συνέν-
τευξη Τύπου η Μαρία Καρυστια-
νού αύριο, Παρασκευή 11 Απριλί-
ου,  στην αίθουσα της ΕΣΗΕΑ,
όπως έκανε γνωστό μιλώντας
στον ALPHA o δικηγόρος της Δη-
μήτρης Σκαρίπας. Είδες η ΕΣΗ-
ΕΑ; Παρά τον φόρτο εργασίας του
πειθαρχικού που πρέπει να λο-
γοκρίνει άρθρα δημοσιογράφων
βρίσκει χώρο και χρόνο για συ-
νεντεύξεις Τύπου… 

Ξηλώνει τα πάντα ο Χατζηδάκης
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-

τζηδάκης, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει δώ-
σει εντολή να βρεθεί νέος αναπληρωτής πρό-
εδρος για τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ με γνώση και ικανό-
τητες για να αντικαταστήσει τον Χρήστο Παπα-
δημητρίου, ο οποίος υπέβαλε την παραίτησή του
χθες, έχοντας χάσει την αξιοπιστία του μετά τις
αντιφατικές δηλώσεις και τους λάθος χειρι-
σμούς σε ό,τι αφορά το πόρισμα για τα Τέμπη.
Επίσης, ο κ. Χατζηδάκης μέχρι την άλλη εβδο-
μάδα θα ανακοινώσει αλλαγές στη Ρυθμιστική
Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), καθώς έχει λήξει η
θητεία της διοίκησής της εδώ και έναν χρόνο.
Στα εσωκομματικά της ΝΔ, τώρα, ο Κωστής Χα-

τζηδάκης όχι μόνο γνωρίζει την ανθρωπογεω-
γραφία του κόμματος, αλλά καταλαβαίνει τους
συναδέλφους του βουλευτές και συμμερίζεται
τις αγωνίες του, όπως μου έλεγε στενός του συ-
νεργάτης. Για αυτό και στο Μαξίμου υπάρχει αι-
σιοδοξία ότι με τις κινήσεις του αντιπροέδρου
της κυβέρνησης θα διατηρηθεί η ηρεμία στη
«γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα. Με τον κίν-
δυνο να μειωθεί στις εκλογές το ποσοστό της
κυβερνητικής παράταξης και να χαθούν έδρες
στη Βουλή, ο κ. Χατζηδάκης θα κάνει ό,τι είναι
δυνατόν για να κινητοποιήσει τους συναδέλ-
φους του και να νιώσουν σημαντικό κομμάτι της
«γαλάζιας αλυσίδας». «Έχουν δίκιο να παραπο-

νιούνται. Η συμβολή τους στην πορεία της κυ-
βέρνησης και του κόμματος είναι κρίσιμη. Και
αυτό πρέπει να αντανακλάται σε όλες τις κινή-
σεις μας», έλεγε η ίδια πηγή.

Στο «ίδιο τραπέζι» κόμματα και δικαστές
Για πρώτη φορά δικαστές και εκπρόσω-

ποι των πολιτικών κομμάτων της χώρας
κάθισαν γύρω από το ίδιο τραπέζι, προκει-
μένου να διαβουλευτούν για την επικείμε-
νη αναθεώρηση του Συντάγματος. Η πρω-
τοβουλία ανήκει στην Ένωση Δικαστών
και Εισαγγελέων, η οποία συντεταγμένα
και θεσμικά ζήτησε να ανοίξει η συζήτηση

για την αλλαγή του τρόπου επιλογής της
ηγεσίας της Δικαιοσύνης αλλά και άλλες
διατάξεις του Συντάγματος που αφορούν
τη Δικαιοσύνη. Το υπουργείο Δικαιοσύνης
ανταποκρίθηκε θετικά και συμμετείχε διά
του υφυπουργού Ιωάννη Μπούγα όπως
και τα πολιτικά κόμματα, εκτός από τους
Σπαρτιάτες που δεν προσκλήθηκαν.

Διπλή δικαίωση για τον Γρηγόρη Δημητριάδη

Τ
ο ψέμα έχει κοντά ποδάρια
και δεν αντέχει σε βάθος
χρόνου. Και έτσι, ήρθε με

απανωτές αποφάσεις η δικαίωση
για τον Γρηγόρη Δημητριάδη, που
υπερασπίζεται σθεναρά την τιμή και
την υπόληψή του μετά τις σφοδρές
επιθέσεις που δέχτηκε. Η απόφαση
της αστικής Δικαιοσύνης που κατα-
δικάζει την «Εφημερίδα των Συντα-
κτών» στην καταβολή αποζημίωσης
ήρθε αμέσως μετά την επιβολή προ-
στίμου από το ΕΣΡ στον Αθήνα 9,84.
Και κάπως έτσι, κάποιοι που σπιλώ-
νουν κόσμο χωρίς να στοιχειοθε-
τούν τα λεγόμενά τους καταστρατη-
γώντας τη δεοντολογία και μετά κατηγορούν κι από πάνω όσους
σπεύδουν να αποκαταστήσουν το όνομά τους μιλώντας για αγω-

γές SLAPP (Strategic Lawsuits
Against Public Participation), υφί-
στανται πλέον τις συνέπειες των
πράξεών τους. «Μετά τη διπλή δι-
καίωση στο ΕΣΡ σήμερα ήρθε και η
δικαίωση από τα αστικά δικαστήρια.
Το Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθη-
νών απέρριψε ως απαράδεκτους,
αόριστους και μη νόμιμους τους
ισχυρισμούς της εφημερίδας και
των δημοσιογράφων της περί αγω-
γής SLAPP».

«Όταν σπέρνεις fake news, στο
τέλος πάντα έρχεται ο λογαριασμός.
Θα υπερασπιστώ μέχρι τέλους την
τιμή και την υπόληψή μου, καθώς

και της οικογένειάς μου», έγραψε σε ανακοίνωσή του ο πρώην
γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού.

Η Άννα δίπλα 
στον πρόεδρο Νίκο

Η Άννα Διαμαντοπούλου,
παρά το γεγονός πως έχει
εκφράσει αρκετές φορές
τις διαφωνίες της με τον
πρόεδρο Νίκο Ανδρουλά-
κη, ήταν παρούσα στον διά-
λογο που είχε με τον Γιάννη
Πρετεντέρη στο Φόρουμ
των Δελφών. Το «παρών»
έδωσε και ο Ευάγγελος Βενιζέλος. Μια όμορφη…

Γιατί «διστάζει» ο ναύαρχος;
Τις τελευταίες μέρες έχουν ενταθεί οι ψίθυροι που θέ-

λουν τον ναύαρχο Ευάγγελο Αποστολάκη να
τροχοδρομεί προς το ΠΑΣΟΚ του Ν. Ανδρου-
λάκη. Ο ίδιος, ωστόσο, κρατάει κλειστά τα
χαρτιά του και σφαλισμένα τα χείλη του.
Καθώς, όπως είναι γνωστό, έχει έναν ευρύ
κύκλο συνομιλητών από τους οποίους ενη-
μερώνεται για το πώς πάνε τα πράγματα, ζυγίζει
τα υπέρ και τα κατά. Δεν είναι, άλλωστε, και στα καλύτε-
ρά του το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη. Θα δείξει…



ΠΕΜΠΤΗ 10 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Τσουκαλάς -
Χριστοδουλάκης:
Σημειώσατε 1

Η
«κακιά στιγμή» κοινοβουλευτικά του
Μανώλη Χριστοδουλάκη με τα τρία
βαγόνια που «εξαφανίστηκαν» στα

Τέμπη ήρθε εκ νέου στην επιφάνεια από την
Ομάδα Αλήθειας και το χαμόγελο εμφανίστηκε
ξανά στον εκπρόσωπο Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώ-
στα Τσουκαλά. 

Τις προηγούμενες μέρες με την Προανακρι-
τική για τον Τριαντόπουλο ο κ. Τσουκαλάς είχε
εκτεθεί με την τηλεοπτική του στάση που ζη-
τούσε από τον Τριαντόπουλο να κάνει ακριβώς
αυτό που έκανε και μετά το γύρισε εκ νέου για
να κάνει αντιπολίτευση. 

Τώρα όμως τονίζεται το στραβοπάτημα του κ.
Χριστοδουλάκη. Χθες στο Open o κ. Τσουκα-
λάς, όταν ρωτήθηκε από τον Κώστα Κατσαφάδο
για τις δηλώσεις Χριστοδουλάκη, απέφυγε να
απαντήσει λέγοντας «δεν θυμάμαι», ωστόσο
αυτή η πολύ κακιά στιγμή του Μανώλη ήρθε
κουτί στον κ. Τσουκαλά. Μην ξεχνάτε άλλωστε
ότι οι δύο κύριοι, όπως σας έχουμε ήδη ενημε-
ρώσει εδώ και καιρό, θα είναι μαζί υποψήφιοι
στην Ανατολική Αττική…

Ο τελευταίος 
των «4 Τροχών»
Έφυγε από τη ζωή στα 86 του ο Κώστας Καββα-
θάς, ο άνθρωπος που δίδαξε στους Έλληνες τι
σημαίνει πραγματικό πάθος για το αυτοκίνητο
και την τεχνολογία. Οι «4 Τροχοί» δεν ήταν
απλώς ένα περιοδικό·
ήταν μια σχολή σκέψης,
μια αισθητική, ένας ολό-
κληρος τρόπος ζωής που
ανέδειξε τον ειδικό Τύπο
σε επίπεδο διεθνών προ-
διαγραφών. Ήταν ακρι-
βής, ιδιόρρυθμος, πλη-
θωρικός, με ατσάλινη
πένα και ασυμβίβαστο πνεύμα. Περιέγραψε
την προσσελήνωση του Απόλλωνα 11 στην ΕΡΤ,
ίδρυσε περιοδικά, έτρεξε ράλι, πέταξε με μα-
χητικά και δεν σταμάτησε ποτέ να αναζητά - και
να προκαλεί. Από τον κόσμο των «4 τροχών»
μέχρι τα άστρα και τη... στήλη του στα «Επίκαι-
ρα», πάντα έγραφε και μιλούσε με πάθος.
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δή-
λωσε για τον θάνατό του: «Ο Κώστας Καββαθάς,
ένας πρωτοπόρος της δημοσιογραφίας των 4
τροχών και της αεροπλοΐας, δεν είναι πια ανά-
μεσά μας. [...] Πάνω απ’ όλα όμως [κρατάμε] τη
μεγάλη του προσφορά στον τομέα της οδικής
ασφάλειας και της ηλεκτροκίνησης». Ένας εκ-
δότης-σύμβολο αποχαιρέτησε την πίστα.

Τον έβαλαν 
στο μάτι τον Χάρη
Τον έχουν βάλει για τα καλά στο μάτι τον Χάρη
Καστανίδη. Όπως κατήγγειλε, κάποιοι έφτιαξαν
δύο ψεύτικους λογαριασμούς στο Facebook με
τα στοιχεία του. Ο ίδιος, όπως επισημαίνει, ενώ
είναι πολύ ενεργός στο Χ, δεν έχει λογαριασμό
στο Facebook. Μάλιστα, έχει προσφύγει και στη
Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. Πάντως, αν
βγάλει άκρη ο πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ και
μάθει ποιος έκανε τη δουλειά, θα έχει ένα εν-
διαφέρον να μάθουμε αυτό που έλεγαν οι παλιοί
«από πού κρατάει η σκούφια του...».

Μπάζει νερά το καράβι…
Αρχίζει και μπάζει νερά το καράβι του
ΠΑΣΟΚ, καθώς αρχίζουν και σκορπάνε
στελέχη ανά την Ελλάδα. Το ανησυχητι-
κό δε είναι ότι λακίζουν από την περιφέ-
ρεια, εκεί όπου το ΠΑΣΟΚ κράταγε δυ-
νάμεις. Μετά τον Σωκράτη Ξυνίδη και
τον Σπύρο Πώρο από τη Μεσσηνία, κού-
νησε μαντίλι και η υποψήφια βουλευτής
Τρικάλων Ιωάννα Καρρά, κτηνοτρόφος
με σπουδές στα οικονομικά. Μάλιστα, η
αποχώρησή της ανακοινώθηκε μετά την τοποθέτησή της στη
Γραμματεία του Αγροτικού Tομέα, κάτι που, όπως υποστήριξε, δεν
είχε καν ενημερωθεί και έγινε χωρίς τη συγκατάθεσή της.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
Δημοφιλής στο φόρουμ
ο Πιερρακάκης - Η ατάκα
για τον πρωθυπουργό
Το βλέμμα μου χθες στο Φόρουμ των Δελφών
ήταν στραμμένο στον υπουργό Εθνικής Οικο-
νομίας Κυριάκο Πιερρακάκη, ο οποίος, αφού
μίλησε για τους δασμούς και τη φορολογική
πολιτική της κυβέρνησης, ρωτήθηκε τι πρέπει
να περιμένουν οι πολίτες σε επίπεδο παροχών.
Ο κ. Πιερρακάκης απάντησε πως αυτές τις
απαντήσεις τις δίνει εδώ και χρόνια ένας άλλος
Κυριάκος, ο Μητσοτάκης, και σε άλλη πόλη, τη
Θεσσαλονίκη. Βγαίνοντας από την αίθουσα, ο
υπουργός χαιρέτησε αρκετούς πολίτες που τον
πλησίασαν για να του μιλήσουν.

Χωρίς βαριά ονόματα
η... επανεκκίνηση του ΣΥΡΙΖΑ
Σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας θα
πραγματοποιηθεί σήμερα η εκδήλωση του
ΣΥΡΙΖΑ, στην οποία
θα ανακοινωθούν
τα... 700 ονόματα της
Κεντρικής Επιτροπής
Επανεκκίνησης του
κόμματος. Σε αυτήν ο
Σωκράτης Φάμελλος
θα ήλπιζε να υπάρ-
χουν βαριά ονόματα
από τον χώρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, που θα έδιναν
την αίσθηση της ανα-
τροπής του συσχετισμού μεταξύ των δύο
κομμάτων, επιστροφές στελεχών από τη
Νέα Αριστερά και επαναδραστηριοποίηση
στελεχών που ιδιώτευσαν την περίοδο της
προεδρίας Κασσελάκη. Δυστυχώς για την
Κουμουνδούρου, παρά τα εκατοντάδες ονό-
ματα της λίστας, δεν μοιάζει να υπάρχει το
όνομα ή τα ονόματα που θα τραβήξουν την
προσοχή και θα στείλουν το μήνυμα ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει ζωή.
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Στη ΝΔ, μαθαίνω, υπάρχει ανα-

στάτωση και φαγωμάρα για το ποιος πρότεινε

στο παρελθόν τον «γίγαντα» Χρήστο Παπαδημη-

τρίου (παραιτήθηκε χθες από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ)

για τη θέση του νομικού συμβούλου στη Ρυθμι-

στική Αρχή Σιδηροδρόμων. Όχι, δεν πρόκειται

να σας το αποκαλύψω. Ούτε θα σας πω ποιος

διαβεβαίωνε τον πρώην υπουργό Μεταφορών

Χρήστο Σταϊκούρα ότι ο Παπαδημητρίου είναι

άρτιος επιστήμων! Κάποιοι προσπαθούν να τον

χρεώσουν στο περιβάλλον της Ντόρας, αλλά δεν

είναι έτσι τα πράγματα… Τα
..
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Θα ενώσουν την Ευρώπη!

Ο υπουργός, η συνάντηση 
στην τουαλέτα και 
το καζανάκι που 
δεν λειτουργούσε!

Είχε και τα απρόοπτά του το Φόρουμ των Δελφών.
Εκτός από το γεγονός πως λόγω της μεγάλης προσέ-
λευσης πολύς κόσμος έπρεπε να πληρώσει ακόμη και
30 ευρώ στο ξενοδοχείο για ένα γεύμα, παρατηρήθη-
καν και κάποια προβλήματα δυσλειτουργίας. Σας λέω
ένα παράδειγμα. Πήγα τουαλέτα έπειτα από ώρες και
πέτυχα κορυφαίο υπουργό της κυβέρνησής μας.
Αφού τον χαιρέτησα, άρχισα να τον ακούω να λέει «ρε
παιδιά, εδώ δεν λειτουργεί το καζανάκι». Οι αστυνομι-
κοί του ακριβώς απέξω δεν μπορούσαν να του δώ-
σουν κάποια απάντηση.

Κοντός ψαλμός αλληλούια!
Το ερχόμενο Σαββατοκύριακο συνεδριάζει η Κεν-

τρική Επιτροπή της Νέας Αριστεράς. Βασικό θέμα
στην ατζέντα, τα επόμενα βήματα του κόμματος με το
βλέμμα φυσικά στις δημοσκοπήσεις, μιας και το κόμ-
μα αδυνατεί να καβαλήσει ακόμη και το
2%. Οι φωνές λοιπόν για επιστροφή
στον ΣΥΡΙΖΑ εντείνονται και αυ-
ξάνονται. Πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως ήδη υπάρχει ένας
ισχυρός πυρήνας βουλευτών
που τάσσεται υπέρ στο να χτυ-
πήσουν την εξώπορτα της Κου-
μουνδούρου. Οι ίδιες μάλιστα πηγές
αναφέρουν πως είναι ελάχιστοι μεταξύ των 11 βουλευ-
τών της Νέας Αριστεράς τάσσονται κατά. Όσο για την...
εξώπορτα, εκτιμάται πως θα ανοίξει και θα τους κα-
λωσορίσει μετά Βαΐων και Κλάδων - μιας και θα είναι
και Κυριακή των Βαΐων η ψηφοφορία. Αν λοιπόν από
τους 11 βουλευτές οι οκτώ ψηφίσουν επιστροφή, τότε
ο ΣΥΡΙΖΑ γίνεται ξανά αξιωματική αντιπολίτευση.
Μεσσίας στο γαϊδουράκι, ως άλλος Ιησούς, υπάρχει;
Κοντός ψαλμός αλληλούια!

Ε ναι λοιπόν, έφτασε η μεγάλη ώρα. Το Βολτ (ναι, είναι κόμμα αυτό)
θα ενώσει την Ευρώπη. Και μάλιστα θα την ενώσει με ομιλητές την Άν-
να Διαμαντοπούλου, τον Πέτρο Τατσόπουλο και φυσικά τον Στέφανο
Κασσελάκη στις 12 Απριλίου, οπότε να είστε έτοιμοι. Οι τρεις προανα-
φερθέντες θα είναι ομιλητές στο συνέδριο του κόμματος (ναι, κάνει και
συνέδριο, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει συνέδρους) σε πάνελ με τίτλο «Ενω-
μένες Πολιτείες της Ευρώπης. ΤΩΡΑ» (και όχι Ηνωμένες γιατί είναι και
φαν της σύγχρονης «δημοτικιάς» γλώσσας). Όταν ξεκίνησα να γράφω
αυτή την είδηση για να σας τη μεταφέρω, το μόνο που μου ήρθε στο
μυαλό ως σχόλιο ήταν «ο Χριστός κι η Παναγία». Είναι όμως από τις ει-
δήσεις που δεν χρειάζονται καν σχολιασμό. Απλώς την παραθέτεις και
όλα είναι εκεί. Ο πρόεδρος Ανδρουλάκης ξέρει για το κόμμα Βολτ; 

Κάποιοι έσπευσαν να χρεώσουν τη νέα εκπρόσωπο Τύπου της ΝΔ στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Ότι προέρχεται από το κόμμα της Χαριλάου Τρικούπη κ.λπ. Εγώ θα σας
γράψω όλη την αλήθεια. Η Αλεξάνδρα Σδούκου δεν ήταν ποτέ ενεργό μέλος
ή κομματικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Απλώς ήταν επί σειρά ετών συνεργάτιδα
του πρώην υπουργού Γιάννη Μανιάτη. Υπήρξε σύμβουλος όλων των υπουρ-
γών Ενέργειας από το 2007 έως το 2015. Από το 2012 μέχρι και το 2015 διετέ-
λεσε διευθύντρια του γραφείου του υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιματικής Αλλαγής και από τον Οκτώβριο του 2017 εργάστηκε ως σύμ-
βουλος Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του προέδρου τότε της Νέας Δημο-
κρατίας Κυριάκου Μητσοτάκη. Αφήστε που ο σύζυγός της είναι κορυφαίος
δικηγόρος που ανήκει στον χώρο της ΝΔ και το δικηγορικό του γραφείο είναι
από τα πιο γνωστά στην Ελλάδα. 

Είναι τελικά ΠΑΣΟΚ η Σδούκου;

Ο
Μάριος Σαλμάς, ο οποίος
διαγράφηκε τον περασμένο
Σεπτέμβριο από τη Νέα Δη-

μοκρατία, είναι έτοιμος να αντικα-
ταστήσει, λέει, τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη! Μη γελάτε, σας παρακαλώ. Ο
Μάριος προανήγγειλε νέο «εναλ-
λακτικό», όπως το χαρακτήρισε,
κόμμα που δεν έχει απλώς στόχο
να προσελκύσει ένα ικανό ποσοστό
ψηφοφόρων αλλά να… αντικατα-
στήσει την κυβέρνηση Μητσοτάκη.
«Είμαι ανεξάρτητος βουλευτής
πλέον 6 μήνες και ο Μητσοτάκης
δεν αλλάζει ρότα στο καράβι. Η
κοινωνία ζητάει δημιουργία νέου
σχήματος που θα μπορέσει να αντι-
καταστήσει την κυβέρνηση του κυ-
ρίου Μητσοτάκη. Θα είναι εναλλα-
κτικό το κόμμα αυτό και αν η κοι-
νωνία μού το ζητήσει, τότε ναι, θα
είμαι στο κόμμα αυτό. Μιλάω με
όλη την Ελλάδα και υπάρχουν αγω-
νία και αίτημα να δημιουργηθεί κά-
τι καινούργιο», είπε ο ανεξάρτητος
βουλευτής σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο Ionion FM. Μιλάμε
για μεγάλη επιτυχία… 

Άλλος για τη βάρκα μας;
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Ο άνθρωπος κατάφερε 
το ακατόρθωτο. Έστρεψε τους
πάντες εναντίον του και τίναξε

στον αέρα την αξιοπιστία 
μιας ολόκληρης επιτροπής. 

Και μας είπε ότι παραιτήθηκε
οικειοθελώς… Το φοβερότερο

όλων είναι ότι ακόμα 
δεν έχει καταλάβει ούτε 

τι έχει πει ούτε τι έχει κάνει…

Του ξέφυγαν
μόνο η αρχή, 

η μέση και 
το τέλος… 

Κατά τα λοιπά,
τα πήγε

περίφημα
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A ποψη επί των τεχνικών θεμάτων για το δυστύχημα των

Τεμπών δεν έχω, καθώς -σε αντίθεση με την πλειονότητα

των συμπατριωτών μας- δεν είμαι ούτε χημικός μηχανι-

κός (με πτυχία, άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος, ασφάλιση, κ.λπ., ή

χωρίς όλα αυτά), ούτε ειδική, ούτε διαβάζω τη γυάλινη σφαίρα. Κατά

συνέπεια, δεν ξέρω τι ακριβώς έγινε, πέραν του ότι πριν από δύο χρό-

νια και δύο μήνες σκοτώθηκαν 57 άνθρωποι κι ακόμη δεν έχουμε μά-

θει ακριβώς το γιατί και το πώς. 

Και πώς να το μάθουμε, όταν δεν είμαστε ικανοί να συστήσουμε ού-

τε μια επιτροπή, έναν φορέα

διερεύνησης, ένα κάτι σχετικό

τέλος πάντων, της προκοπής; 

Ο περίφημος και πολυδιαφη-

μισμένος ΕΟΔΑΣΑΑΜ, με το με-

γάλο κι εντυπωσιακό όνομα,

αποδεικνύεται ακόμη μεγαλύ-

τερο από το όνομά του φιάσκο.

Πορίσματα που βγήκαν, μετά δεν

βγήκαν, μετά αποσύρθηκαν, με-

τά ξαναβγήκαν, μετά κάποια ξέ-

να πανεπιστήμια μας ξεφώνι-

σαν, μετά κάποιοι αρμόδιοι ή

αναρμόδιοι εμπειρογνώμονες

ενεπλάκησαν ή δεν ενεπλάκη-

σαν, μετά μπήκαν στη μέση οι ει-

σαγγελείς, μετά ο πρόεδρος της

επιτροπής παραιτήθηκε και τε-

λικά όχι απλώς έγινε μια τρύπα

στο νερό, αλλά δημιουργήθηκε

ακόμη περισσότερη σύγχυση,

αβεβαιότητα και δυσπιστία. 

Σύγχυση, αβεβαιότητα και

δυσπιστία που δημιουργούν

τριγμούς διαρκείας στο πολιτι-

κό και κοινωνικό οικοδόμημα και βοηθούν μόνο εκείνους που

επιδιώκουν την κάθε είδους ανωμαλία. Σε μια εποχή, όλα αυτά,

που χρειαζόμαστε σταθερότητα και νηφαλιότητα όσο ποτέ. 

Η ιστορία του έθνους μας
Θα μπορούσαμε να φύγουμε από την υπόθεση των Τεμπών και

να προβάλουμε τα όσα συνέβησαν σε όλο το ελληνικό κράτος.

Οριζόντια. Η συγκεκριμένη υπόθεση είναι πολύ «βαριά» και για

αυτό το θέμα παίρνει τόση δημοσιότητα και έκταση. Και ορθώς

την παίρνει. Δεν συμβαίνουν όμως, μόνο με τα Τέμπη, όλα αυτά. 

Όσο ψύχραιμα και αν το δει κανείς, είναι πράγματι αδιανόητο ότι

λειτουργούμε με αυτόν τον τρόπο. Και λειτουργούσαμε πάντα με αυ-

τόν τον τρόπο, όμως εν προκειμένω οι ευθύνες βαραίνουν συγκεκρι-

μένες επιλογές και συγκεκριμένα πρόσωπα που τις έκαναν. Δεν συ-

στήθηκε μόνος του ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ούτε αυτοδιορίστηκαν ο πρόεδρός

του και τα μέλη του. 

Το πιο μεγάλο πρόβλημα είναι ότι πιθανώς θα συνεχίσουμε να λει-

τουργούμε με αυτόν τον τρόπο εις τους αιώνας των αιώνων. Διότι ούτε

μαθαίνουμε ούτε διορθωνόμαστε. 

Ας μην καταλογίσουμε πρόθεση για όσα συνέβησαν με τον ΕΟΔΑ-

ΣΑΑΜ, η οποία δεν τεκμαίρεται κι από πουθενά, εξάλλου. 

Τι μένει, όμως, αν βγει από τη μέση ο παράγοντας «πρόθεση»; Μένει

ότι η προχειρότητα και η αδιαφορία με την οποία αντιμετωπίζονται

καίρια ζητήματα στη χώρα αυτή είναι επικής κλίμακας. Τόσο επικής

κλίμακας που τα οικοδομήματα καταρρέουν με το πρώτο αεράκι που

φυσάει. 

Και μετά έρχονται ο πανικός -

διότι ούτε στοιχειώδης διαχεί-

ριση δεν μπορεί να γίνει-, οι αν-

τιφατικές ανακοινώσεις και κι-

νήσεις, οι υπόνοιες για απειλές

και «σκοτεινούς κύκλους»,

βούτυρο στο ψωμί όσων ποντά-

ρουν στην κάθε είδους θεωρία

συνωμοσίας για να αποσταθε-

ροποιήσουν τα πάντα. Οι θεω-

ρίες γιγαντώνονται, ο κόσμος

δεν ξέρει τι να πιστέψει, πελα-

γοδρομούμε αενάως ως χώρα

σε έναν ωκεανό φαιδρότητας

και σύγχυσης. 

Ποιος φταίει; 

Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη

κάποια στιγμή για ένα τέτοιο

φιάσκο, να πει «παιδιά, τα κάνα-

με μαντάρα, διότι αντί να σκύ-

ψουμε από το πρώτο δευτερό-

λεπτο πάνω από την υπόθεση με απόλυτη ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ και στα-

θερότητα, πέσαμε στο πηγάδι των δηλώσεων, κόντρα δηλώσεων,

ανακοινώσεων, επικοινωνιακής διαχείρισης και βιασύνης»; 

Κανείς δεν θα το πει. Διότι εάν το πει κάποιος, μετά θα πρέπει

και να το διορθώσει. Όχι τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, μόνο, και το κακό που

έχει γίνει τα τελευταία δύο χρόνια, αλλά τη ρίζα του κακού αυ-

τού: Τη νοοτροπία. 

Αυτήν την καταραμένη νοοτροπία που θέλει τα πάντα να γίνονται στο

πόδι, με πολιτικούς γνώμονες και μακριά από την ουσία. 

Σήμερα, το πρόβλημα είναι ο κύριος Παπαδημητρίου, ο οποίος πα-

ραιτήθηκε «για προσωπικούς και οικογενειακούς λόγους» από τον

ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Αύριο θα είναι κάποιος άλλος. Τα πρόσωπα δεν τελει-

ώνουν ποτέ. 

Το πρόβλημα επίσης.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ούτε μια επιτροπή
της προκοπής;
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Ο τραπεζίτης με το «χρυσό» μηνιάτικο 
και η πολυθεσίτισσα σύζυγος

του ειδικού συνεργάτη

Τ
ελικά μπορεί σε αυτήν τη χώρα

να υπάρχει κρίση εδώ και αρκε-

τά χρόνια, φαίνεται όμως ότι

ορισμένοι έχουν βρει τον τρόπο όχι μό-

νο να περνούν καλά αλλά κάθε μέρα και

καλύτερα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα

αποτελεί το ζεύγος Παύλου Μυλωνά

και Ξένιας Καζόλη, δηλαδή του επικε-

φαλής της Εθνικής Τράπεζας και της

συζύγου του.

Ο Παύλος Μυλωνάς φαίνεται να αντι-

μετωπίζεται ως αυθεντία του τραπεζικού

συστήματος και για αυτό έλαβε το 2023

σταθερές αποδοχές 590.000 ευρώ, αυ-

ξημένες κοντά στο 40% σε σχέση με το

2022, και καθαρά μετά τον φόρο 330.000

ευρώ, χωρίς να περιλαμβάνονται παρο-

χές αυτοκινήτου, κινητού και τα... συνα-

φή. 118.000 πλήρωσε η τράπεζα για συν-

ταξιοδοτικό πρόγραμμα καθορισμένων

εισφορών(!) και επίσης έλαβε μεταβλη-

τές αποδοχές 708.000 ευρώ. Το σύνολο,

αν κάνουμε σωστά τον λογαριασμό, είναι

1,516 εκατ. ευρώ.

Μισθός ύψους 126.000 ευρώ...
Αν αυτό το υπολογίσουμε σε μηναία

βάση, είναι περίπου 126.000 ευρώ τον

μήνα. Και είναι απορίας άξιο γιατί ειδικά

αυτό το πρόγραμμα καθορισμένων ει-

σφορών δεν το… σήκωσαν σημαία οι

συνδικαλιστές που έφαγαν τα μούτρα

τους με το ΛΕΠΕΤΕ, που ήταν ένα πρό-

γραμμα καθορισμένων παροχών, και πή-

ραν το απόλυτο μηδέν. Γιατί είναι τουλά-

χιστον σκάνδαλο να πληρώνονται καθο-

ρισμένες εισφορές για τον επικεφαλής

της τράπεζας, που αντιστοιχούν στο 20%

των ετήσιων απολαβών του, αλλά οι ερ-

γαζόμενοι, οι οποίοι επί χρόνια πλήρω-

ναν χρήματα για να λάβουν συντάξεις, να

στέλνονται στο πυρ το εξώτερον με από-

φαση Μυλωνά.

Πάντως και φέτος οι σταθερές αποδο-

χές μέχρι τη Γενική Συνέλευση είναι

590.000 ευρώ, αλλά αυτό μπορεί και να…

αλλάξει για να πιάσει το… επτακοσάρι ο

πολύς κύριος Παύλος Μυλωνάς, ο οποί-

ος γενικά έχει μια ελιτίστικη αντίληψη για

το έργο του στην κοινωνία και δεν δίνει

σημασία στην κατ’ αυτόν πλέμπα, στην

οποία περιλαμβάνονται όσοι προσωπικά

δεν εγκρίνει ως συνομιλητές του. Ο κ.

Μυλωνάς δηλαδή αισθάνεται κάτι σαν

απόλυτος άρχων επί Γης, γεγονός που

μπορεί και να δικαιολογεί στο μυαλό του

αυθαιρεσίες που γίνονται από την τράπε-

ζα, όπως η κατάσχεση από τον λογαρια-

σμό ευάλωτου δανειολήπτη πρόσφατα

στην Καλαμάτα, η οποία προκάλεσε κινη-

τοποιήσεις στην πόλη.

Η πολυθεσίτισσα σύζυγος
Την ίδια στιγμή, η σύζυγος Παύλου

Μυλωνά, η Ξένια Καζόλη, είναι περιζή-

τητη, καθώς συμμετέχει στο ΔΣ του ΧΑ

ως ανεξάρτητη και στο βιογραφικό της

που έχει αναρτήσει η ΕΧΑΕ διαβάζουμε

ότι είναι «πρόεδρος του ΕΣΕΔ (Ελληνικό

Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης),

μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου του

Ταμείου Ανάπτυξης (οντότητα που επο-

πτεύει τις ελληνικές κρατικές εταιρείες)

και ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

του Διοικητικού Συμβουλίου της Au-

tohellas, καθώς και μέλος της Συμβου-

λευτικής Επιτροπής της ΜΚΟ ΔΕΣΜΟΣ.

Τέλος, εκπροσωπεί την Ελλάδα στην

Επιτροπή Καταπολέμησης της Διαφθο-

ράς και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

του Διεθνούς Εμπορικού Επιμελητηρί-

ου. Μάλλον δεν πρόλαβαν να κάνουν up-

date, καθώς πήγε και στη Metlen ως μέ-

λος του Διοικητικού Συμβουλίου.

Υποθέτουμε πως η πολυθεσία της κυ-

ρίας Καζόλη εντάσσεται στο πλαίσιο της

εταιρικής διακυβέρνησης υψηλού επι-

πέδου, όταν οι αποφάσεις της τράπεζας

που διοικεί ο σύζυγος μπορεί να επηρεά-

σουν εισηγμένες. Όλα αυτά στην Ελλάδα

προφανώς είναι πολύ ψιλά γράμματα,

καθώς, για παράδειγμα, στην ΕΧΑΕ η κυ-

ρία Καζόλη αξιολογήθηκε από τη Nestor

Advisors, στην οποία εργαζόταν μέχρι το

2020! Με εντελώς αντικειμενικά κριτή-

ρια, υποθέτουμε. 

Ο επικεφαλής της Εθνικής Τράπεζας Παύλος Μυλωνάς
και η σύζυγός του Ξένια Καζόλη ξέρουν πώς 

να περνούν κάθε μέρα και καλύτερα



ΠΕΜΠΤΗ 10 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Τ
ο μήνυμα πως για πρώτη φορά τίθε-
ται ένα «ολοκληρωμένο και αυστη-
ρό πλαίσιο για την υποβολή των φο-

ρολογικών δηλώσεων» έστειλε χθες ο
πρωθυπουργός από τα γραφεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑ-
ΔΕ), παρουσία του διοικητή της Γ. Πιτσιλή
αλλά και του υπουργού Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κ. Πιερρακάκη. Ο εκσυγχρονι-
σμός αυτός του συστήματος είναι προφα-
νές ότι συνδέεται με την κεντρική στόχευ-
ση της κυβέρνησης να πατάξει τη φοροδια-
φυγή και να αυξήσει τον δημόσιο κορβανά

προκειμένου να δοθούν
ακόμη μεγαλύτερα μέτρα
στήριξης στους πολίτες.

Βελτιωμένοι ρυθμοί
Ο κ. Πιτσιλής ενημέρωσε

τον πρωθυπουργό για τους
ιδιαίτερα βελτιωμένους
ρυθμούς υποβολής φορο-

λογικών δηλώσεων και τη θετική επίδραση
που έχουν οι εκπτώσεις που πλέον προ-
σφέρονται για τη γρήγορη υποβολή και
εξόφληση του φόρου. Όπως είπε, τις πρώ-
τες 23 μέρες υπεβλήθησαν 1.155.685 φο-
ρολογικές δηλώσεις φυσικών προσώπων,
αυξημένες κατά σχεδόν 150% συγκριτικά
με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του
2024, όταν είχαν υποβληθεί 462.565 δη-
λώσεις, και κατά 388% συγκριτικά με το
2023, όταν είχαν υποβληθεί μόλις 236.853.

Τόνισε ακόμα η θετική επίδραση που
έχει η εφαρμογή, για πρώτη φορά φέτος,
συγκεκριμένου και αμετάβλητου χρονικού
περιθωρίου για την υποβολή των δηλώσε-
ων εισοδήματος, έως 15 Ιουλίου, ενώ πα-
ράλληλα υπογράμμισε τη μεγάλη σημασία
των κλιμακωτών εκπτώσεων, έως 4%, οι
οποίες δίνονται ως επιβράβευση σε όσους
ολοκληρώνουν ταχύτερα τη διαδικασία και
στη συνέχεια καταβάλλουν έως τα τέλη
Ιουλίου το σύνολο του φόρου, είτε εφάπαξ
είτε τμηματικά.

Εκτίμηση του κυβερνητικού επιτελείου
είναι ότι η εφαρμογή σταθερών ημερομη-
νιών για την υποβολή των δηλώσεων προ-
σφέρει σημαντικά οφέλη για τους πολίτες,
τους επαγγελματίες του κλάδου, καθώς και
για τους λογιστές, καθώς διευκολύνει τον
προγραμματισμό και την οργάνωση.

Στοχευμένες παρεμβάσεις
Επιπρόσθετα, οι φετινές φορολογικές

δηλώσεις συνοδεύονται από στοχευμένες
παρεμβάσεις για ένα πιο δίκαιο και πιο φι-
λικό για τον πολίτη φορολογικό περιβάλ-
λον, όπως:

• Επέκταση του πλήθους των προ-εκκα-
θαρισμένων δηλώσεων: Για το φορολογικό
έτος 2024 περισσότερες από 1,3 εκατ. δη-
λώσεις, που αφορούν πάνω από 1,5 εκατ.

φορολογούμενους, είναι προσυμπληρω-
μένες και προ-εκκαθαρισμένες από την
ΑΑΔΕ. Αυτό σημαίνει μια αύξηση περίπου
100.000 δηλώσεων σε σύγκριση με το προ-
ηγούμενο έτος.

• Κίνητρα έγκαιρης υποβολής με κλιμα-
κωτή έκπτωση φόρου από 2 έως 4% σε πε-
ρίπτωση εφάπαξ καταβολής.

• Δέσμευση όλων των υπόχρεων φορέ-
ων για την έγκαιρη αποστολή στοιχείων
στην ΑΑΔΕ με πρόβλεψη κυρώσεων.

«Όσοι υποβάλλουν τη φορολογική τους
δήλωση μέχρι τις 30 Απριλίου έχουν έκ-
πτωση 4%. Πολλοί συμπολίτες μας, πάνω
από 1 εκατομμύριο, έχουν ήδη ανταποκρι-
θεί. Οπότε ενθαρρύνουμε ακόμα περισσό-
τερους να σπεύσουν και να αξιοποιήσουν
αυτό το σημαντικό κίνητρο», τόνισε ο κ. Μη-

τσοτάκης κατά την παρουσίαση των στοι-
χείων από τον διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο
Πιτσιλή, τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη και
τον υφυπουργό Γιώργο Κώτσηρα.

Όπως επισήμανε, είναι σαφές ότι μπαίνει
επιτέλους μια τάξη στη διαδικασία υποβο-
λής των φορολογικών δηλώσεων με κίνη-
τρα που δεν είναι ευκαταφρόνητα. «Τα στοι-
χεία είναι πράγματι εντυπωσιακά και νομί-
ζω ότι με αυτό τον τρόπο επιβεβαιώνεται
και το κεντρικό μήνυμα της επιβράβευσης
της συνέπειας και προφανώς της μη δυνα-
τότητας πια του κράτους να δίνει παρατά-
σεις για μια διαδικασία που πρέπει να είναι
απολύτως θεσμοθετημένη και να γνωρί-
ζουν όλοι ότι οι ημερομηνίες τις οποίες
έχουμε προσδιορίσει είναι απολύτως δε-

σμευτικές», επισήμανε ο πρωθυπουργός.
Επιπλέον, όπως προκύπτει από τα στοι-

χεία, αυξήθηκαν κατά περίπου 100.000 σε
σύγκριση με πέρυσι οι προσυμπληρωμέ-
νες και προ-εκκαθαρισμένες δηλώσεις, σε
μεγάλο βαθμό χάρη στην έγκαιρη εγγραφή
όλων των φορέων του Δημοσίου στο ειδικό
μητρώο της ΑΑΔΕ, που διευκόλυνε την κα-
ταχώριση των φορολογικών στοιχείων του
προσωπικού τους. Η υποχρέωση εγγρα-
φής για τους δημόσιους φορείς νομοθετή-
θηκε πέρυσι και προέβλεπε την επιβολή
προστίμου στους προϊσταμένους υπηρε-
σιών που δεν θα διαβίβαζαν εγκαίρως τα
απαραίτητα στοιχεία.

Οι προ-εκκαθαρισμένες δηλώσεις αφο-
ρούν πλέον περισσότερους από 1,5 εκα-
τομμύριο φορολογούμενους.

Αγγίζουν το 94% οι επιστροφές
Όπως σημειώθηκε κατά τη σύσκεψη που

ακολούθησε, το νέο σύστημα βελτιώνει την
εξυπηρέτηση του πολίτη, συμβάλλει στην
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και δί-
νει στο κράτος πολύ καλύτερη ορατότητα
ως προς τα έσοδά του και την εκτέλεση του
ετήσιου προϋπολογισμού.

Παράλληλα, το κράτος μπορεί να είναι
πολύ πιο συνεπές στις υποχρεώσεις του
έναντι των πολιτών. Ενδεικτικό είναι ότι μέ-
χρι σήμερα έχει αποδοθεί το 93,9% των επι-
στροφών και συμψηφισμών φόρου που
προέκυψε από τις υποβληθείσες δηλώσεις
φυσικών προσώπων.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης έγινε
επίσης επισκόπηση των επόμενων πρωτο-
βουλιών της ΑΑΔΕ για την ψηφιοποίηση
των συναλλαγών, την καλύτερη εξυπηρέ-
τηση των φορολογούμενων και τη διενέρ-
γεια ελέγχων στην αγορά.

«Πάταξη 
της φοροδιαφυγής 

για το συμφέρον 
των πολιτών»

Όπως επισήμανε ο πρωθυπουργός, «είναι σαφές ότι μπαίνει 
επιτέλους μια τάξη στη διαδικασία υποβολής των φορολογικών

δηλώσεων με κίνητρα που δεν είναι ευκαταφρόνητα»

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ ΑΠO ΑΑΔΕ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Θωρακίζουμε την ελληνική
οικονομία απέναντι 

στη διεθνή αστάθεια»

«

Ο
υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Γιώργος Κώτσηρας στέλνει σαφές μήνυμα με
συνέντευξή του στην «Political» πως ξεκάθαρος

στόχος του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης είναι η
περαιτέρω θωράκιση της ελληνικής οικονομίας απέναντι
στους διεθνείς κλυδωνισμούς, την ώρα που η μάχη για την
επιπλέον αύξηση των εισοδημάτων των πολιτών συνεχίζε-
ται. «Τον Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ, αφού θα έχουν αξιολογηθεί
όλα τα δεδομένα, θα ανακοινωθούν, διά στόματος του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, πρωτοβουλίες για την

περαιτέρω βελτίωση του εισοδήματος των πο-
λιτών. Θα υπάρξουν φορολογικές παρεμβά-
σεις θετικές για τους πολίτες, ανάλογα με τον
διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο», μας είπε.

Ξεκίνησε στις 15 Μαρτίου η υποβολή φορο-
λογικών δηλώσεων με το νέο σύστημα που
ισχύει από φέτος. Πώς εξελίσσεται μέχρι
στιγμής η διαδικασία; 

Φέτος οι φορολογικές δηλώσεις θα πρέπει να υποβληθούν
έως τις 15 Ιουλίου και προβλέπονται κίνητρα για την έγκαι-
ρη υποβολή τους. Όσοι καταβάλουν το σύνολο του φόρου
έως τα τέλη Ιουλίου, είτε εφάπαξ είτε τμηματικά, θα έχουν
έκπτωση, ανάλογα με την ημερομηνία υποβολής, που φτά-
νει έως και 4%. 

Χθες, Τετάρτη, επισκεφθήκαμε με τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον υπουργό Κυριάκο Πιερρακάκη
τα κεντρικά γραφεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων (ΑΑΔΕ), όπου ενημερωθήκαμε εκτενώς για την
εξέλιξη της διαδικασίας υποβολής των δηλώσεων. 

Μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί πάνω από 1,1 εκατομμύ-
ριο δηλώσεις, αριθμός που δείχνει την πολύ θετική ανταπό-
κριση των πολιτών στο νέο σύστημα. Με ταχύτατους ρυθ-
μούς ολοκληρώνονται και οι εκκαθαρίσεις, καθώς και οι
επιστροφές φόρου σε φορολογούμενους με πιστωτικό εκ-
καθαριστικό.

Βελτιώνουμε την εξυπηρέτηση των πολιτών, επιβρα-
βεύουμε τους συνεπείς φορολογούμενους και σημειώνουμε
συνεχή πρόοδο στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Μει-
ώνοντας και όχι αυξάνοντας τους φόρους, εξασφαλίζουμε
περισσότερα έσοδα προς όφελος των συμπολιτών μας.

Η αύξηση του κατώτατου μισθού, πέμπτη διαδοχική
από την κυβέρνηση, θα μπορέσει να δώσει ανάσα στα
νοικοκυριά που ταλαιπωρούνται από την ακρίβεια; 

Από την 1η Απριλίου ο κατώτατος μισθός διαμορφώθηκε
στα 880 ευρώ, συμπαρασύροντας και τους μισθούς των δη-
μόσιων υπαλλήλων, καθώς και σειρά επιδομάτων. Πρόκει-
ται, πράγματι, για την πέμπτη διαδοχική αύξηση του κατώ-
τατου μισθού από το 2019, οπότε ήταν 650 ευρώ, και φέρνει
τη χώρα μας στην 11η θέση μεταξύ 22 ευρωπαϊκών χωρών
που έχουν καθεστώς κατώτατου μισθού και στη 13η θέση
ως προς την αγοραστική δύναμη. 

Αναμφισβήτητα, η αύξηση αυτή δεν λύνει όλα τα προβλή-
ματα, αλλά δίνει μια σημαντική ανάσα σε πολλούς συμπολί-
τες μας. Στόχος μας είναι να αυξήσουμε ακόμα περισσότε-
ρο τον κατώτατο μισθό έως το 2027 και, παράλληλα, να αυ-
ξηθεί ακόμα περισσότερο ο αριθμός των εργαζομένων που
αμείβονται με μισθούς άνω του κατώτατου. Να δημιουργη-
θούν περισσότερες καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας. 

Με πολύπλευρες παρεμβάσεις για τη μείωση της ανερ-

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Με πολύπλευρες παρεμβάσεις 
για τη μείωση της ανεργίας, 

την προσέλκυση επενδύσεων, 
την αντιμετώπιση του Στεγαστικού
και τη συγκράτηση της ακρίβειας,

δίνουμε διαρκή μάχη για 
τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου

των πολιτών, τη στήριξη των πιο
ευάλωτων και της μεσαίας τάξης



γίας, την προσέλκυση επενδύσεων, την αντιμετώπιση του
Στεγαστικού και τη συγκράτηση της ακρίβειας, δίνουμε
διαρκή μάχη για τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πο-
λιτών, τη στήριξη των πιο ευάλωτων και της μεσαίας τάξης.

Αναμένονται νέες φοροελαφρύνσεις; Θα είναι πλούσιο
το καλάθι της ΔΕΘ; 

Η μείωση των φόρων και ασφαλιστικών εισφορών είναι ένα
βασικό στοιχείο της αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής
μας κατά την τελευταία εξαετία. Έχουμε μειώσει ήδη πάνω
από 70 φόρους, χωρίς να μειώνονται τα δημόσια έσοδα. Είναι
κάτι που πετύχαμε χάρη στους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης
και τον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Συνεχίζουμε στην
ίδια κατεύθυνση, πάντα με δημοσιονομική υπευθυνότητα.

Τον Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ, αφού θα έχουν αξιολογηθεί όλα
τα δεδομένα, θα ανακοινωθούν, διά στόματος του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, πρωτοβουλίες για την πε-
ραιτέρω βελτίωση του εισοδήματος των πολιτών. Θα υπάρ-
ξουν φορολογικές παρεμβάσεις θετικές για τους πολίτες,
ανάλογα με τον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο. 

Δημιουργήθηκε ζήτημα μετά τις αυξήσεις στο μισθολό-
γιο των Ενόπλων Δυνάμεων. Εκπρόσωποι των σωμάτων
ασφαλείας αλλά και μέλη της κυβέρνησης ζήτησαν αυ-
ξήσεις και σε αστυνομικούς, πυροσβέστες και λιμενι-
κούς. Τι πρέπει να περιμένουν με ορίζοντα τη ΔΕΘ; 

Η σημερινή κυβέρνηση αναγνωρίζει εμπράκτως την υψηλή
αποστολή όλων των ένστολων. Από την 1η Ιουλίου όλοι οι έν-
στολοι θα λάβουν 100 ευρώ αύξηση, η οποία έρχεται να προ-
στεθεί στα 30 ευρώ μηνιαίως που λαμβάνουν από 1η Απριλί-
ου όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι, λόγω αύξησης του κατώτα-
του μισθού, και στα 70 ευρώ αύξηση που έλαβαν πέρσι. 

Για τα στελέχη των ενόπλων δυνάμεων, ειδικότερα, απο-
φασίστηκε να δοθούν επιπλέον αυξήσεις, οι οποίες συνδέ-
ονται με την εξοικονόμηση πόρων από τον εξορθολογισμό
της δομής και λειτουργίας του υπουργείου Εθνικής Άμυνας,
βάσει της «Ατζέντας 2030», και την άμεση ανάγκη να αυξη-
θεί το ενδιαφέρον των νέων για τις στρατιωτικές σχολές.
Επιδίωξή μας, όπως τόνισε και ο υπουργός Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, είναι να εξαντλήσουμε τα περιθώρια, ώστε να προ-
σφέρουμε κάθε δυνατή επιπλέον στήριξη στο σύνολο των
ενστόλων. 

Τι αλλάζει στον εξωδικαστικό μηχανισμό για τη ρύθμιση
των κόκκινων δανείων; 

Το νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών για την ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς καθιστά
ακόμα πιο ευνοϊκό τον εξωδικαστικό μηχανισμό για τη ρύθ-
μιση του ιδιωτικού χρέους πολιτών και επιχειρήσεων. Δι-
πλασιάζοντας τα εισοδηματικά όρια για ένταξη στον εξωδι-
καστικό μηχανισμό, δωδεκαπλασιάζουμε τον αριθμό των
οφειλετών που μπορούν να κάνουν χρήση αυτού του κομβι-
κού εργαλείου, ώστε να απελευθερωθούν από τα χρέη τους.
Δίνουμε ουσιαστικά τη δυνατότητα όχι μόνο στους πλέον
ευάλωτους συμπολίτες μας αλλά στο σύνολο της μεσαίας τά-
ξης, να ρυθμίσει τις οφειλές της και να προστατεύσει την πε-
ριουσία της. Ένα ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο του νέου εξω-
δικαστικού μηχανισμού είναι η υποχρέωση του πιστωτή να
καταθέσει εγγράφως πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη του-
λάχιστον τρεις μήνες πριν από τη διενέργεια του πλειστηρια-
σμού. 

Ήδη, στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού, έχουν
πραγματοποιηθεί ως σήμερα πάνω από 33.000 επιτυχείς
ρυθμίσεις οφειλών, με κούρεμα οφειλών άνω του 30% στις
μισές περίπου περιπτώσεις. Το νέο θεσμικό πλαίσιο θα βοη-
θήσει ακόμα περισσότερους συμπολίτες μας να τακτοποι-
ήσουν τις οικονομικές τους υποθέσεις, με θετικό αντίκτυπο
στην ελληνική κοινωνία και την ελληνική οικονομία. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στο ίδιο νομοσχέδιο περιλαμ-
βάνεται και διάταξη, σύμφωνα με την οποία το ελληνικό Δη-
μόσιο παραιτείται από την άσκηση κάθε ένδικου μέσου κατά
αποφάσεων δικαστηρίων για αποζημιώσεις των συγγενών
των θυμάτων στη Μάνδρα και το Μάτι. Πρόκειται για μια αυ-
τονόητη, ελάχιστη υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας, μια
απόφαση που προανήγγειλε ο υπουργός Κυριάκος Πιερρα-
κάκης και η οποία γίνεται άμεσα πράξη. 

Τι σηματοδοτεί η απόφαση του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ να επιβάλει δασμούς σε προϊόντα από
την ΕΕ και μια σειρά χωρών παγκοσμίως; 

Η απόφαση της κυβέρνησης των ΗΠΑ να επιβάλει δασμούς
σε εισαγόμενα προϊόντα από σειρά χωρών διαμορφώνει μια
πρωτόγνωρη κατάσταση για το παγκόσμιο οικονομικό περι-
βάλλον. Θεωρούμε ότι ένας παγκόσμιος εμπορικός πόλε-
μος δεν είναι προς το συμφέρον κανενός και ευελπιστούμε
ότι θα υπάρξει ταχεία αποκλιμάκωση. Η χώρα μας συμμετέ-
χει ενεργά στη διαμόρφωση μιας ενιαίας ευρωπαϊκής
απάντησης.

Σε αυτό το εξαιρετικά ρευστό και αβέβαιο διεθνές περι-
βάλλον γίνεται ακόμα πιο εμφανής η αξία της πολιτικής και
οικονομικής σταθερότητας που έχει πετύχει η Ελλάδα τα τε-
λευταία χρόνια και η ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης της εξω-
στρέφειας και ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονο-
μίας. Τον σκοπό αυτό εξυπηρετεί και η επανενεργοποίηση
του Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πολιτικής. Θω-
ρακίζουμε την ελληνική οικονομία απέναντι στη διεθνή
αστάθεια. Επιμένοντας στον δρόμο της δημοσιονομικής συ-
νέπειας και επιταχύνοντας τις μεταρρυθμίσεις, είμαστε πε-
πεισμένοι ότι θα καταφέρουμε να αντεπεξέλθουμε στις νέες
προκλήσεις.
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Διπλασιάζοντας τα εισοδηματικά όρια για ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό, δωδεκαπλασιάζουμε
τον αριθμό των οφειλετών που μπορούν να κάνουν χρήση αυτού του κομβικού εργαλείου. Δίνουμε 
τη δυνατότητα όχι μόνο στους πλέον ευάλωτους συμπολίτες μας αλλά στο σύνολο της μεσαίας 
τάξης να ρυθμίσει τις οφειλές της και να προστατεύσει την περιουσία της

«

Βελτιώνουμε την εξυπηρέτηση των πολιτών,
επιβραβεύουμε τους συνεπείς
φορολογούμενους και σημειώνουμε 
συνεχή πρόοδο στην αντιμετώπιση 
της φοροδιαφυγής. Μειώνοντας και 
όχι αυξάνοντας τους φόρους,
εξασφαλίζουμε περισσότερα έσοδα προς
όφελος των συμπολιτών μας

«
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Η
παραίτηση του Χρήστου Παπαδη-
μητρίου από τη θέση του αναπλη-
ρωτή προέδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ

(Εθνικός Οργανισμός Διερεύνησης Αερο-
πορικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων
και Ασφάλειας Μεταφορών) ήρθε ως φυ-
σική κατάληξη μιας σειράς αντιφατικών

δηλώσεων, χειρισμών και
αποκαλύψεων που αμφι-
σβήτησαν την αξιοπιστία
τόσο του ίδιου όσο και του
πορίσματος για την τραγω-
δία των Τεμπών.

Το ιστορικό της αποχώ-
ρησής του αποτυπώνει με

τον πιο εμφατικό τρόπο την κρίση εμπιστο-
σύνης που προκλήθηκε γύρω από έναν θε-
σμό που ιδρύθηκε με σκοπό τη διαλεύκαν-
ση μιας εθνικής τραγωδίας και τελικά κα-
τέληξε να συζητείται περισσότερο για τις
«κωλοτούμπες» του επικεφαλής του παρά
για το ερευνητικό του έργο.

Η επιστολή παραίτησης 
Ο κ. Παπαδημητρίου υπέβαλε χθες την

παραίτησή του με επιστολή που απέστειλε
στον αρμόδιο υπουργό αναπληρωτή Μετα-
φορών Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Ύστερα
από αυτή την εξέλιξη κυβερνητικά στελέχη
ανέφεραν ότι δεν ζητήθηκε η παραίτησή
του, αλλά ήταν οικειοθελής.

Συγκεκριμένα, ο πρώην πλέον αναπλη-
ρωτής πρόεδρος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ αναφέ-
ρει στην επιστολή παραίτησής του: «Αξιό-
τιμε κύριε υπουργέ, από τις 18/9/2023
προσπάθησα να υπηρετήσω το κοινό
συμφέρον με υπευθυνότητα και επιστη-
μονικότητα, σε μια δύσκολη συγκυρία.
Ανέλαβα να δημιουργήσω έναν ανύπαρ-
κτο σιδηροδρομικό φορέα διερεύνησης
ατυχημάτων και πιστεύω ότι μέσα σε 18
μήνες κατόρθωσα να δημιουργήσω για
πρώτη φορά στην Ελλάδα έναν ικανό φο-
ρέα διερεύνησης ατυχημάτων, απαρνού-
μενος κάθε άλλη επαγγελματική ενασχό-
ληση και αφιερωμένος νυχθημερόν και
365 μέρες τον χρόνο στο τιτάνιο έργο της
δημιουργίας του ΕΟΔΑΣΑΑΜ.

Πιστεύω ότι ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ έχει εκπονή-
σει ένα άρτιο πόρισμα, πολύτιμο για το
μέλλον των σιδηροδρομικών μεταφορών
στην Ελλάδα. Μόνη εξαίρεση αποτελεί το
ζήτημα της πυρόσφαιρας, το οποίο κατά
τη γνώμη σύσσωμου του Συμβουλίου,
όπως εκφράστηκε στο Πρακτικό της
26/2/2025, χρήζει περαιτέρω διερεύνη-
σης. Αυτό δήλωνα άλλωστε και από τη μέ-
ρα παρουσίασης του πορίσματος. Με εν-
συνείδηση και ευθύνη σάς υποβάλλω την
παραίτησή μου για προσωπικούς και οι-
κογενειακούς λόγους».

Το κρίσιμο κεφάλαιο
της πυρόσφαιρας

Το σημείο μηδέν της υπόθεσης βρίσκε-
ται στο επίμαχο κεφάλαιο του πορίσματος
που αφορά την «πυρόσφαιρα», δηλαδή το
φαινόμενο έντονης ανάφλεξης που παρα-
τηρήθηκε αμέσως μετά τη σύγκρουση των
τρένων στα Τέμπη. Στο πόρισμα που πα-

ρουσιάστηκε στις 27 Φεβρουαρίου 2025
γινόταν ευθέως λόγος για την πιθανότητα
ύπαρξης άγνωστου καυσίμου φορτίου
στον εμπορικό συρμό, το οποίο και συνδέ-
θηκε με τη δημιουργία της πυρόσφαιρας.

Το συμπέρασμα αυτό ήταν ήδη από την
αρχή αμφιλεγόμενο, όχι τόσο για την επι-
στημονική του τεκμηρίωση όσο για τις πη-

γές στις οποίες βασίστηκε. Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ,
μέσω του Παπαδημητρίου, είχε αφήσει να
εννοηθεί ότι η ερμηνεία του φαινομένου
βασιζόταν σε συνεργασίες με διεθνή πανε-
πιστημιακά ιδρύματα, όπως της Πίζας και
της Γάνδης. Η επίκληση της επιστημονικής
αυθεντίας είχε στόχο να προσδώσει βάρος
στις εκτιμήσεις του Οργανισμού. Ωστόσο,
όπως αποδείχτηκε λίγες εβδομάδες αργό-
τερα, τίποτε από αυτά δεν ίσχυε.

Το Πανεπιστήμιο της Πίζας με επίσημη
επιστολή του, διά του καθηγητή Γκαμπριέ-
λε Λαντούτσι, διέψευσε ότι είχε οποιαδή-
ποτε εμπλοκή ή έγκριση στο περιεχόμενο
του πορίσματος. Αντίστοιχα, από τη Γάνδη ο
καθηγητής Μπαρτ Μερσί αποκάλυψε ότι
ουδέποτε πραγματοποιήθηκε προσομοί-
ωση ή ερευνητική εργασία σχετικά με την
πυρόσφαιρα και ότι η μόνη επαφή με τον
ΕΟΔΑΣΑΑΜ περιορίστηκε σε ένα προσω-
πικό, ανεπίσημο email.

Η αποκάλυψη αυτή ήταν και το τελειωτι-
κό πλήγμα για τον Παπαδημητρίου, καθώς
καθιστούσε σαφές ότι οι «τεκμηριώσεις»
στις οποίες είχε βασιστεί ήταν στην καλύ-
τερη περίπτωση επιπόλαιες και στη χειρό-
τερη παραπλανητικές.

Από τις βεβαιότητες
στις υπαναχωρήσεις

Ο ίδιος ο Παπαδημητρίου, ο οποίος μέχρι
τότε υπερασπιζόταν δημόσια την εγκυρό-
τητα του πορίσματος, έκανε στροφή 180
μοιρών στις αρχές Απριλίου, ζητώντας την
απόσυρση του κεφαλαίου για την πυρό-
σφαιρα. Επικαλέστηκε την ανάγκη για πε-
ραιτέρω επιστημονική τεκμηρίωση, παρότι
είχε παρουσιάσει το πόρισμα ως πλήρες
και τεκμηριωμένο.

Ακόμη πιο προβληματική ήταν η δικαιο-
λογία που επικαλέστηκε για το γεγονός ότι
αγνόησε κρίσιμο email του ανεξάρτητου
τεχνικού συμβούλου των οικογενειών των
θυμάτων Κώστα Λακαφώση, στο οποίο
ενημερωνόταν για τις επαφές με το Πανε-
πιστήμιο της Γάνδης. Ο ίδιος παραδέχτηκε
ότι δεν το διάβασε λόγω φόρτου εργασίας -
μια εξήγηση που δύσκολα μπορεί να στα-
θεί, δεδομένης της σοβαρότητας του ζητή-
ματος.

Όλο το παρασκήνιο
της παραίτησης-
απομάκρυνσης
Παπαδημητρίου

Οι απανωτές «κωλοτούμπες» 
και οι δικαιολογίες του αναπληρωτή
προέδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για 
το φιάσκο του πορίσματος απέδειξαν
ότι είναι κατώτερος 
των περιστάσεων, εξοργίζοντας 
το Μέγαρο Μαξίμου και τους συγγενείς
των θυμάτων των Τεμπών 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο πιο σοβαρό όμως ζήτημα είναι η ζημιά
που υπέστη η αξιοπιστία του ίδιου του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Ο Οργανισμός ιδρύθηκε

με σκοπό να ερευνήσει με σοβαρότητα και επι-
στημονική επάρκεια τα αίτια του δυστυχήματος
στα Τέμπη, μακριά από πολιτικές σκοπιμότη-
τες. Αντ’ αυτού, βρέθηκε στο επίκεντρο δημό-
σιας αμφισβήτησης λόγω των χειρισμών του
αντιπροέδρου του. 

Η διαρκής μετατόπιση θέσεων, η επικοινω-
νιακή σύγχυση, η ανεπαρκής τεκμηρίωση και -
τελικά- η επίκληση ανύπαρκτων επιστημονι-
κών συνεργασιών συνθέτουν μια εικόνα που
δεν αρμόζει σε έναν ανεξάρτητο ερευνητικό
φορέα. Ακόμη και αν τα υπόλοιπα ευρήματα
του πορίσματος παραμένουν χρήσιμα, η αξιο-
πιστία τους πλέον αμαυρώνεται από το συνολι-
κό κλίμα δυσπιστίας.

Η υπόθεση Παπαδημητρίου αναδεικνύει με
ενάργεια πόσο εύθραυστη είναι η σχέση με-
ταξύ επιστημονικής έρευνας και πολιτικής
ευθύνης. Ο ίδιος, παρά την προσφορά του
στην ίδρυση του Οργανισμού, αποδείχτηκε
κατώτερος των περιστάσεων όταν κλήθηκε να
υπερασπιστεί το έργο του με συνέπεια και σο-
βαρότητα.

Η παραίτησή του, αν και ορθή και αναγκαία,
δεν αρκεί από μόνη της για να αποκαταστήσει
το κύρος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Το στοίχημα πλέον
είναι αν ο Οργανισμός θα καταφέρει να επα-
νέλθει σε τροχιά αξιοπιστίας, ανασυγκροτών-
τας τη λειτουργία του και επενδύοντας στη δια-
φάνεια, την επιστημονική αυστηρότητα και,
πάνω απ’ όλα, στον σεβασμό προς τις οικογέ-
νειες των θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών
που ακόμα ζητούν απαντήσεις.

Σίγουρα το γεγονός ότι ο κ. Παπαδημητρίου
δεν ήταν πρόεδρος του Οργανισμού δίνει το
περιθώριο στον ίδιο τον Οργανισμό να ανα-
σκουμπωθεί και να επιτελέσει τον σκοπό για
τον οποίο δημιουργήθηκε.

Χατζηδάκης: «Συγκάλυψη
από κομμάτι της αντιπολίτευσης»

«Η αλήθεια για τα Τέμπη, όσο κι αν αργεί, θα
αποκαλυφθεί και θα ξεκαθαριστούν όλα», διε-
μήνυσε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κω-
στής Χατζηδάκης. «Ήδη η προσπάθεια συγκά-
λυψης της αλήθειας από κομμάτι της αντιπολί-
τευσης και ορισμένους που παριστάνουν τους
πραγματογνώμονες αρχίζει να γίνεται κατα-
νοητή από ένα πολύ σημαντικό τμήμα της κοι-
νής γνώμης».

Αναφορικά με τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ και τον Χρή-
στο Παπαδημητρίου, ο κ. Χατζηδάκης επεσή-
μανε πως «αν εξαιρέσετε την πυρόσφαιρα, στο
υπόλοιπο κομμάτι του το πόρισμα είναι σοβαρό
αναφορικά με την κατεύθυνση των σχετικών
προτάσεων και υποδείξεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης». «Πράγματι ως προς την πυρόσφαιρα
ο κ. Παπαδημητρίου τοποθετήθηκε με έναν
τρόπο που δεν τον λες συνεκτικό τις τελευταίες
μέρες, πέφτοντας σε παλινωδίες», προσέθεσε.

«Η κυβέρνηση από την αρχή έχει ξεκαθαρί-
σει ότι δεν έχει τίποτα να κρύψει. Ποιο είναι το
μείζον θέμα σε όλη αυτή την ιστορία; Προφα-
νώς οι ευθύνες του σταθμάρχη και η κατάστα-
ση του ΟΣΕ και πιστεύω μέχρι το τέλος εκεί θα
γυρίσει. Υπάρχουν ευθύνες της κυβέρνησης σε
αυτό το θέμα, δεν θα σας πω το αντίθετο. Για
αυτό άλλωστε έχουν ασκηθεί και 43 διώξεις
μέχρι σήμερα και υπάρχει και ένας υπουργός
που είπε μόνος του να πάει στο Δικαστικό Συμ-
βούλιο να κριθεί απευθείας. Η κυβέρνηση λοι-
πόν έχει κάθε λόγο να θέλει να αποκαλυφθεί η
αλήθεια, γιατί θα αποδειχτεί ότι μπορεί να έχει
ευθύνες ως προς την κατάσταση του ΟΣΕ, μπο-
ρεί να έχει κάνει επικοινωνιακής φύσεως λά-
θη, αλλά δεν έχει να κρύψει τίποτα. Δεν θέλου-

με να συγκαλύψουμε κάποιον. Αν υπάρχει
συγκάλυψη, υπάρχει συγκάλυψη της αλήθειας
από ορισμένους που είχαν πορίσματα και τα
έβαλαν στο συρτάρι και από όσους παριστά-
νουν τους πραγματογνώμονες, ενώ δεν είναι».

Κυρανάκης: «Η εικόνα 
του μπάχαλου δεν 
γίνεται να συνεχιστεί»

Ο υπουργός αναπληρωτής Υποδομών και
Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης τόνισε
πως «η εικόνα του μπάχαλου δεν γίνεται να συ-
νεχιστεί και η κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει
πρωτοβουλίες». Ερωτηθείς για τις αντιφατικές
δηλώσεις του αναπληρωτή προέδρου του ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ Χρήστου Παπαδημητρίου, ο Κων-

σταντίνος Κυρανάκης τόνισε ότι «η εικόνα των
αντιφάσεων πλήττει την αξιοπιστία του Οργανι-
σμού. Θεωρώ ότι ο πρόεδρος θα πάρει πρωτο-
βουλίες», ενώ ξεκαθάρισε ότι πρόεδρος του
Οργανισμού δεν είναι ο κ. Παπαδημητρίου αλ-
λά ο κ. Δριτσάκος.

Επίσης, ο κ. Κυρανάκης τόνισε ότι το επόμε-
νο διάστημα θα ζητηθούν διευκρινίσεις από
τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Σιδηροδρόμων τό-
σο για τις επίσημες συμφωνίες όσο και για τα
παραδοτέα από τα ξένα πανεπιστήμια, ενώ θα
διερευνηθούν οι καταγγελίες του κυρίου Πα-
παδημητρίου ότι δεχόταν απειλές.

Μαρινάκης: «Η κυβέρνηση
δεν πήγε να συγκαλύψει τίποτα»

Επίσης, ο κυβερνητικός εκπρό σωπος Παύ-
λος Μαρινάκης μιλώντας στο Open κατηγόρη-
σε τα κόμματα της αντιπολίτευσης για τους
ισχυρισμούς τους περί συγκάλυψης στο δυ-
στύχημα των Τεμπών: «Άλλο η διερεύνηση για
τα Τέμπη και άλλο το αφήγημα της συγκάλυ-
ψης».

Επίσης, αναφέρθηκε και στο πόρισμα του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ τονίζοντας ότι «ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ συ-
νεστήθη και στελεχώθηκε από την κυβέρνηση
τη δική μας. Η τριμελής επιτροπή εμπειρογνω-
μόνων που όρισε το ΔΣ άρχισε να ερευνά. Έγι-
νε μια παρουσίαση πριν από το μεγάλο συλλα-
λητήριο. Την ώρα της παρουσίασης ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ είπε ότι θα κάνει πρόταση δυσπι-
στίας, βασισμένος σε ένα κομμάτι του πορί-
σματος. Τρία σημεία λοιπόν: Σημείο πρώτο:
Ακόμη και αυτή η αναφορά ήταν πιθανολόγη-
ση. Δεύτερο σημείο: Ποιο είναι το προβληματι-
κό του πορίσματος; Το λένε δύο πανεπιστήμια.
Το προβληματικό είναι το απόσπασμα που μας
επιτέθηκε η αντιπολίτευση. Και ερχόμαστε
στην ευθύνη της κυβέρνησης, όπως λέει η αν-
τιπολίτευση. Τι να έκανε η κυβέρνηση; Να επε-
νέβαινε στην αναφορά για το παράνομο φορτίο;
Πρώτον, δεν το ήξερε. Δεύτερον, έστω και αν το
ήξερε και ζητούσε κάτι, τι θα ήταν; Συγκάλυψη.
Αλλά η κυβέρνηση, όπως αποδεικνύεται, ήταν
αμέτοχη. Η κυβέρνηση κάνει 10 βήματα πίσω
και τους αφήνει να κριθούν και για τα σωστά
και για τα λάθη τους».

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε ότι
«φαίνεται από κάθε πτυχή της υπόθεσης ότι η
κυβέρνηση δεν πήγε να συγκαλύψει τίποτα
και, δεύτερον, γεννώνται πολλά σοβαρά ερω-
τήματα για τη στάση και τη συμπεριφορά του κ.
Παπαδημητρίου», ενώ όταν ερωτήθηκε για την
παραίτηση Παπαδημητρίου είπε «δεν είναι δι-
κή μου απόφαση».

Η δημόσια εικόνα του Παπαδημητρίου είχε
πλέον υποστεί σοβαρό ρήγμα. Η απόφαση
Παπαδημητρίου να υποβάλει την παραίτησή
του ήρθε εν μέσω αυτής της πίεσης, με ανώ-
τατη κυβερνητική πηγή να ξεκαθαρίζει στην
«Ρolitical» ότι η συγκεκριμένη απόφαση είναι
οικειοθελής και δεν του ζητήθηκε από την κυ-
βέρνηση.

Υπό αμφισβήτηση
η αξιοπιστία

του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 

Το στοίχημα πλέον είναι αν ο Οργανισμός θα καταφέρει 
να ανασυγκροτήσει τη λειτουργία του επενδύοντας στη διαφάνεια,

στην επιστημονική αυστηρότητα και πάνω απ’ όλα στον σεβασμό
προς τις οικογένειες των θυμάτων στο τραγικό δυστυχημα 
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Α
ποχωρήσεις, παραπομπές στελε-
χών στο πειθαρχικό, δημοσκοπική
πτώση, απειλές για διαγραφές και

απόπειρες αποκλεισμών από κομματικές
εκδηλώσεις αποτελούν το ιδανικό «θερμο-
κήπιο» για την καλλιέργεια και ανάπτυξη

εσωστρέφειας και ηττοπά-
θειας στο ΠΑΣΟΚ. 

Απέναντι σε αυτό το δυ-
στοπικό πολιτικό περιβάλ-
λον βρίσκεται ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, ο οποίος τέσ-
σερις μήνες μετά την ανα-
νέωση της εντολής του δεί-
χνει σαν να βιώνει τη «μέρα

της μαρμότας». Οι εσωκομματικές ισορρο-
πίες παραμένουν εύθραυστες, ενώ περι-
στατικά που σε μια κανονική συνθήκη θα
περνούσαν απαρατήρητα, τώρα γιγαντώ-
νονται δημιουργώντας ένα έντονα αρνητι-
κό κλίμα.

Η στρατηγική της ηγεσίας να αποδίδει τις
μεγάλες διαστάσεις της εσωκομματικής
γκρίνιας στους επικοινωνιακούς βραχίο-
νες της κυβέρνησης πλέον δεν αποτελεί
πειστικό αφήγημα. Ήδη αρχίζει και ανα-
πτύσσεται ένας αντίλογος που αναφέρει
πως από τη στιγμή που το ΠΑΣΟΚ νιώθει
έτοιμο να κερδίσει τη ΝΔ, θα πρέπει να
βρει τρόπο να αντιμετωπίσει αποτελεσμα-
τικά και την επικοινωνιακή καταιγίδα που
καταγγέλλει. 

«Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να
πετάξει την μπάλα μπροστά»

Το κυριότερο όμως είναι ότι αρχίζει σε
επίπεδο βάσης και μεσαίων στελεχών να
εγείρονται φωνές αμφισβήτησης σε στρα-
τηγικές επιλογές. Παράλληλα, έχει αρχίσει
και εντυπώνεται στην κοινή γνώμη ότι μια
από τις βασικές αιτίες που το ΠΑΣΟΚ έχει
περάσει στην τρίτη θέση στις δημοσκοπή-
σεις και η Ζωή Κωνσταντοπούλου έχει
εκτοξευτεί είναι η πρωτοβουλία του ΠΑ-
ΣΟΚ να συνυπογράψει και με την Πλεύση
Ελευθερίας την πρόταση δυσπιστίας. Δεν
είναι τυχαίο ότι σχεδόν έναν μήνα μετά τα
στελέχη του ΠΑΣΟΚ καλούνται να απο-
κρούσουν αιτιάσεις του στιλ «το ΠΑΣΟΚ
έγινε ουρά της Πλεύσης Ελευθερίας».

Ακόμη και στελέχη που είναι πολύ κοντά
στον Νίκο Ανδρουλάκη επισημαίνουν έστω
και διά της «τεθλασμένης» την ανάγκη αλ-
λαγών στη στρατηγική. Ενδεικτικά είναι
όσα είπε πρόσφατα ο βουλευτής Επικρα-
τείας και κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος στο Κανάλι
της Βουλής. «Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να πετάξει
την μπάλα μπροστά, όχι να την κρατάμε στα
πόδια μας με πασούλες απλώς για να αι-
σθανόμαστε χρήσιμοι στην ομάδα», ανέ-
φερε, ενώ κληθείς να σχολιάσει τις εσω-
κομματικές αναταράξεις στο ΠΑΣΟΚ τόνι-

σε με νόημα πως «είχαμε κι εμείς τα δικά
μας τελευταία, κάθε οικογένεια έχει προ-
βλήματα που πρέπει να τα λύνει, αν όχι με
αγάπη, τουλάχιστον με ομοψυχία και νομί-
ζω ότι αυτό συμβαίνει».

Στο μεταξύ, οι αποχωρήσεις στελεχών
εκτός ΠΑΣΟΚ συνεχίζονται. Προχθές ήταν
η σειρά της Ιωάννας Καρρά, υποψήφιας
βουλευτού στον νομό Τρικάλων, η οποία
προσφάτως ανακοινώθηκε και ως μέλος
στη Γραμματεία του Αγροτικού Τομέα. Το
παράδοξο όμως, σύμφωνα με ανάρτησή
της, είναι ότι την ανακοίνωσαν χωρίς τη δι-
κή της συγκατάθεση.

Μέσα σε αυτό το κλίμα εκκρεμεί και η

πειθαρχική απόφαση για την Κατερίνα
Μπατζελή. Τυχόν διαγραφή της θα ηλε-
κτρίσει περαιτέρω την ατμόσφαιρα, αν και
οι πιο αισιόδοξοι εκτιμούν πως οι όποιοι
κραδασμοί θα απορροφηθούν από τις μέ-
ρες του Πάσχα.

Στο Φόρουμ των Δελφών
Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης επι-

μένει στην αποτελεσματικότητα της στρα-
τηγικής που έχει χαράξει και εμφανίζεται
αισιόδοξος για την επόμενη μέρα. «Το ΠΑ-
ΣΟΚ θα κριθεί στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Κριτής όλων μας είναι ο ελληνι-
κός λαός. Οι δημοσκοπήσεις είναι χρήσιμα

εργαλεία, αλλά στο τέλος ο ελληνικός λαός
θα επιλέξει ποιο κόμμα θέλει να κυβερνή-
σει, ποιο κόμμα θέλει να έχει δύναμη και
ποιο κόμμα κάνει ζημιά. Εμείς λοιπόν και
εγώ προσωπικά αγωνιζόμαστε ώστε το
ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εθνικές εκλογές να
αξιολογηθεί θετικά ο ελληνικός λαός», τό-
νισε μιλώντας στο Φόρουμ των Δελφών
όταν κλήθηκε να σχολιάσει τα δημοσκοπι-
κά ευρήματα.

Αναφερόμενος στους πολιτικούς στό-
χους και τα διακυβεύματα που θέτει το ΠΑ-
ΣΟΚ, σημείωσε πως «ο επόμενος στόχος
είναι να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε
ισάξια τη Νέα Δημοκρατία και θα κάνουμε
ό,τι μπορούμε προς αυτή την κατεύθυνση.
Στο τέλος της διαδρομής θα κριθούν δύο
προγράμματα: ένα πρόγραμμα που υλο-
ποιείται σήμερα με συγκεκριμένα αποτε-
λέσματα από τη Νέα Δημοκρατία και ένα
πρόγραμμα που φιλοδοξούμε να υλοποι-
ηθεί μετά τις εθνικές εκλογές, που είναι το
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ. Αν υπάρχουν και
άλλα προγράμματα, θα τα αξιολογήσει και
αυτά ο κόσμος».

Τέλος, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ανέφερε
ότι «μέχρι σήμερα δεν έχω δει ολοκληρω-
μένα σχέδια για τη χώρα, την κοινωνία, την
οικονομία, τους θεσμούς. Σήμερα είναι μια
συγκυρία μεγάλης κρίσης αξιών και θε-
σμών και σε αυτά τα θέματα ο κόσμος επι-
λέγει κόμματα που λένε να γκρεμιστούν
όλα. Εμείς θέλουμε να τα αλλάξουμε όλα
με έναν δομικό και ουσιαστικό τρόπο, με
συγκεκριμένες προτάσεις».

Φουντώνουν οι «φωνές» 
κατά Ανδρουλάκη 
μόλις 4 μήνες μετά 
την επανεκλογή του

Σε «θερμοκήπιο» εσωστρέφειας έχει μετατραπεί το κόμμα, με 
την αμφισβήτηση στο πρόσωπο του αρχηγού του να γιγαντώνεται,

ενώ συνεχίζονται και οι αποχωρήσεις στελεχών

ΜΑΧΕΣ ΧΑΡΑΚΩΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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E
να νέο πλαίσιο για την ενίσχυση της κεφα-
λαιαγοράς, ενσωματώνοντας παράλληλα
πλήθος διατάξεων που επηρεάζουν σημαν-

τικά την καθημερινότητα πολιτών, επιχειρήσεων και
φορέων του Δημοσίου και περιλαμβάνονται στο
σχετικό νομοσχέδιο, ψηφίζεται σήμερα στη Βουλή. 

Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει σειρά παρεμβάσε-
ων για τη λειτουργία της χρηματοπιστωτικής αγοράς
αλλά και πλήθος τροπολογιών που αγγίζουν ευρύ

φάσμα θεμάτων, από έργα εθνι-
κής σημασίας και Τοπική Αυτοδι-
οίκηση έως φορολογία και απο-
ζημιώσεις σε περιπτώσεις φυσι-
κών καταστροφών.

Ποιες αλλαγές φέρνει
Επίσης, περιλαμβάνονται και

ρυθμίσεις για τη μείωση του
ιδιωτικού χρέους, οι οποίες

αποτελούν μια ολοκληρωμένη λύση για τη διαχεί-
ριση ληξιπρόθεσμων οφειλών, όπως αναφέρεται
σε ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών. Η
καινοτομία του νομοσχεδίου έγκειται στο ότι η
υποχρεωτική αποδοχή της ρύθμισης από τις τρά-
πεζες και τους servicers επεκτείνεται πέρα από
τους ευάλωτους οφειλέτες, καλύπτοντας πλέον
και τη μεσαία τάξη, καθώς τους δίνεται η δυνατό-
τητα να πληρώσουν σταδιακά τις οφειλές τους
προστατεύοντας την περιουσία τους από κατα-
σχέσεις και πλειστηριασμούς. 

Οι παραπάνω αλλαγές έχουν σαν αποτέλεσμα τον
δωδεκαπλασιασμό των φυσικών προσώπων που
χαρακτηρίζονται ως «επιλέξιμοι οφειλέτες», από 7%
σε 85% του συνόλου των αιτούντων. Η διαδικασία
πλέον καθίσταται πιο ευέλικτη, δίκαιη και προσβά-
σιμη για πολίτες και επιχειρήσεις.

Στις διατάξεις του νομοσχεδίου συμπεριλαμβά-
νεται και η ρύθμιση με βάση την οποία το ελληνικό

Δημόσιο παραιτείται από την άσκηση ένδικων μέ-
σων κατά οριστικών αποφάσεων πρωτοβάθμιων Δι-
οικητικών Δικαστηρίων για τη Μάνδρα και το Μάτι.
Αφορά αποφάσεις με τις οποίες επιδικάζεται χρη-
ματική ικανοποίηση λόγω ψυχικής οδύνης υπέρ με-
λών οικογένειας προσώπου που απεβίωσε ή λόγω
ηθικής βλάβης εξαιτίας τραυματισμού προσώπου.

Στη διάταξη συμπεριλαμβάνονται ακόμη τα νοσήλια
και έξοδα κηδείας.

Τέλος, στο νομοσχέδιο προβλέπεται και η παρά-
ταση της απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ για το 2025 για
μία σειρά από περιοχές που επλήγησαν από σει-
σμούς, πλημμύρες ή έχουν κηρυχθεί σε αναγκαστι-
κή απαλλοτρίωση.

Άγρια κόντρα
Σφοδρή σύγκρουση στον απόηχο της παραίτησης

Παπαδημητρίου από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ ξέσπασε και
στην Ολομέλεια της Βουλής για το αλαλούμ των τε-
λευταίων ημερών σχετικά με τα αίτια της πυρόσφαι-
ρας. Από πλευράς κυβέρνησης ο υφυπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας Θάνος Πετραλιάς κάλεσε τον πρό-
εδρο της Ελληνικής Λύσης να σταματήσει επιτέλους
τα σενάρια συνωμοσιολογίας για τα Τέμπη και να
αφήσει τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της απαν-
τώντας στην ερώτηση «Τι ήταν επιτέλους αυτό το μα-
νιτάρι των 100 μέτρων; Οφθαλμαπάτη και φαντασίω-
ση της κάμερας ήταν αυτή η έκρηξη;».

Από το ΠΑΣΟΚ, η Μιλένα Αποστολάκη μίλησε για
μεθοδεύσεις της πλειοψηφίας και επιτέθηκε στον
πρωθυπουργό λέγοντας ότι είναι υπόλογος για την
τοποθέτηση του Χρήστου Παπαδημητρίου στον Ορ-
γανισμό, ενώ ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς έκανε λόγο για πιέσεις που
ασκήθηκαν στον κ. Παπαδημητρίου να παραιτηθεί.

«Μετατρέψατε την τραγωδία σε κωμωδία», ανέ-
φερε από την πλευρά του ο πρόεδρος της Νίκης Δη-
μήτρης Νατσιός.

Ψηφίζεται σήμερα το σχέδιο
νόμου που περιλαμβάνει
σημαντικές διατάξεις που
ρυθμίζουν ένα ευρύ φάσμα
ζητημάτων τόσο στις
επιχειρήσεις και στους φορείς
του Δημοσίου όσο και στην
καθημερινότητα των πολιτών 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Τη μείωση κατά 50% των λιμενικών τελών για έναν χρόνο προβλέπει
τροπολογία του υπουργείου Ναυτιλίας που κατατέθηκε στη Βουλή και
έχει ως στόχο την ενίσχυση της νησιωτικότητας και του τουρισμού.

Παρεμβαίνοντας στην Ολομέλεια, ο υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης
Κικίλιας εκτίμησε πως το κόστος του έργου θα ανέλθει στα 30 εκατ.
ευρώ, τονίζοντας ότι ο περιορισμός των λιμενικών τελών κατά 50% εί-
ναι προς όφελος των πολιτών και αποδεικνύει τη διαρκή και συστημα-
τική διάθεση της κυβέρνησης για στήριξη των πολιτών και της νησιωτι-
κότητας, κάνοντας παράλληλα λόγο για μια πρόσθετη δυνατότητα συγ-
κράτησης της τιμολογιακής πολιτικής των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων.

Σύμφωνα με τον υπουργό Ναυτιλίας, η μείωση του λιμενικού τέ-
λους αντισταθμίζεται για τους φορείς διαχείρισης λιμένων από την ενί-
σχυση μέσω του Πράσινου Ταμείου για υλοποίηση περιβαλλοντικών
δράσεων. Ειδικότερα, με την τροπολογία Κικίλια μειώνονται κατά 50%
από 1/5/2025 και για χρονικό διάστημα ενός έτους: το ειδικό ανταπο-
δοτικό τέλος χρήσεως λιμένα υπέρ των φορέων διοίκησης και εκμε-
τάλλευσης των λιμένων επιβίβασης και αποβίβασης για τους επιβάτες
των πάσης φύσεως επιβατηγών, επιβατηγών - οχηματαγωγών και
υδροπτερύγων πλοίων γραμμών εσωτερικού, το τέλος χρήσης λιμένα
οχημάτων επιβιβαζομένων ή αποβιβαζομένων σε πλοίο ή από πλοίο
γραμμών εσωτερικού, χωρίς να θίγονται τα τέλη επιβατών και τα αντα-
ποδοτικά δικαιώματα προσόρμισης, παραβολής, πρυμνοδέτησης και
ελλιμενισμού των επιβατηγών πλοίων, πλην των κρουαζιερόπλοιων.

Επιστροφή του 85% των πόρων 
Παράλληλα η κυβέρνηση κατέθεσε τροπολογία για τη διαχείριση

των απορριμμάτων και του τέλους ταφής, με κοινή διάταξη των υπουρ-
γείων Εσωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και Ενέργειας & Περιβάλλον-
τος που στοχεύει στην κινητροδότηση της προσπάθειας για την αύξη-
ση του ποσοστού της ανακύκλωσης, στην ορθολογικότερη διαχείριση
των απορριμμάτων και τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος. Η αξιολογούμενη διάταξη αποσκοπεί στην ενίσχυση των ΟΤΑ με
πόρους ύψους 118.000.000 ευρώ για την κάλυψη των λειτουργικών
τους δαπανών και στην αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών
του ΕΔΣΝΑ. Για τον σκοπό αυτό η τροπολογία προβλέπει τη μετατροπή
του τέλους ταφής σε ανταποδοτικό μηχανισμό προς τους ΟΤΑ, επι-
στρέφοντας το 85% των πόρων που συλλέγονται στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση για έργα διαχείρισης της ανακύκλωσης, ενώ το υπόλοιπο 15% θα
διατεθεί για έργα αποκατάστασης των χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης
απορριμμάτων.

Προκειμένου να διασφαλιστεί η είσπραξη του τέλους, απομπλέκον-
ται ο ΕΔΣΝΑ και οι ΦοΔΣΑ από τη διαδικασία είσπραξης και απόδοσης
του τέλους. Το τέλος θα αποδίδεται πλέον στον Ελληνικό Οργανισμό
Ανακύκλωσης, απευθείας μέσω των δημοτικών τελών.

Για ευεργετικές διατάξεις οι οποίες θα δώσουν μόνιμη λύση στο τέ-
λος ταφής έκανε λόγο από βήματος Ολομέλειας ο υφυπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας Θάνος Πετραλιάς.

Παράλληλα, για να διασφαλιστούν η οικονομική βιωσιμότητα και ο
οικονομικός προγραμματισμός των δήμων, η κυβέρνηση προχωρά
στα ακόλουθα βήματα:

• Για το 2025, το τέλος που θα εισπραχθεί θα αφορά το β’ εξάμηνο
του 2023 και το α’ εξάμηνο του 2024 που εκκρεμούν. Για το 2026 αντί-
στοιχα το τέλος που θα εισπραχθεί θα αφορά το β’ εξάμηνο του 2024
και το α’ εξάμηνο του 2025. Αναλόγως θα εισπράττονται τα τέλη και των
επόμενων ετών.

• Για τους ΟΤΑ της Περιφέρειας Αττικής, τα 35 εκατ. ευρώ που
έχουν καταβάλει δύο φορές για το τέλος ταφής του 2022 συμψη-
φίζονται με οφειλές τους προς τον ΕΔΣΝΑ του β’ εξαμήνου του
2023 και α’ εξαμήνου του 2024. Συνεπώς, η επιβάρυνση εντός του
2025 θα είναι περιορισμένη. Προκειμένου να μη δημιουργηθεί
έλλειμμα στον ΕΟΑΝ, λόγω της μη απόδοσης του τέλους ταφής για
το 2022 από τον ΕΔΣΝΑ, 35 εκατ. ευρώ θα καταβληθούν σε αυτόν
από το αποθεματικό του κρατικού προϋπολογισμού. Επισημαίνε-
ται ότι η μη απόδοση του τέλους ταφής από τον ΕΔΣΝΑ στον
ΕΟΑΝ, αποτελεί αντικείμενο έρευνας από την Εθνική Αρχή Δια-
φάνειας, ήδη από τον Μάρτιο του 2024, το πόρισμα της οποίας
αναμένεται άμεσα.

• Επιπλέον, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι αυξημένες λει-
τουργικές δαπάνες των ΟΤΑ για το 2025 και εφεξής, οι Κεντρικοί Αυτο-
τελείς Πόροι αυξάνονται κατά επιπλέον 70 εκατ. ευρώ. 

Δύο σημαντικές τροπολογίες: Μείωση 50% στα λιμενικά τέλη για έναν χρόνο - 
Ανταποδοτικά προς τους ΟΤΑ γίνονται τα τέλη ταφής απορριμμάτων

Στη Βουλή με πλήθος
καινοτομιών

το νομοσχέδιο για 
την κεφαλαιαγορά
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Σ
την κορυφή της εξοπλιστικής ατζέντας
βρίσκεται το Πολεμικό Ναυτικό, με την
πολιτική και στρατιωτική ηγεσία να

εξετάζει κάθε λύση που θα δώσει ανάσα και
παράλληλα θα ανοίξει τον δρόμο προς τη νέα
εποχή.

Οι τρεις φρεγάτες Belh@rra που ναυπη-
γούνται στο Λοριάν της Βορειοδυτικής Γαλ-

λίας σηματοδοτούν την αλλα-
γή σελίδας για τον ένδοξο ελ-
ληνικό Στόλο, ενώ ο εκσυγ-
χρονισμός των φρεγατών
ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα», που
αναμένεται να προχωρήσει
εντός των επόμενων μηνών,
θα δώσει τεράστια ώθηση.

Ωστόσο, το ναυτικό επιτε-
λείο έχει στα χέρια του και άλλες πιθανές λύ-
σεις ενίσχυσης, με ορισμένες μάλιστα να
έχουν πολλαπλά οφέλη. Από την απόκτηση νέ-
ας φρεγάτας τύπου Belh@rra και την πρόταση
της Γαλλίας για κατασκευή τριών ακόμα φρε-
γατών στα ελληνικά ναυπηγεία μέχρι την εξε-
ρεύνηση της αγοράς μεταχειρισμένων φρεγα-
τών, όπως οι ιταλικές κλάσης Bergamini, αλλά
και οι συζητήσεις για τις νέες αμερικανικές
φρεγάτες κλάσης Constellation, η Αθήνα εξε-
τάζει κάθε διαθέσιμη λύση για να καλύψει τις
ανάγκες της.

Θετική απάντηση
Το πιο πρόσφατο βήμα στην προσπάθεια ενί-

σχυσης του στόλου ήταν η θετική απάντηση
από τις ΗΠΑ στην ελληνική πρόταση για τη συν-
σχεδίαση των φρεγατών κλάσης Constellation,
οι οποίες αποτελούν την τελευταία λέξη της
αμερικανικής ναυπηγικής τεχνολογίας, με τις
πρώτες φρεγάτες να αναμένονται να παραδο-
θούν στο US NAVY το 2029.

Η αμερικανική πλευρά υπέγραψε και απέ-
στειλε στην Αθήνα το επίσημο έγγραφο (LoA)
με το οποίο αποδέχεται την Ελλάδα ως εταίρο
στο πρόγραμμα των Constellation. Η συμφωνία
αυτή, η οποία ενισχύεται από την υπογραφή
της Γενικής Διεύθυνσης Εξοπλισμών και Επεν-
δύσεων του ελληνικού υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, ανοίγει τον δρόμο για μια συνεργασία
που μπορεί να έχει σημαντικά στρατηγικά και
επιχειρησιακά οφέλη για την Ελλάδα, δεδομέ-

νου ότι το πρόγραμμα ενδέχεται να επεκταθεί
μέχρι τη συμπαραγωγή αυτών των φρεγατών
στα ελληνικά ναυπηγεία, προσφέροντας στη
χώρα μας την ευκαιρία να ενισχύσει την αμυν-
τική της βιομηχανία και να δημιουργήσει θέ-
σεις εργασίας.

Η εξέλιξη αυτή μπορεί εν πρώτοις να δημι-
ουργεί χαμόγελα, ωστόσο το χρονοδιάγραμμα
αφήνει ελάχιστα περιθώρια αισιοδοξίας για
την άμεση ενίσχυση του στόλου με τα συγκε-
κριμένα πλοία. Παρά λοιπόν τη θετική εξέλιξη,
το πρόγραμμα δεν αναμένεται να ολοκληρωθεί
πριν από το 2035, καθώς η πρώτη φρεγάτα
Constellation αναμένεται να παραδοθεί στο
αμερικανικό ναυτικό το 2029, στην καλύτερη
περίπτωση. Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα, αν
προχωρήσει σε συμφωνία για την απόκτηση
αυτών των φρεγατών, θα πρέπει να περιμένει

αρκετά χρόνια για να πάρει σειρά στη γραμμή
παραγωγής. Για το Πολεμικό Ναυτικό όμως,
μια τόσο μεγάλη καθυστέρηση αποτελεί τερά-
στιο πρόβλημα, δεδομένων των γεωπολιτικών
εξελίξεων στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου και των επιβεβαιωμένων στην πράξη
τουρκικών αναθεωρητικών βλέψεων της Άγ-
κυρας.

Λύσεις... ευρωπαϊκές
Αναγνωρίζοντας την καθυστέρηση στην πα-

ράδοση των φρεγατών Constellation, η ελληνι-
κή κυβέρνηση συνεχίζει να έχει ως προτεραι-
ότητα άλλες λύσεις για την άμεση αναβάθμιση
του στόλου. Η απόκτηση μιας ακόμη Belh@rra
παραμένει στην κορυφή των προτεραιοτήτων
για την ενίσχυση της ναυτικής ισχύος, άμεσα
και αποτελεσματικά.

Παράλληλα, η γαλλική πρόταση για την κα-
τασκευή τριών ακόμα φρεγατών Belh@rra σε
ελληνικά ναυπηγεία προσφέρει επίσης μια
αξιόπιστη πρόταση που μπορεί να υλοποιηθεί
γρηγορότερα, προσφέροντας άμεσα τα πιο
σύγχρονα πλοία παγκοσμίως στον Στόλο που
δεν ηττήθηκε ποτέ.

Αξιοσημείωτο είναι και το ενδιαφέρον για
την απόκτηση των ιταλικών φρεγατών κλάσης
Bergamini, οι οποίες προσφέρονται προς πώ-
ληση από τη χώρα τους. Αυτά τα πλοία, παρότι
μεταχειρισμένα, θεωρούνται αξιόπιστα και σε
καλή κατάσταση και θα μπορούσαν να ενισχύ-
σουν σημαντικά την επιχειρησιακή δυνατότητα
του στόλου με χαμηλότερο κόστος και μικρό-
τερο χρόνο αναμονής, αν φυσικά οι Ιταλοί υπο-
κύψουν στις ελληνικές πιέσεις για παράδοση
πριν από το 2030.

Αναμφισβήτητα λοιπόν η συμφωνία για τον
κοινό σχεδιασμό των φρεγατών Constellation
αποτελεί μια θετική εξέλιξη για την Ελλάδα με
σημαντικές δυνατότητες για τη μελλοντική ενί-
σχυση του Πολεμικού Ναυτικού και την ανά-

πτυξη της ελληνικής ναυπηγικής βιομηχα-
νίας. Ωστόσο, η υλοποίηση αυτού του προ-

γράμματος είναι μακροχρόνια και δεν
αναμένεται να φέρει τα πρώτα πλοία
πριν από το 2035. Σε αυτό το διάστημα οι

ελληνικές ένοπλες δυνάμεις θα πρέπει
να στηριχθούν σε άλλες λύσεις, όπως η

απόκτηση νέων Belh@rra ή η αγορά μεταχει-
ρισμένων φρεγατών, για να καλύψουν τις άμε-
σες ανάγκες του στόλου.

ΦΡΕΓΑΤΕΣ CONSTELLATION

«Yes» στη συνσχεδίαση
αλλά πλοία σε... 10 χρόνια

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Αν και ανοίγει ο δρόμος για 
τη συμπαραγωγή των πολεμικών
πλοίων από ΗΠΑ και Ελλάδα 
δίνοντας ώθηση στην ανάπτυξη 
της ναυπηγικής βιομηχανίας
της χώρας μας, ωστόσο μειονέκτημα
είναι ότι το πρόγραμμα 
δεν αναμένεται να ολοκληρωθεί 
πριν από το 2035

Σήμερα σε κλειστή συνεδρίαση 
στη Βουλή το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα
Στην Επιτροπή Εξοπλιστικών της Βουλής σήμερα το πρωί στρέφεται το ενδιαφέ-
ρον πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας θα ενημερώσει τα μέλη της επιτροπής για το σύνολο του 12ετούς
μακροπρόθεσμου προγραμματισμού αμυντικών εξοπλισμών (ΜΠΑΕ), που
παρουσίασε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην Ολομέλεια την
περασμένη Πέμπτη. Η συνεδρίαση θα είναι απόρρητη και θα πραγματοποι-
ηθεί κεκλεισμένων των θυρών. Στη συνέχεια θα συγκληθεί το ΚΥΣΕΑ προκει-
μένου να εγκρίνει και τυπικά τον αμυντικό σχεδιασμό, ενώ για την υλοποίηση καθε-
νός από τα προγράμματα που περιλαμβάνει θα ακολουθείται η ίδια διαδικασία.
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ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

Ο Φιντάν «βλέπει»
πάλι... τουρκική

μειονότητα στη Θράκη
Ε

κ νέου θέμα «τουρκικής μειονότητας» στη
Θράκη έθεσε ο Τούρκος υπουργός Εξωτε-
ρικών Χακάν Φιντάν λίγες μόλις μέρες με-

τά τη συνάντησή του με τον Έλληνα υπουργό Εξω-
τερικών Γιώργο Γεραπετρίτη στις Βρυξέλλες, εν-
τάσσοντάς το στο αφήγημα περί «οθωμανικών
απογόνων» που απαντώνται σε όλες τις χώρες πέ-
ριξ των τουρκικών συνόρων.

Στο πλαίσιο τηλεοπτικής συνέντευξης που πα-
ραχώρησε στον ιρακινό τηλεοπτικό σταθμό UTV, ο
επικεφαλής της τουρκικής διπλωματίας δήλωσε
επί λέξει: «Για ιστορικούς λόγους, μετά την
κατάρρευση της Οθωμανικής Αυτοκρατο-
ρίας έχουμε τουρκική μειονότητα σε όλες
τις χώρες που συνορεύουν με την Τουρκία:
στη Βουλγαρία, στην Ελλάδα, στη Γεωργία,
στη Συρία, στο Ιράκ. Αν προσέξετε, θα δεί-
τε ότι οι τουρκικές κοινότητες εδώ δεν
έχουν εμπλακεί ποτέ σε αυτονομιστικά κι-
νήματα».

Υπενθυμίζεται ότι ο Χακάν Φιντάν, παρουσιά-
ζοντας στα τέλη του προηγούμενου Νοεμβρίου τον
προϋπολογισμό του υπουργείου του για το έτος
2025 στην αρμόδια επιτροπή της τουρκικής Εθνο-
συνέλευσης και αναφερόμενος στα Ελληνοτουρ-
κικά, έκανε λόγο για «τουρκική μειονότητα στη
Δυτική Θράκη» και «ομογενείς» στα Δωδεκάνησα,
λέγοντας ότι η επίλυση των προβλημάτων τους εί-
ναι μεταξύ των θεμάτων που θέτει η Άγκυρα ως
προτεραιότητα στις σχέσεις της με την Αθήνα.

«Παραβιάσεις δικαιωμάτων»
Σταθερά η Τουρκία θέτει στον ΟΗΕ ζήτημα δι-

καιωμάτων της «τουρκικής μειονότητας» στη
Θράκη και των «τουρκικής καταγωγής πολιτών»
στα Δωδεκάνησα. Ο Τούρκος υφυπουργός Εξω-
τερικών, επικεφαλής της διεύθυνσης Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης του τουρκικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών, Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι πριν από λίγες μέ-
ρες, μιλώντας διαδικτυακά στην έναρξη της 58ης
Συνεδρίασης του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, υποστήριξε
ότι υπάρχουν σοβαρές παραβιάσεις των βασικών
δικαιωμάτων και ελευθεριών της «τουρκικής

μειονότητας στη Δυτική Θράκη» και των Ελλήνων
πολιτών «τουρκικής καταγωγής» που ζουν στα
Δωδεκάνησα.

Μάλιστα, κάλεσε το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών να αναλάβει
δράση για να διασφαλίσει ότι η «εθνική ταυτότητα»
και τα δικαιώματα των «Τούρκων» γίνονται σεβα-
στά από την Ελλάδα. Η Συνθήκη της Λωζάννης εί-
ναι σαφής και δεν επιδέχεται παρερμηνείας.
«Αναφέρεται σε μουσουλμανική μειονότητα», έχει
ξεκαθαρίσει η Αθήνα. Η Ελλάδα από την πρώτη

στιγμή ανέδειξε τα ζητήματα αυτά σε όλα
τα φόρουμ.

Σε ό,τι αφορά την πολυσυζητημένη συ-
νάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν, Τούρκος
αναλυτής υποστήριξε στην εφημερίδα
«Μιλιέτ» ότι «ο Έλληνας πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης ανέστειλε την επί-
σκεψή του στην Τουρκία επ’ αόριστον έπει-

τα από την επίσκεψή του στο Ισραήλ», αναφερόμε-
νος στον ρόλο Ελλάδας και Ισραήλ έπειτα από τη
συνάντηση του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου με τον Αμερικανό πρόεδρο
Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο.

Για την πώληση F-35 από τις ΗΠΑ
Η εφημερίδα «Μιλιέτ» με τον πρωτοσέλιδο τίτλο

«Δεν μπορεί να εγκαταλείψει την Τουρκία» επικα-
λείται Τούρκους ειδικούς οι οποίοι υποστηρίζουν
ότι «η Ελλάδα, μαζί με το Ισραήλ, θα είναι μεταξύ
των χαμένων παραγόντων στη νέα εικόνα» και ότι
«αυτές οι δύο χώρες δεν θα μπορέσουν να εμποδί-
σουν την πώληση F-35 από τις ΗΠΑ στην Τουρ-
κία». Εκτιμούν ότι η αναμενόμενη επίσκεψη του
Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στις
ΗΠΑ ενδέχεται να φέρει εκπλήξεις.

Ο διευθυντής Έρευνας του Κέντρου Στρατηγι-
κής Έρευνας Ουμράν Ομέρ Οζκιζιλτσίκ υποστήρι-
ξε ότι «η επιστροφή των F-35 δεν θα γίνει με από-
φαση της αμερικανικής Γερουσίας αλλά του προ-
έδρου των ΗΠΑ. Αν η Ελλάδα και το Ισραήλ προ-
σπαθήσουν να το εμποδίσουν μέσω της Γερουσίας,
θα πρέπει να περάσουν ξεχωριστή νομοθεσία, η
οποία θα έβαζε τον Τραμπ εναντίον της Γερουσίας».

Ο καθηγητής Μεχμέτ Σεϊφετίν Ερόλ δήλωσε
επίσης στη «Μιλιέτ» ότι ο Τραμπ θα μπορούσε να
απαντήσει στο Ισραήλ και την Ελλάδα μέσω του
CAATSA, των F-35 και των F-16. 

Τέλος, ο Τούρκος καθηγητής σημειώνοντας ότι
η επίσκεψη του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στον Λευκό Οίκο θα μπορούσε να φέρει εκπλή-

ξεις, αναφέρει: «Είναι πολύ πιθανό το Τελ Αβίβ και
η Αθήνα να εξετάζουν τέτοιες πιθανότητες και να
κάνουν κοινές κινήσεις για να τις αποτρέψουν.
Κανείς δεν έχει κατανοήσει ακόμη τη νέα εποχή
στις τουρκοαμερικανικές σχέσεις και τη ριζοσπα-
στική προσέγγιση της Ουάσιγκτον απέναντι στην
Τουρκία».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέο παραλήρημα από τον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών 
σε συνέντευξή του σε ιρακινό τηλεοπτικό σταθμό - 

Ξεχνά για μια ακόμη φορά ότι η Συνθήκη της Λωζάννης 
αναφέρεται σαφέστατα σε μουσουλμανική μειονότητα 





ΠΕΜΠΤΗ 10 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ23

Φούσκες…

Σ
υνειδητά και καθαρά από επιλογή ο γράφων δεν καταπιάστηκε

ποτέ με τα πραγματικά αίτια του πολύνεκρου δυστυχήματος

των Τεμπών που στοίχισε τις ζωές σε 57 συνανθρώπους μας,

στην πλειοψηφία πολύ νέα άτομα. Μάλλον λάθος. Ο γράφων καταπιά-

στηκε και έλεγε ξανά και ξανά για τη νοοτροπία του Νεοέλληνα και ότι

είναι εκείνη που ευθύνεται για όλα τα δεινά. Τα υπόλοιπα τεχνικά, ως

μη ειδικός, δεν μπορούσε να εκφέρει άποψη.

Τα τελευταία 24ωρα, το θέμα των Τεμπών έχει επανέλθει στην επι-

καιρότητα και πλέον το τοπίο είναι ακόμα πιο θολό από ό,τι πριν. Πλέον

είναι όλοι εναντίον όλων, ο επικεφαλής του Εθνικού Οργανισμού Διε-

ρεύνησης Αεροπορικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφα-

λείας Μεταφορών εναντίον του Βέλγου πραγματογνώμονα που προσ-

λήφθηκε από τον Οργανισμό, ο υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών,

Κυρανάκης, προτρέπει και δικαίως να απευθυν-

θεί ο πρόεδρος του Οργανισμού στον εισαγγελέα

μετά τις υπόνοιες που άφησε ότι κινδυνεύει η

ζωή του, ενώ στο εσωτερικό του Μαξίμου δεν

λείπουν τα «αλληλοκαρφώματα» για τη διαχείρι-

ση της υπόθεσης. 

Στην αντιπολίτευση, ο καθένας το «βιολί» του,

με τους προέδρους Βελόπουλο και Κωνσταντο-

πούλου να επιθυμούν  την εξέλιξη της ιστορίας

που μιλά για παράνομα φορτία και ότι αποκλει-

στική υπαιτιότητα έχει ο πρόεδρος της ελληνικής

κυβέρνησης. Το τελευταίο συμβαίνει διότι έχουν

«μεγαλώσει» από όλο αυτό το έργο, ενώ τα «συστημικά» κόμματα υπο-

χωρούν. Την ίδια ώρα και οι οικογένειες έχουν σπάσει στα δύο. Μονα-

δικά θύματα της ιστορίας οι 57 νεκροί, οι οικογένειες, τα αγαπημένα

πρόσωπά τους και η αλήθεια!

Όπως γίνεται αντιληπτό και στην υπόθεση των Τεμπών, δημιουργή-

θηκαν πολλές και διάφορες «φούσκες», με μοναδικό σκοπό την ικα-

νοποίηση συμφερόντων του καθενός. Γνωρίζετε πως ειδικά στη χώρα

μας είσαι ό,τι δηλώσεις και υπάρχει αρκετά «θηλυκό», εύφορο έδαφος

για τη σπορά και την καλλιέργεια κάθε ζιζανίου και κάθε σεναρίου που

χτίζει ο καθένας. Ιδίως οι θεωρίες συνωμοσίας είναι αυτές που εξιτά-

ρουν το κοινό και αποτελούν άλλοθι ή παρηγοριά για τα δικά του κακώς

κείμενα. Και το παραπάνω θα συμβαίνει όσο ο Έλληνας δεν επενδύει

στον εαυτό του, στην εκπαίδευση και στην παιδεία. Όσο, δηλαδή, επι-

μένει στη διαιώνιση της αντίληψης του «Έλα μωρέ κι αύριο μέρα εί-

ναι», «Ξέρεις ποιος είμαι εγώ;» ή τέλος πάντων συνηθίζουμε και σω-

παίνουμε στις ανορθογραφίες και στην αναξιοκρατία. Έτσι, διάφορα

φιντάνια και «μαϊντανοί» αγνώστου προελεύσεως και άνευ χαρτοφυ-

λακίου θα πρωταγωνιστούν και θα παίζουν για ίδιον όφελος.

Θυμηθείτε τον μηχανισμό υποστήριξης του κυβερνώντος κόμματος

όταν ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ είχε βγάλει το πόρισμά του(;), πώς είχε ερμηνευτεί

και πανηγύριζαν και πώς αντιδρούν τώρα σε εκείνον δύο μήνες μετά.

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και από τον αντικυβερνητικό μηχανισμό. 

Η μεγαλύτερη παρακαταθήκη που μπορεί να αφήσει η κυβέρνηση

είναι η οικοδόμηση μιας νέας νοοτροπίας μακριά από αυτή του Νεοέλ-

ληνα, ακόμα και από εκείνη που έχουν πλειάδα στελεχών της και ο

κομματικός της στρατός. Αν δεν σπάσεις αυγά, ομελέτα δεν κάνεις.

Όλα τα άλλα, φούσκες…

Η
τελευταία απόφαση των Ηνωμένων

Πολιτειών να επιβάλουν δασμούς

ύψους 104% στις εισαγωγές από την

Κίνα έχει προκαλέσει έντονες αντιδράσεις και

αναταραχή στις παγκόσμιες αγορές. Η απόφα-

ση στηρίζεται στα αντίμετρα που ανακοίνωσε η

Κίνα μετά την επιβολή δασμών ύψους 34% από

τις ΗΠΑ για κινεζικά προϊόντα και προϊόντα

που κατασκευάζονται στην Κίνα. Είναι, πλέον,

σαφές, όπως είχαμε επισημάνει τις προηγού-

μενες μέρες, πως εντείνεται ο οικονομικός πό-

λεμος, ενώ τις αμέσως επόμενες μέρες αναμέ-

νεται και η απάντηση της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. 

Οι φωνές πληθαίνουν όσον αφο-

ρά τους δασμούς που έχει επιβάλει

ο πρόεδρος Τραμπ σε όλες σχεδόν

τις χώρες του κόσμου. Χαρακτηρι-

στική είναι η αντίδραση του Πεκί-

νου που ανέφερε ότι η Ουάσιγκτον

εκβιάζει τα κράτη, ούτως ώστε να

προχωρήσουν σε διμερείς συμφω-

νίες και διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ για βελ-

τίωση του καθεστώτος εξαγωγών-εισαγωγών.

Οι οικονομικές πιέσεις που έχουν αναπτυχθεί

λόγω των νέων δασμών μπορούν να καταστούν

ιδιαίτερα επώδυνες ειδικά για μικρότερες οι-

κονομίες ή οικονομίες που εξαρτώνται εμπο-

ρικά από τις ΗΠΑ, ενώ η Κίνα παρουσιάζεται

διατεθειμένη να μην υποκύψει στις πιέσεις των

δασμών, στρέφοντας την προσοχή της σε άλλες

αγορές, όπως της Ευρώπης, ούτως ώστε να αν-

τισταθμιστούν οι απώλειες που αναμένεται να

είναι μεγάλες. 

Οι επιπτώσεις των νέων ανακοινώσεων προ-

φανώς επηρεάζει τις αγορές. Από τις πρώτες

μέρες επιβολής των νέων δασμών παρατηρή-

θηκε μια κατρακύλα στις αγορές και έντονη

αβεβαιότητα με δείκτες χρηματιστηρίων να κι-

νούνται σε ιστορικά χαμηλά των τελευταίων

ετών, ενώ τις τελευταίες μέρες φαίνεται να

σταθεροποιούνται. Η επιβολή δασμών ύψους

104% στην Κίνα με ισχύ από την Τετάρτη 9 Απρι-

λίου 2025 δημιούργησε, ως ήταν αναμενόμε-

νο, αρνητική αντίδραση των αγορών, με σοβα-

ρότατες απώλειες ειδικά σε μετοχές εταιρειών

τεχνολογίας, ενώ οι δασμοί έχουν συνέπειες

όσον αφορά τον πληθωρισμό και την παγκό-

σμια οικονομική ανάπτυξη, την ίδια στιγμή που

ο Τραμπ καλεί την Ομοσπονδιακή Τράπεζα σε

μείωση των επιτοκίων. 

Η Κίνα είναι αυτή που αντιμετωπίζει τους

δασμούς ως μια κατά μέτωπον επίθεση στη

βιομηχανική της υπερπαραγωγή. Οι εξαγω-

γές της προς τις Ηνωμένες Πολιτείες της

Αμερικής ξεπερνούν τα 525 δισεκατομμύρια

δολάρια ετησίως, με την Κίνα να παράγει το

30% των παγκόσμιων βιομηχανικών προϊόν-

των την ίδια στιγμή που η ίδια καταναλώνει

μόνο το 13%. Αυτό σημαίνει ότι η Κίνα εξαρτά-

ται από την παγκόσμια ζήτηση για να αποσβέ-

σει την υπερπαραγωγή βιομηχανικών προ-

ϊόντων που ούτως ή άλλως έχουν ένα μικρό

περιθώριο κέρδους.

Οι απαντήσεις του Πεκίνου μπορούν

να είναι πολλές, νοουμένου ότι θα δια-

τηρήσουν την πολιτική που εναντιώνε-

ται στους δασμούς που έχουν επιβάλει

οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.

Μια πρώτη απάντηση μπορεί να είναι η

μείωση των εμπορικών εμποδίων με

άλλες αγορές, όπως είναι η Ευρωπαϊκή

Ένωση, την ίδια στιγμή, όμως, που η Κί-

να αντιμετωπίζει εσωτερικές οικονομικές πιέ-

σεις, κυρίως όσον αφορά το αυξανόμενο επί-

πεδο χρέους. Η Κίνα αποτελεί τον μεγαλύτερο

εμπορικό εταίρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε

ποσοστό μάλιστα του ύψους του 21,3% (ακο-

λουθούν οι ΗΠΑ με 13,7% του συνόλου των εξα-

γωγών). Ήδη, υπάρχουν προσεγγίσεις σε υψη-

λό επίπεδο μάλιστα μεταξύ Ευρωπαίων και Κι-

νέζων αξιωματούχων, αν και αναγνωρίζεται ότι

οι εμπορικές πρακτικές της Κίνας, ειδικά όσον

αφορά τις επιδοτήσεις προϊόντων, καταδικά-

ζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η κλιμάκωση των εμπορικών εντάσεων με-

ταξύ ΗΠΑ και Κίνας δημιουργεί αβεβαιότητα

στις παγκόσμιες αγορές και θέτει προκλήσεις

για τις οικονομίες και των δύο χωρών αλλά και

την παγκόσμια οικονομία. Η Κίνα, αν και αντι-

μετωπίζει περιορισμένες επιλογές, φαίνεται

αποφασισμένη να εμπλακεί σε έναν «πόλεμο

φθοράς» με τις Ηνωμένες Πολιτείες, χρησιμο-

ποιώντας διάφορα μέσα για να μετριάσει τις

επιπτώσεις των δασμών και να προστατεύσει

την οικονομία της.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in

Law - International Law and Human Ri-

ghts (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής

Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Η αντίδραση της Κίνας 
στους δασμούς των ΗΠΑ
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Το πορτρέτο της γεωπολιτικής:
Η Ευρωπαϊκή  Ένωση 
και ο Ντόριαν Γκρέυ

Σ
το «Πορτρέτο του Ντόριαν Γκρέυ» ο Όσκαρ
Ουάιλντ πλάθει έναν ήρωα που διατηρεί εξω-
τερικά τη νεότητά του, ενώ το πορτρέτο του

γερνά και παραμορφώνεται καταγράφοντας τις ηθι-
κές του εκπτώσεις. Η ψευδαίσθηση αυτή της αθανα-
σίας τελικά τον οδηγεί στην παρακμή και στην κατα-
στροφή, αφού αρνείται να αντικρίσει την αλήθεια που
κρύβει το πορτρέτο. Είναι μια αλληγορία για την αδυ-
ναμία του ανθρώπου -και των κοινωνιών- να αντιμε-
τωπίσουν τη φθορά, να αναλάβουν ευθύνη και να με-
ταμορφωθούν.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σήμερα θυμίζει τον Ντόριαν.
Φαινομενικά ισχυρή, δημοκρατική και ακλόνητη,
προβάλλει ακόμη τις αξίες της ειρήνης, της συνεργα-
σίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όμως, πίσω

από την πρόσοψη αυτή το γεω-
πολιτικό της πορτρέτο αλλοι-
ώνεται. Η αδυναμία συλλογι-
κής δράσης, η στρατηγική
αμηχανία και η πολιτική της
βραδύτητα φανερώνουν μια
βαθιά κρίση ταυτότητας. Ο κό-
σμος αλλάζει με ιλιγγιώδη τα-
χύτητα - και η Ευρώπη μένει
πίσω.

Η παγκόσμια ισχύς μετατο-
πίζεται. Η Κίνα διεκδικεί παγ-
κόσμιο ρόλο, η Ρωσία προκα-

λεί την παγκόσμια τάξη, περιφερειακές δυνάμεις
ισχυροποιούνται και η τεχνολογία γίνεται το νέο πε-
δίο εξουσίας. Σε αυτό το ασταθές τοπίο οι Ηνωμένες
Πολιτείες, παρά τις εσωτερικές τους αντιφάσεις, πα-
ραμένουν ο κυρίαρχος παίκτης. Καθορίζουν την
ατζέντα, ηγούνται στρατιωτικά και τεχνολογικά και
επιβάλλουν ρυθμούς στους οποίους η Ευρώπη αδυ-
νατεί να ανταποκριθεί.

Η ΕΕ φαίνεται εγκλωβισμένη σε έναν εαυτό τού
χθες. Αν και έχει τα μέσα -οικονομικά, θεσμικά, τε-
χνολογικά- της λείπουν το πολιτικό θάρρος και η ενι-
αία βούληση. Δεν είναι μόνο θέμα μεταρρύθμισης.
Είναι υπαρξιακό το διακύβευμα: τι είδους παίκτης
θέλει να είναι η Ευρώπη στον κόσμο τού αύριο; Θα
συνεχίσει να καθυστερεί μπροστά σε κάθε κρίση ή
θα τολμήσει να ασκήσει πολιτικές που θα αντανα-
κλούν τις ανάγκες των κοινωνιών;

Η αναποφασιστικότητα δεν είναι ουδετερότητα.
Είναι αποδυνάμωση. Και σε έναν κόσμο όπου οι εξε-
λίξεις δεν περιμένουν, όποιος δεν δρα απλώς χάνει.
Η Ευρώπη, όπως ο Ντόριαν, βρίσκεται μπροστά σε
έναν καθρέφτη. Αν επιλέξει να αγνοήσει τη φθορά
που αντανακλά το γεωπολιτικό της πορτρέτο, η πα-
ρακμή θα συνεχιστεί. Αν όμως έχει το θάρρος να το
αντικρίσει κατάματα, τότε ίσως να έχει ακόμη χρόνο
να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο της και να ανακτήσει
το νόημα της ύπαρξής της.

Η δύναμη δεν είναι μόνο η υλική ισχύς· είναι και η
βούληση να πράξεις, να ηγηθείς, να αλλάξεις. Το
πορτρέτο της γεωπολιτικής γράφεται τώρα. Και η Ευ-
ρώπη οφείλει να επιλέξει αν θα είναι θεατής της ιστο-
ρίας ή συμμέτοχος στη διαμόρφωσή της.

Σ ημαντικές αλλαγές τίθενται στον εξωδικαστικό μηχανισμό.
Στόχος είναι να μπορέσουν να ενταχθούν στον εξωδικαστικό
μηχανισμό ρύθμισης οφειλών με κριτήρια ευαλωτότητας όσο

το δυνατόν περισσότεροι οφειλέτες με μεγαλύτερα εισοδήματα από
αυτά που ισχύουν σήμερα. Ουσιαστικά με τις αλλαγές που προωθεί το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ο εξωδικαστικός
μηχανισμός θα καλύπτει και τη μεσαία τάξη, δηλαδή όσους έχουν ει-
σοδήματα έως 42.000 ευρώ και περιουσία ύψους έως 360.000 ευρώ.
Με το υπό διαβούλευση νομοσχέδιο διπλασιάζονται τα όρια περιου-
σίας, εισοδήματος και καταθέσεων.
Επίσης, μια πολύ σημαντική αλλαγή έχει να κάνει με την υποχρεωτική
αποδοχή από τις Εταιρείες Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και
Πιστώσεις (servicers) της πρότασης ρύθμισης του εξωδικαστικού μη-
χανισμού που αφορούν τους ευάλωτους οφειλέτες.

Οι αλλαγές
Οι διευρυμένες αλλαγές στον εξωδικαστικό μηχανισμό
ρύθμισης οφειλών αφορούν τα κριτήρια με τα οποία κά-
ποιος οφειλέτης χαρακτηρίζεται ως ευάλωτος. Οι συγκε-
κριμένοι οφειλέτες θα πρέπει να έχουν εκδώσει βεβαί-
ωση ευάλωτου οφειλέτη, να έχουν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές τουλάχιστον 90 ημέρων σε χρηματοδοτικούς φορείς
ύψους έως 300.000 ευρώ.

Εισοδήματα και καταθέσεις
Τα νέα όρια των εισοδημάτων και των καταθέσεων σύμ-
φωνα με τα οποία ένας οφειλέτης θεωρείται ευάλωτος εί-
ναι τα εξής: 
• Άγαμος: Από 7.000 στα 14.000 ευρώ. 
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από δύο μέλη: Από 10.500 σε 21.000 ευ-
ρώ.
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από τρία μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια
με ένα ανήλικο μέλος: Από 14.000 στα 28.000 ευρώ. 
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από τέσσερα ή μονογονεϊκή οικογένεια
με δύο ανήλικα μέλη: Από 17.500 στα 35.000 ευρώ.
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από πέντε μέλη και πάνω ή μονογονεϊκή
οικογένεια με τρία ανήλικα μέλη και πάνω: Από 21.000 στα 42.000 ευρώ.

Περιουσιακά όρια
Με το νέο νομοσχέδιο διπλασιάζονται και τα περιουσιακά όρια: 
• Άγαμος: Από 120.000 στα 240.000 ευρώ. 
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από δύο μέλη: Από 135.000 σε 270.000
ευρώ.
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από τρία μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια
με ένα ανήλικο μέλος: Από 150.000 στα 300.000 ευρώ. 
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από τέσσερα ή μονογονεϊκή οικογένεια
με δύο ανήλικα μέλη: Από 165.000 στα 330.000 ευρώ.
• Νοικοκυριό αποτελούμενο από πέντε μέλη και πάνω ή μονογονεϊκή
οικογένεια με τρία ανήλικα μέλη και πάνω: Από 180.000 στα 360.000
ευρώ.

Υποχρεωτική ρύθμιση
Μια σημαντική αλλαγή που φέρνει το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών είναι η υποχρέωση του πιστωτή
να έχει καταθέσει τουλάχιστον 3 μήνες προ της διενέργειας πλειστη-
ριασμού έγγραφη πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη με κάθε πρόσφο-
ρο τρόπο (συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας)
για την οφειλή για την οποία επισπεύδει τον πλειστηριασμό. Η υπο-

χρέωση δεν υφίσταται αν ο οφειλέτης δεν έχει εγγραφεί στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα ενημέρωσης του πιστωτή, παρέχοντας κατ’ ελά-
χιστον διεύθυνση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και τηλέφωνο επι-
κοινωνίας. Συνεπώς θα πρέπει όλοι οι οφειλέτες που τους κοινοποιεί-
ται κατασχετήρια έκθεση με ημερομηνία πλειστηριασμού αμέσως να
προβαίνουν στην εγγραφή των στοιχείων τους στις πλατφόρμες των
servicers ώστε αν δεν τους κοινοποιήσουν μέσα στην προθεσμία την
πρότασή τους οι servicers, να ακυρώνεται ο πλειστηριασμός. Με αυτό
τον τρόπο οι δανειολήπτες θα έχουν ένα νέο «όπλο» στα χέρια τους για
να προστατεύσουν το σπίτι τους από τον πλειστηριασμό.

Οφειλές στους δήμους
Ειδικότερα, σύμφωνα με απόφαση των υπουργείων Εθνικής Οικονο-
μίας, Εσωτερικών και της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
(ΑΑΔΕ), δρομολογείται η διαδικασία για ρύθμιση οφειλών άνω των

10.000 ευρώ προς Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή
νομικά τους πρόσωπα. Αξίζει να σημειωθεί ωστόσο ότι η δι-
ευκόλυνση αυτή των πληρωμών ενεργοποιείται μόνο με
πρωτοβουλία του οφειλέτη και απαιτεί αυστηρή τήρηση προ-
θεσμιών.

Βήμα βήμα η αίτηση
Το πρώτο βήμα που πρέπει να κάνουν οι οφειλέτες είναι η αί-
τηση προς τον δήμο για τη βεβαίωση της οφειλής ώστε να με-
ταφερθεί στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων της ΑΑΔΕ. Μόλις
ολοκληρωθεί η εγγραφή, ο πολίτης έχει προθεσμία τριών μη-
νών για να υποβάλει αίτηση στον εξωδικαστικό μηχανισμό
μέσω της πλατφόρμας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης
Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ).
Κατά την υποβολή της αίτησης δηλώνεται η πρόθεση ένταξης
των οφειλών προς τον δήμο. Η διαδικασία είναι ψηφιακή και

οι βεβαιωμένες οφειλές αντλούνται αυτόματα από την πλατφόρμα μέ-
σω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας. Τα χρέη εμφανίζονται διαχωρι-
σμένα σε βασική οφειλή και προσαυξήσεις, ενώ στη συνέχεια εκπο-
νείται πρόταση ρύθμισης που μπορεί να περιλαμβάνει έως και 240
δόσεις. Η εξόφληση γίνεται με σταθερό επιτόκιο και υπό προϋποθέ-
σεις μπορεί να προβλεφθεί κούρεμα προσαυξήσεων.

Ποιες οφειλές εντάσσονται σε ρύθμιση
Να σημειωθεί ότι στη ρύθμιση δεν εντάσσονται χρέη κάτω των 10.000
ευρώ ανά δήμο ή νομικό του πρόσωπο, οφειλές που έχουν ήδη παρα-
γραφεί ή πρόκειται να παραγραφούν εντός ενός έτους, καθώς και πε-
ριπτώσεις όπου έχουν ήδη ληφθεί μέτρα αναγκαστικής είσπραξης
από τον δήμο όπως υποθήκες. Επίσης, δεν μπορούν να ενταχθούν ξα-
νά χρέη που είχαν προηγουμένως ρυθμιστεί μέσω του εξωδικαστικού
και η ρύθμιση χάθηκε.
Η αίτηση για την ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό πραγματοποι-
είται αποκλειστικά μέσω της πλατφόρμας του gov.gr. Η διαδικασία εί-
ναι πλήρως ψηφιακή, χωρίς φυσική παρουσία, και η επικοινωνία γί-
νεται εξολοκλήρου μέσω της πλατφόρμας.

Για την υποβολή της αίτησης απαιτούνται:
• Κωδικοί Taxisnet.
• ΑΦΜ και email επικοινωνίας.
• Δηλώσεις Ε1 και Ε3 (αν υπάρχει επιχείρηση).
• Αναλυτική κατάσταση οφειλών (συμπεριλαμβανομένων των χρεών
προς δήμους).
• Τραπεζικές κινήσεις και στοιχεία εισοδήματος του τελευταίου 12μή-
νου.
Η αίτηση εξετάζεται ηλεκτρονικά, ενώ η απάντηση αποστέλλεται μέ-
σω της ίδιας πλατφόρμας.

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τις αλλαγές 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό - 

Ποιες είναι οι μεγάλες «παγίδες»

του
Παναγιώτη 

Τριανταφυλλόπουλου

Διεθνολόγος

της
Κατερίνας 
Φραγκάκη

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω
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Η
φωτογήρανση αποτελεί ένα από τα πιο συχνά προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει το δέρμα με την πάροδο
του χρόνου, κυρίως λόγω της παρατεταμένης έκθε-

σης στην υπεριώδη (UV) ακτινοβολία. Οι ορατές της συνέπειες
-όπως ρυτίδες, δυσχρωμίες, τραχιά υφή και απώλεια ελαστι-
κότητας- έχουν οδηγήσει την κοσμητική δερματολογία στην
αναζήτηση προηγμένων λύσεων. Σε αυτό το πλαίσιο, η τεχνο-
λογία του Fractional Laser έχει αποτελέσει σημαντική καινο-
τομία, προσφέροντας στοχευμένες και ασφαλείς θεραπείες
για τη φωτογήρανση με εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Τι είναι το Fractional Laser;
Η τεχνολογία Fractional Laser (κλασματικό Laser) λει-

τουργεί μέσω της δημιουργίας μικροσκοπικών θεραπευτι-
κών ζωνών στο δέρμα. Αντί να επεμβαίνει σε όλη την επιφά-
νεια του δέρματος, στοχεύει μόνο σε συγκεκριμένες περιο-
χές, αφήνοντας άθικτο τον περιβάλλοντα ιστό, γεγονός που
επιταχύνει σημαντικά την επούλωση, τον χρόνο αποθερα-
πείας και ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο επιπλοκών.

Υπάρχουν δύο βασικές κατηγορίες Fractional Laser:
•Τα κλασματικά αφαιρετικά Laser, τα οποία προκαλούν εξά-
χνωση της επιδερμίδας και του άνω χορίου μέσω θερμότητας.
•Τα κλασματικά μη αφαιρετικά Laser, που διεισδύουν βα-
θύτερα στο δέρμα χωρίς να επηρεάζουν την επιδερμίδα.

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί καινοτόμες μορ-
φές Fractional Laser, αξιοποιώντας συγκεκριμένα μήκη κύ-
ματος και εξελιγμένες τεχνικές μετάδοσης της ενέργειας
για πιο στοχευμένη δράση. Ορισμένες από τις πιο σύγχρο-
νες τεχνολογίες περιλαμβάνουν το Fractional Laser CO₂ 
και το Pico Fractional Laser.

Fractional Laser CO₂με παλμική δράση
για αναδόμηση των ιστών του δέρματος

Το Fractional Laser CO₂ αποτελεί μία από τις
πλέον σύγχρονες και αποτελεσματικές θεραπείες
για την αντιμετώπιση της έντονης φωτογήρανσης,
προσφέροντας εντυπωσιακά αποτελέσματα στην
ανανέωση της επιδερμίδας. Πρόκειται για μια
αφαιρετική μέθοδο που αξιοποιεί την ισχυρή
ενέργεια του διοξειδίου του άνθρακα, ενεργοποι-
ώντας φυσικούς μηχανισμούς ανάπλασης και ανα-
δόμησης των ιστών.

Η νέα γενιά των Fractional Laser CO₂ λειτουργεί με μι-
κροπαλμούς υψηλής ενέργειας, προσφέροντας μεγάλη
ακρίβεια και δυνατότητα ελέγχου του βάθους διείσδυσης.
Αυτό επιτρέπει στο Laser να στοχεύει με ασφάλεια τις βα-
θύτερες στιβάδες του χορίου, όπου ενεργοποιείται η παρα-
γωγή κολλαγόνου και ελαστίνης, χωρίς να προκαλείται
εκτεταμένος τραυματισμός στην επιδερμίδα. Το αποτέλεσμα
είναι ταχύτερη επούλωση, μικρότερος χρόνος αποθεραπεί-
ας και μειωμένος κίνδυνος ανεπιθύμητων ενεργειών, όπως
υπερμελάγχρωση ή παρατεταμένο ερύθημα.

Η τεχνολογία του Fractional Laser CO₂ βασίζεται στη διά-
σπαση της δέσμης του Laser σε πληθώρα μικρότερων δε-
σμών ενέργειας, οι οποίες δημιουργούν ένα πλέγμα από
θερμικές μικροσκοπικές ζώνες στην επιδερμίδα και το χό-
ριο. Καθεμία από αυτές τις ζώνες επηρεάζει μόνο την συγ-
κεκριμένη περιοχή, αφήνοντας ανέπαφους τους ενδιάμε-
σους ιστούς. Αυτή η «κλασματική» δράση είναι καθοριστι-
κής σημασίας, καθώς ενισχύει τη φυσική διαδικασία ανα-
γέννησης, με τον υγιή ιστό να συμβάλει ενεργά στην ταχεία
επούλωση και ανάπλαση. Διαβάστε και εδώ: https://iqskin-
clinics.com/therapeia-antigiransis.

Κατά τη διάρκεια της θεραπείας προκαλείται μία ελεγχό-
μενη αντίδραση, η οποία ενεργοποιεί τους ινοβλάστες. Αυ-

τοί με τη σειρά τους αυξάνουν την παραγωγή κολλαγόνου
και ελαστίνης, ενώ τα γερασμένα ή φωτογηρασμένα κύττα-
ρα απομακρύνονται. Έτσι, η θεραπεία με Fractional Laser

CO₂ αναστρέφει αλλοιώσεις που έχουν προκληθεί
από τη χρόνια έκθεση στον ήλιο ή τη φυσιολογική
φθορά του χρόνου. Συγκεκριμένα, η θεραπεία ενδεί-
κνυται για: 
• Φωτογήρανση (κηλίδες και επιφανειακές δυσχρωμίες).
• Ανομοιομορφία στην υφή και την τονικότητα της
επιδερμίδας.
• Λεπτές ρυτίδες.
• Χαλάρωση σε περιοχές όπως ο λαιμός και το περί-
γραμμα του προσώπου. 
• Διασταλμένοι πόροι.
• Ατροφικές ουλές ακμής.

Τα αποτελέσματα είναι άμεσα ορατά, ωστόσο συνεχίζουν
να βελτιώνονται σταδιακά, ακόμη και αρκετούς μήνες μετά
τη θεραπεία, χάρη στην παρατεταμένη παραγωγή κολλαγό-
νου. Το τελικό αποτέλεσμα είναι ένα λείο και ανανεωμένο
δέρμα με μακροχρόνια διάρκεια.

Η θεραπεία μπορεί να αξιοποιηθεί τόσο προληπτικά για
διατήρηση της υγείας και της νεανικότητας του δέρματος
όσο και θεραπευτικά σε ήπιες, μέτριες αλλά και σοβαρότε-
ρες περιπτώσεις. Αποτελεί έναν πολύτιμο σύμμαχο στην κο-
σμητική ιατρική, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη διατήρηση
μιας φυσικής, λαμπερής και υγιούς επιδερμίδας.

Pico Fractional Laser με φωτοακουστική
δράση για ανάπλαση δέρματος

Το Pico Fractional Laser αντιπροσωπεύει μια από τις πιο
καινοτόμες εξελίξεις στον τομέα της κοσμητικής δερματο-
λογίας, προσφέροντας μια εξαιρετικά αποτελεσματική μέ-
θοδο ανάπλασης και αναζωογόνησης του δέρματος. Σε αντί-
θεση με τα αφαιρετικά Laser που βασίζονται στη θερμική
δράση, η συγκεκριμένη τεχνολογία χρησιμοποιεί υπερσύν-
τομους παλμούς ενέργειας σε χρόνο picosecond (τρισεκα-
τομμυριοστά του δευτερολέπτου), επιτυγχάνοντας φωτοα-
κουστική δράση χωρίς να θερμαίνει τους ιστούς. Η ενέργεια
που απελευθερώνεται διασπά τις στοχευμένες βλάβες μέ-

σω φωτοακουστικών κυμάτων, δημιουργώντας πλάσμα στο
δέρμα και ενεργοποιώντας τον φυσικό μηχανισμό επούλω-
σης. Η διαδικασία εφαρμογής είναι εξαιρετικά ασφαλής σε
οποιαδήποτε περιοχή του προσώπου ή του σώματος, ακόμη
και κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Η ανανέωση του δέρ-
ματος πραγματοποιείται χωρίς ενόχληση και με άμεση απο-
θεραπεία, γεγονός που καθιστά τη θεραπεία ιδανική για
άτομα με πιο ευαίσθητο δέρμα αλλά και για όσους δεν θέ-
λουν να διακόψουν τις καθημερινές τους δραστηριότητες.
Το Pico Fractional Laser είναι κατάλληλο για όλους τους τύ-
πους δέρματος, ακόμη και για τους σκουρόχρωμους, όπου η
εφαρμογή άλλων Laser είναι πιο περιορισμένη.

Η δράση του Pico Fractional Laser στοχεύει σε πολλαπλά
επίπεδα:
• Αντιμετώπιση μελαγχρωματικών βλαβών: Η τεχνολογία pi-
cosecond είναι εξαιρετικά αποτελεσματική στην αποδόμηση
της μελανίνης, γεγονός που την καθιστά ιδανική επιλογή για
την αποκατάσταση ηλιακών ή γεροντικών κηλίδων, πανάδων,
φακίδων και εκ γενετής μελαγχρωματικών σημαδιών. 
• Μείωση λεπτών γραμμών και ρυτίδων: Ήδη από την πρώτη
συνεδρία οι λεπτές ρυτίδες απαλύνονται αισθητά, ενώ οι βα-
θύτερες γραμμές παρουσιάζουν σημαντική βελτίωση στην
όψη και το βάθος τους.
• Ομοιομορφία υφής και τόνου: Η συνολική εμφάνιση της
επιδερμίδας βελτιώνεται εντυπωσιακά με αύξηση της φω-
τεινότητας και μείωση της τραχύτητας.
• Μείωση μεγέθους των πόρων του δέρματος 
• Εξάλειψη ουλών και σημαδιών ακμής: Ειδικά για τις επιφα-
νειακές και βαθύτερες ουλές ακμής, καθώς και για τα υπερ-
μελαγχρωματικά σημάδια ακμής, η εφαρμογή του Pico Frac-
tional Laser σε συνδυασμό με RF Fractional Microneedling
και αυξητικούς παράγοντες παρέχει την κατάλληλη λύση.

Οι σύγχρονες τεχνολογίες Fractional Laser εφαρμόζον-
ται ανά περίπτωση από την πρόληψη πρώιμων σημαδιών
έως την αντιμετώπιση της έντονης φωτογήρανσης της επι-
δερμίδας. Η συμβουλή του εξειδικευμένου δερματολόγου
είναι απαραίτητη για την επιλογή της κατάλληλης τεχνολο-
γίας με βάση τον τύπο δέρματος, τον βαθμό φωτογήρανσης
και το προσδοκώμενο αποτέλεσμα.

Τα οφέλη του Fractional Laser

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Κ
λιμακώνει τον εμπορικό πόλεμο με
την Κίνα ο Ντόναλντ Τραμπ, μιας και
αρχικά επέβαλε δασμούς 104% στην

Κίνα. Η… απάντηση από το Πεκίνο ήρθε λίγο
αργότερα, όταν φορολόγησε τα προϊόντα εξ
Αμερικής σε ποσοστό 84%. Αλλά ο πόλεμος
δεν έληξε εκεί. Με νέα ανακοίνωσή τους οι
ΗΠΑ αύξησαν τους δασμούς εισαγωγών από
τον «ασιατικό δράκο» στο 125%. Επίσης, ο
Τραμπ ανακοίνωσε πως δεδομένου ότι 75 χώ-
ρες δεν έχουν προβεί σε καμία απολύτως
πράξη αντιποίνων εναντίον των ΗΠΑ, παγώνει
για 90 μέρες τους δασμούς σε αυτές.

Η εφαρμογή των νέων δασμών ξεκινά σή-
μερα, ενώ την ίδια στιγμή η Ρωσία κατηγόρη-
σε τις ΗΠΑ ότι παραβίασαν τους κανόνες του
διεθνούς εμπορίου επιβάλλοντας τέλη 104%
στις εισαγωγές από την Κίνα. «Η Ουάσιγκτον
δεν φαίνεται να δεσμεύεται από τους κανόνες
του διεθνούς εμπορικού δικαίου», τόνισε η
εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξω-
τερικών Μαρία Ζαχάροβα.

Η Κίνα έχει διαμηνύσει ότι δεν επιθυμεί εμπο-
ρικό πόλεμο με τις ΗΠΑ, αλλά και ότι θα αναγκα-
στεί να δώσει τη μάχη με την υπ’ αριθμόν ένα οι-
κονομία του κόσμου, εφόσον ο Τραμπ συνεχίσει
να αυξάνει τις εμπορικές εντάσεις. Ο Αμερικα-
νός πρόεδρος μάλιστα καυχήθηκε ότι του τηλε-
φωνούν πανικόβλητοι ηγέτες χωρών και «μου
φιλούν τον κ@λ@» σε μια απέλπιδα προσπάθεια
να πετύχουν συμφωνία για τη μείωση των δα-
σμών. Η Ζαχάροβα υπογράμμισε ότι οι δασμολο-
γικές αποφάσεις που έλαβε ο Τραμπ «παραβιά-
ζουν τον θεμελιώδη κανόνα του ΠΟΕ».

Σημειώνεται ότι η Ρωσία έχει γλιτώσει από τη
λίστα με περισσότερες από 60 χώρες που επλή-
γησαν από τους τελευταίους δασμούς, αλλά η
εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξωτερι-
κών δήλωσε στους δημοσιογράφους ότι η χώρα
λαμβάνει μέτρα για να ελαχιστοποιήσει οποι-
αδήποτε πιθανή ζημιά αυξάνοντας τις αλληλεπι-
δράσεις της με την Κίνα. 

Μιλώντας σε δείπνο της Εθνικής Ρεπουμπλι-
κανικής Επιτροπής του Κογκρέσου στην Ουάσιγ-

κτον, λίγες ώρες πριν τεθεί σε ισχύ το νέο κύμα
δασμών του, ο πρόεδρος των ΗΠΑ κόμπασε για
τις «πιο επιτυχημένες 100 μέρες στην ιστορία αυ-
τής της χώρας», παρά την τεράστια αιμορραγία
που έχει προκαλέσει στη Γουόλ Στριτ, τις αντι-
δράσεις στελεχών ακόμη και από το κόμμα του
και μεγαλοεπιχειρηματιών για τις πολιτικές του
και τις πανεθνικές αντικυβερνητικές διαδηλώ-
σεις. 

Δεν σηκώνουν τα… 
τηλέφωνα στον Λευκό Οίκο

Όπως ανέφερε το Politico, ο Λευκός Οίκος
δεν μπήκε στον κόπο να απαντήσει στα τηλε-
φωνήματα ορισμένων ξένων ηγετών, ούτε καν
για να κανονίσουν μια τηλεφωνική επικοινωνία
με τον Τραμπ. Επίσης, αξιωματούχοι της κυ-
βέρνησής του δεν έχουν ακόμη διευκρινίσει τι
είδους παραχωρήσεις περιμένει από αυτούς η
Ουάσιγκτον. Η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρτζια
Μελόνι, στις 17 Απριλίου, πρόκειται να συναν-
τηθεί στην Ουάσιγκτον με τον Τραμπ, όπως
έκανε γνωστό η ίδια.

«Η πρόκληση που επιλέγουμε -ήμασταν από

του πρώτους που το αναφέραμε και το επανέλα-
βε και η πρόεδρος Φον ντερ Λάιεν- είναι η δυνα-
τότητα να μηδενιστούν οι αμοιβαίοι εμπορικοί
δασμοί επί των βιομηχανικών προϊόντων, με τη
φόρμουλα ακριβώς “μηδέν επί μηδενός”», υπο-
γράμμισε η Ιταλίδα πρωθυπουργός. «Στο θέμα
αυτό θεωρώ ότι από μέρους της προέδρου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και από τον επίτροπο
αρμόδιο για θέματα εμπορίου, ο οποίος έχει ανα-
λάβει την διαπραγμάτευση, υπάρχει θετική διά-
θεση», πρόσθεσε η Μελόνι. Πάντως, όπως επι-
σήμανε το Bloomberg, τα γερμανικά Bunds ανα-
δεικνύονται ουσιαστικά σε εναλλακτική για
όσους επενδυτές είχαν καταφύγει στο αμερικα-
νικό χρέος και τώρα αναζητούν διέξοδο διαφυ-
γής.

Σε ανάρτησή του ο Τραμπ έγραψε: «Είναι η τέ-
λεια στιγμή για να μεταφέρετε την εταιρεία σας
στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, όπως η
Apple -σε αριθμούς ρεκόρ το κάνουν. Μηδέν δα-
σμοί και σχεδόν άμεσες συνδέσεις και εγκρίσεις
για τα ηλεκτρολογικά/ενεργειακά. Χωρίς περι-
βαλλοντικές καθυστερήσεις. Μην περιμένετε,
κάντε το τώρα!».
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Οι Γερμανοί συντηρητικοί υπό τον Φρίντριχ Μερτς κατέ-
ληξαν σε συμφωνία συνασπισμού με τους κεντροαριστε-
ρούς Σοσιαλδημοκράτες έπειτα από βδομάδες διαπραγμα-
τεύσεων μεταξύ του καγκελάριου εν αναμονή Mερτς και
του SPD, καθώς αναδείχθηκε νικητής των εκλογών τον Φε-
βρουάριο, αλλά δεν κατάφερε να αποσπάσει πλειοψηφία,
με την ακροδεξιά «Εναλλακτική για τη Γερμανία» να ανε-
βαίνει στη δεύτερη θέση. Η πίεση για επίτευξη συμφωνίας
έχει γίνει πιο επιτακτική, καθώς η νέα κυβέρνηση αναλαμ-

βάνει καθήκοντα σε μια εποχή παγκόσμιων αναταράξεων
με μια κλιμακούμενη εμπορική σύγκρουση που πυροδοτή-
θηκε από τους σαρωτικούς δασμούς του προέδρου των
ΗΠΑ. Στόχος λοιπόν είναι η αναζωογόνηση της ανάπτυξης
στη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώπης. Ο Μερτς, ο οποίος
είχε αποκαλέσει τις ΗΠΑ του Τραμπ «αναξιόπιστο σύμμα-
χο», έχει ήδη υποσχεθεί να αυξήσει τις αμυντικές δαπάνες,
καθώς η Ευρώπη αντιμετωπίζει μια εχθρική Ρωσία, και να
στηρίξει τις επιχειρήσεις που παλεύουν με υψηλό κόστος

και αδύναμη ζήτηση. Έχει επίσης δεσμευτεί να γίνει πιο
σκληρός στη μετανάστευση, απομακρύνοντας τη Γερμανία
από μια πιο φιλελεύθερη μεταναστευτική πολιτική υπό τη
συντηρητική προκάτοχό του Άνγκελα Μέρκελ.

Η συμφωνία συνασπισμού πρέπει να επικυρωθεί με ψη-
φοφορία των μελών του SPD. Εάν τα μέλη του SPD υποστη-
ρίξουν τη συμφωνία, η καγκελαρία θα επιστρέψει στους
συντηρητικούς μετά την τριετή διακυβέρνηση από τον
Όλαφ Σολτς. 

Κυβέρνηση Συνασπισμού στη Γερμανία: Τα βρήκε ο Μερτς με τους κεντροαριστερούς Σοσιαλδημοκράτες 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Στην αντεπίθεση 
η ΕΕ, ανακοίνωσε 
δασμούς έως 25% 
σε αμερικανικά προϊόντα

Έπειτα από διαβουλεύσεις αρκετών
εβδομάδων, η ΕΕ ενέκρινε την Τετάρ-
τη αντίμετρα κατά των αμερικανικών
δασμών στον χάλυβα και το αλουμίνιο
της ΕΕ. Τα κράτη-μέλη της ΕΕ ενέκρι-
ναν την Τετάρτη δασμούς έως 25% σε
ένα ευρύ φάσμα αμερικανικών προ-
ϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των
αμυγδάλων, του χυμού πορτοκαλιού,
των πουλερικών, της σόγιας, του χά-
λυβα και του αλουμινίου, του καπνού
και των σκαφών αναψυχής, σε αντί-
ποινα για τους δασμούς 25% που επέ-
βαλαν οι ΗΠΑ στις εισαγωγές χάλυβα
και αλουμινίου από το μπλοκ.

Πρόκειται για τα πρώτα αντίποινα
της Ευρώπης στον εμπορικό πόλεμο
που διεξάγει ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ εναντίον των εμπορι-
κών εταίρων του σε όλο τον κόσμο. Ο
κατάλογος των προϊόντων, τον οποίο
είχε δει προηγουμένως το Euronews,
αποτέλεσε αντικείμενο έντονων πιέ-
σεων από τα κράτη-μέλη που φοβή-
θηκαν τα αμερικανικά αντίμετρα που
πλήττουν τις βιομηχανίες τους.

«Η ΕΕ θεωρεί τους δασμούς των
ΗΠΑ αδικαιολόγητους και επιζήμι-
ους, προκαλώντας οικονομική ζημία
και στις δύο πλευρές, καθώς και στην
παγκόσμια οικονομία. Η ΕΕ έχει δη-
λώσει ξεκάθαρα την προτίμησή της να
καταλήξει σε αποτελέσματα μέσα από
διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ, τα
οποία θα είναι ισορροπημένα και
αμοιβαία επωφελή», ανέφερε σε δή-
λωσή της η Κομισιόν.

Απάντηση Τραμπ στην… απάντηση
της Κίνας για τους δασμούς

Πώς το 104% έγινε 125% από τις ΗΠΑ, όταν το Πεκίνο επέβαλε
φορολόγηση στις εισαγωγές προϊόντων από την Αμερική ύψους

84% - Με νεότερη ανακοίνωσή του ο Αμερικανός πρόεδρος
παγώνει για 90 ημέρες όλους τους δασμούς σε 75 χώρες
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Τ
ο πρωινό της περασμένης Παρα-

σκευής, στο υποκατάστημα τράπεζας

της Κατοχής Μεσολογγίου, δύο άντρες

ντυμένοι με περούκες, μάσκες και σακίδια

πλάτης μπήκαν αποφασιστικά στον χώρο.

Πρώτος πέρασε ο «κοντός», φορώντας μαύρη

καμπαρντίνα. Με απόλυτη ψυχραιμία, έδωσε

εντολές στους πελάτες να σηκώσουν τα χέρια

και ζήτησε από τη διευθύν-

τρια να ανοίξει το χρηματο-

κιβώτιο, γνωρίζοντας μάλι-

στα για τη χρονοκαθυστέρη-

ση ασφαλείας. Ο «ψηλός»

συνεργός του κρατούσε πι-

στόλι και υποπολυβόλο, πα-

ρατηρώντας διαρκώς τους

παρευρισκόμενους.
Επρόκειτο για επιχείρηση-χειρουργείο. Οι

ληστές δεν άγγιξαν μετρητά πελατών, δεν
φέρθηκαν επιθετικά και δεν προκάλεσαν πα-
νικό. Η αστυνομία μιλά ήδη για «μεθοδευμένο
χτύπημα που δεν θυμίζει απλή ληστεία, αλλά
τρομοκρατική τακτική».

Οι κάμερες ασφαλείας της τράπεζας απο-
κάλυψαν ότι η ίδια ομάδα είχε περάσει έξω
από το υποκατάστημα ακριβώς την ίδια ώρα
μία ημέρα πριν. Ίσως πρόβα, ίσως ματαιωμέ-
νη απόπειρα. Οι δράστες φορούσαν τον ίδιο
ρουχισμό και επέβαιναν σε δύο κλεμμένες
μοτοσικλέτες -η μία από τα Εξάρχεια, η άλλη
από του Ζωγράφου.

Προκλητική μεθοδολογία
Αφού πήραν τα χρήματα, οι δύο βασικοί

δράστες επιβιβάστηκαν ξανά στις μηχανές και

διέφυγαν με κατεύθυνση προς τα δυτικά. Οι

μηχανές εντοπίστηκαν αργότερα εγκαταλε-

λειμμένες, η μία στις όχθες του ποταμού Αχε-

λώου, η άλλη στη Ματαράγκα. Η εγκατάλειψή

τους σε εμφανή σημεία -αντί για καταστροφή

ή απόκρυψη- θεωρείται από τις Αρχές ως χα-

ρακτηριστικό «προκλητικής» μεθοδολογίας,

συνήθους σε ομάδες που επιδιώκουν να υπο-

τιμήσουν τους διώκτες τους.

Από εκεί και πέρα, τους ανέλαβε ο τρίτος

συνεργός με αυτοκίνητο διαφυγής. Το σχέδιο

έδειχνε γνώση της εδαφικής περιοχής. Η δια-

δρομή Θέρμο - Καρπενήσι ήταν όχι μόνο συ-

νειδητή επιλογή αλλά και υπενθύμιση.

Η υπόθεση θυμίζει αρκετά χτυπήματα του

παρελθόντος, σχεδόν με… υπογραφή, ενός

ανθρώπου που καταζητείται εδώ και χρόνια

και είχε εντυπωσιάσει με τις αποδράσεις του

χρησιμοποιώντας ακόμα και εναέρια μέσα. Η

Αντιτρομοκρατική παρακολουθεί διακριτικά

αλλά εντατικά, εξετάζοντας επίσης ενδεχόμε-

νη εμπλοκή νεοτρομοκρατών ή ποινικών με

μακρύ βιογραφικό. Ορισμένες λεπτομέρειες,

ωστόσο, όπως η μη ληστρική βία, η προσεκτι-

κή επιλογή στόχου, η στρατιωτικού τύπου εν-

δοεπικοινωνία, ακόμα και η γεωγραφική δια-

δρομή διαφυγής, ξυπνούν μνήμες από ομά-

δες που συνδύαζαν «κοινωνική» ρητορική με

βαριά ποινικά χτυπήματα. Και σε αυτή τη σκιά

εμφανίζεται -αν και έμμεσα- η φιγούρα ενός

ανθρώπου που κάποτε έκανε τη λέξη «λη-

στής» να συνοδεύεται από επιδέξιο στρατηγι-

κό σχεδιασμό, λαϊκή αποδοχή και χλευασμό

των διωκτικών Αρχών.

Ψάχνουν κάμερες, σπίτια
και τηλεπικοινωνίες

Στις ίδιες ορεινές διαδρομές που κάποτε

έσβηναν τα ίχνη του, κάποιοι σήμερα αναζη-

τούν ξανά καταφύγιο. Οι αστυνομικοί συλλέ-

γουν υλικό από κάμερες ασφαλείας όχι μόνο

στο υποκατάστημα, αλλά και στις περιοχές

κλοπής των μοτοσικλετών. Εξετάζουν πιθανές

ενοικιάσεις ακινήτων στην ευρύτερη περιοχή,

αναζητούν συνδέσεις με τηλεπικοινωνιακές

δραστηριότητες μέσω άρσης απορρήτου και

εστιάζουν σε στέκια παλιών γνώριμων.

Η ληστεία δεν φαίνεται να ήταν ευκαιριακή.

Η χρονική επιλογή -λίγο πριν το υποκατάστη-

μα υπολειτουργήσει λόγω εργασιών- και η

γνώση της εισροής χρημάτων για αγροτικές

επιδοτήσεις δείχνουν πληροφορημένη ομάδα.

Το ερώτημα παραμένει: έχουμε να κάνουμε

με νέους παίκτες που υιοθετούν παλιές μεθό-

δους ή με πρόσωπα από το παρελθόν που επι-

στρέφουν με νέα μορφή; Το μόνο βέβαιο είναι

πως το χτύπημα ήταν επαγγελματικό, αποφα-

σιστικό και προειδοποιητικό.

Ληστεία με «υπογραφή» από τα… παλαιά

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Ένταση στη δίκη για τη δολοφονία Λυγγερίδη: Τι είπε στην «P» o δικηγόρος Β. Καπερνάρος
Η δίκη για τη δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη, η οποία

διαπράχθηκε τον Δεκέμβριο του 2023 στην περιοχή του Ρέντη,

συνεχίστηκε την Τετάρτη. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας

προκλήθηκε ένταση την ώρα της αγόρευσης του δικηγόρου της

οικογένειας του αδικοχαμένου αστυνομικού, Βασίλη Καπερνά-

ρου, ο οποίος, υποστηρίζοντας την κατηγορία, προέβη σε ανα-

φορές σε αποσπάσματα της δικογραφίας, μεταξύ των οποίων

και σημεία της απολογίας του κατηγορουμένου. Ο τελευταίος,

ωστόσο, είχε επιλέξει να τηρήσει το δικαίωμα της σιωπής κατά

την ακροαματική διαδικασία.

Οι συνήγοροι υπεράσπισης αντέδρασαν έντονα, υποστηρί-

ζοντας ότι η ανάγνωση και λήψη υπόψη των προανακριτικών

και ανακριτικών απολογιών του κατηγορουμένου χωρίς την

επανεξέτασή τους στο ακροατήριο καθιστά τη διαδικασία άκυ-

ρη, εφόσον δεν έχουν ήδη παρουσιαστεί σε προηγούμενο στά-

διο της δίκης.

Μετά από σύντομη διακοπή της συνεδρίασης και αφού ο κ.

Καπερνάρος αιτιολόγησε την επιλογή του να κάνει τις συγκε-

κριμένες αναφορές, η πρόεδρος του δικαστηρίου τού ζήτησε

να συνεχίσει την αγόρευση με επιγραμματικές και όχι αυτού-

σιες παραπομπές στο υλικό. Κατά τη συνέχιση της αγόρευσης,

ο κ. Καπερνάρος προχώρησε σε ανάγνωση, αυτολεξεί, των

ερωτήσεων που είχαν τεθεί στον 19χρονο κατηγορούμενο από

τις αστυνομικές Αρχές κατά την προανακριτική απολογία του.

Αυτό προκάλεσε νέα ένταση, με τους συνηγόρους υπεράσπι-

σης να αποχωρούν από τη δικαστική αίθουσα σε ένδειξη δια-

μαρτυρίας καταγγέλλοντας «ανεπίτρεπτη και παράνομη χρήση

των προανακριτικών απολογιών του κατηγορούμενου, με την

ανοχή του δικαστηρίου». Ο συνήγορος υποστήριξης της κατη-

γορίας Βασίλης Καπερνάρος μιλώντας στην εφημερίδα «Politi-

cal» μετά το πέρας της διαδικασίας τόνισε: «Σεβό-

μαστε και τους αντίδικους εντός εισαγωγικών, δι-

κονομικούς αντιπάλους μας, αλλά ο δικαστικός πό-

λεμος γίνεται στα δικαστήρια, στο θέατρο της μάχης

που είναι τα δικαστήρια, δεν γίνεται στο Εθνικό Θέ-

ατρο. Ο κατηγορούμενος δεν ήρθε να καλύψει μια

διάταξη που προβλέπει ότι πρέπει να παρευρίσκε-

ται ώστε να ερωτηθεί και επί των αντιφάσεων γιατί

ήρθε, έκανε μια δήλωση. Είπε ότι λυπάται για την

αναίτια η δολοφονία του Λυγγερίδη και εξαφανίστηκε. Δεν ξα-

ναήρθε και όταν ήρθε μετά από βίαιη προσαγωγή τήρησε δι-

καίωμα σιγής. Δεν είναι έτσι τα δικαστήρια, πρέπει να βγει ο

κατηγορούμενος να μας πει γιατί αποδέχεται τρεις από τις έξι

επτά κατηγορίες, να ερωτηθεί».

Η συνεδρίαση αναμένεται να συνεχιστεί την ερχόμενη Πα-

ρασκευή, ενώ διατάχθηκε η βίαιη προσαγωγή του κατηγορού-

μενου, ώστε να παραστεί στη διαδικασία.

Σ. Μπ.

Πού στρέφονται οι έρευνες για το χτύπημα στο υποκατάστημα
τράπεζας της Κατοχής Μεσολογγίου - Και καταζητούμενος

με εντυπωσιακές αποδράσεις στα υπόψη των Αρχών
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Μια φαινομενικά ήσυχη γειτονιά στον Μύτικα Χαλκί-
δας μετατράπηκε το απόγευμα της Τρίτης σε σκηνικό
φρίκης, όταν ένας 75χρονος άνδρας, συντετριμμένος
από μια μακροχρόνια διαμάχη, σκότωσε έναν 50χρονο
ηλεκτρολόγο και στη συνέχεια αυτοκτόνησε.

Η δολοφονία εκτυλίχθηκε έξω από το σπίτι που είχε
αγοράσει το θύμα σε πλειστηριασμό και στο οποίο διέμε-
νε προσωρινά ο ηλικιωμένος. Ο 50χρονος, πατέρας τεσ-
σάρων παιδιών και ιδιαίτερα αγαπητός στην τοπική κοι-
νωνία, είχε μεταβεί εκεί για να ζητήσει, για τελευταία φο-
ρά, την αποχώρηση του 75χρονου και την παράδοση των
κλειδιών.

Η συζήτηση εξελίχθηκε σε διαπληκτισμό. Ο 75χρονος,
σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, βγήκε με κυνηγετι-
κό όπλο, τον πυροβόλησε τέσσερις φορές πισώπλατα και
έπειτα κατέφυγε εντός της οικίας του. Εκεί, φέρεται να τη-
λεφώνησε στον δικηγόρο του για να ομολογήσει την πρά-

ξη του και κατόπιν αυτοπυροβολήθηκε.
Ο αυτόχειρας ήταν συνταξιούχος πιλότος και στο παρελ-

θόν εργαζόταν ως χειριστής ελικοπτέρου γνωστού τηλεο-
πτικού σταθμού. Τα τελευταία χρόνια, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, φέρεται να αντιμετώπιζε οικονομικές και ψυχολο-

γικές πιέσεις που τον είχαν οδηγήσει σε απόγνωση.
Στο σπίτι εντοπίστηκαν ιδιόχειρα σημειώματα στα

οποία εξομολογούνταν ψυχικό αδιέξοδο και έντονη
συναισθηματική φόρτιση. «Δεν αντέχω άλλο, δεν μπο-
ρώ να πιστέψω αυτό που μου συμβαίνει», έγραφε χα-
ρακτηριστικά.

Στενός φίλος του θύματος, μιλώντας στην εφημερίδα
«Political», περιέγραψε τον 50χρονο ως «έναν άνθρωπο
της δουλειάς, χαμηλών τόνων, ευγενικό». Και πρόσθεσε
συγκινημένος: «Ήταν επιτυχημένος επαγγελματίας, πο-
λύ αγαπητός στην τοπική κοινωνία. Δεν προκαλούσε πο-
τέ. Είχε καταφέρει με κόπο και ιδρώτα να σταθεί στα πό-

δια του και να φροντίζει την οικογένειά του».
Η τοπική κοινωνία παραμένει σοκαρισμένη, προσπαθών-

τας να κατανοήσει πώς μια διαμάχη κατέληξε σε μια δολοφο-
νία και μια αυτοκτονία με φόντο την απελπισία.

Σ. Μπ.

Α
λιμος, 7 Απριλίου: Σκηνές που θυμί-
ζουν κινηματογραφικό θρίλερ εκτυ-
λίχθηκαν το βράδυ της περασμένης

Δευτέρας σε πολυτελή μονοκατοικία στον
Λόφο Πανί. Ένα ζευγάρι επιχειρηματιών
έζησε τον απόλυτο τρόμο, όταν βρέθηκε πρό-
σωπο με πρόσωπο με τρεις κουκουλοφό-

ρους ενόπλους, οι οποίοι ει-
σέβαλαν στην οικία τους.

Ήταν λίγο μετά τις 22.00,
όταν οι δράστες παραβίασαν
την περίφραξη και εισέβα-
λαν στο σπίτι. Σύμφωνα με

πληροφορίες, φορούσαν
σκούρα ρούχα και είχαν κα-

λυμμένα τα χαρακτηριστικά των προσώπων
τους, ενώ κρατούσαν πιστόλια. Το ζευγάρι
αιφνιδιάστηκε απόλυτα. Οι ληστές τούς ακι-
νητοποίησαν υπό την απειλή όπλου και τους
κράτησαν υπό ομηρία για περίπου δύο ώρες.

Οι εισβολείς φέρεται να αναζητούσαν συγ-
κεκριμένα αντικείμενα. Επανειλημμένα ρω-
τούσαν το ζευγάρι πού βρίσκεται το χρημα-
τοκιβώτιο. Παρά τις επίμονες ερωτήσεις και
τις απειλές, οι ιδιοκτήτες διαβεβαίωναν ότι
δεν διαθέτουν τέτοιο. Τότε οι δράστες άρχι-

σαν να ερευνούν κάθε δωμάτιο του σπιτιού.
Η λεία τους ήταν σημαντική: τρία πολυτελή

ρολόγια, χρυσά κοσμήματα μεγάλης αξίας
και μετρητά που ξεπερνούν τις 20.000 ευρώ,
σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις.

Καλοσχεδιασμένη
επιχείρηση διαφυγής

Οι ληστές έδειξαν να έχουν σχεδιάσει την
επιχείρηση μέχρι την τελευταία λεπτομέ-
ρεια. Φεύγοντας, αφαίρεσαν το καταγραφι-
κό σύστημα των καμερών ασφαλείας, αλλά
και τα κινητά τηλέφωνα των θυμάτων, αφή-
νοντάς τους χωρίς τρόπο άμεσης επικοινω-

νίας με τις Αρχές. Μόλις κατάφεραν να απε-
λευθερωθούν, οι ιδιοκτήτες ειδοποίησαν
την Αστυνομία. Περιπολικά έσπευσαν στο
σημείο, αλλά παρά τις εκτεταμένες αναζη-
τήσεις στην ευρύτερη περιοχή, οι δράστες
φαίνεται πως είχαν ήδη εξαφανιστεί χωρίς
να αφήσουν ίχνη.

Η Ασφάλεια Αττικής διεξάγει έρευνα για
τον εντοπισμό των δραστών, εξετάζοντας πι-
θανές συνδέσεις με άλλες παρόμοιες λη-
στείες. Το γεγονός ότι οι ληστές είχαν την ψυ-
χραιμία να αποσπάσουν καταγραφικά και τη-
λέφωνα αφήνει ενδείξεις ότι πρόκειται για
οργανωμένη σπείρα με εμπειρία.

Κάτοικοι της περιοχής εκφράζουν την
ανησυχία τους, καθώς πρόκειται για μια κα-
τεξοχήν ήσυχη και θεωρητικά ασφαλή συ-
νοικία. Ο Λόφος Πανί, με τις πολυτελείς κα-
τοικίες και την περιορισμένη διέλευση, θεω-
ρούνταν μέχρι πρότινος απροσπέλαστο «κα-
ταφύγιο» της μεσαίας και ανώτερης τάξης.

Η ληστεία στον Άλιμο έρχεται να προστεθεί
σε μια αλυσίδα αντίστοιχων περιστατικών
που έχουν καταγραφεί τους τελευταίους μή-
νες στα νότια προάστια. Ποιοι είναι οι ένοπλοι
κουκουλοφόροι; Γιατί στόχευσαν το συγκε-
κριμένο σπίτι; Είχαν εσωτερική πληροφόρη-
ση; Ερωτήματα που αναζητούν απαντήσεις,
με την Αστυνομία να καλείται να ρίξει φως σε
ένα θρασύ και καλά οργανωμένο χτύπημα. Οι
κάτοικοι, πάντως, έχουν μόνο μία λέξη στο
μυαλό τους: φόβος.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Ληστεία στον Λόφο Πανί στον Άλιμο με τρεις ενόπλους να
εισβάλουν σε μονοκατοικία - «Πού είναι το χρηματοκιβώτιο;»

Οι κουκουλοφόροι 
εισβολείς, η δίωρη 
ομηρία, οι απειλές
και το… ξάφρισμα

Το χρονικό μιας προαναγγελθείσας τραγωδίας στον Μύτικα Χαλκίδας: 
Τα σημειώματα του αυτόχειρα, οι τέσσερις σφαίρες και το τηλεφώνημα 

ΝΥΧΤΑ ΤΡΟΜΟΥ ΓΙΑ ΖΕΥΓΑΡΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ
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Παπάς πιάστηκε με την...
ερωμένη του στα πράσα
και η παπαδιά τού πέταξε
στον δρόμο τα ράσα

Μέχρι το Πειθαρχικό έφτασε ένας
ιερέας που απατούσε την παπαδιά και
τον έπιασε στα πράσα με την ερωμένη
του σε ξενοδοχείο ημιδιαμονής της
Αθήνας. Σύμφωνα με τον Alpha, η
πρεσβυτέρα είχε αντιληφθεί τι συνέ-
βαινε, με αποτέλεσμα να πάρει την
απόφαση να τον παρακολουθήσει.
Όταν τον εντόπισε και μετά το σοκ που
υπέστη, του πέταξε τα άμφια στον
δρόμο και τον κατήγγειλε στην ενορία
που ανήκει και η οποία βρίσκεται
εκτός Αθηνών.

Η παπαδιά μίλησε στην εκπομπή
«Super Κατερίνα», λέγοντας μεταξύ
άλλων ότι η απιστία του ιερέα ήταν
γνωστή και δεν μπορούσε να κάνει
άλλο τα στραβά μάτια.

«Και τα 19 χρόνια στα οποία είμαι
παντρεμένη έχω διαφυλάξει ως κό-
ρην οφθαλμού την αξιοπρέπεια τη δι-
κή μου και των παιδιών του, τα οποία
μεγάλωσα με θυσίες και αυταπάρνη-
ση. Έμαθα να κάνω υπακοή, ταπείνω-
ση και υπηρετούσα πάντα στο ακέραιο
τον ιερό θεόσταλτο ρόλο μου ως πρε-
σβυτέρα, κάτι που μπορούν να ομολο-
γήσουν όλοι οι ενορίτες μας και ξέ-
ρουν την πλούσια δράση μου, τη δια-
κονία μου στον ιερό ναό όπου πρώτη
έμπαινα και τελευταία έβγαινα, κάνο-
ντας όλων των ειδών τις εργασίες.

Ρόλος μιας γυναίκας και ιδιαίτερα
μιας πρεσβυτέρας είναι να βρίσκεται
κερί αναμμένο στο πλάι του ανδρός
της. Όμως όταν για χρόνια κάνει σιω-
πή, όταν για χρόνια βλέπει, κλαίει,
βιώνει αδικία, χλεύη και εξευτελι-
σμό, βάζει πάνω από όλα την αξιο-
πρέπειά της και την προστασία των
παιδιών της.

Δεν μπορώ να κάνω άλλο τα στραβά
μάτια. Εναποθέτω τις ελπίδες μου
στην προϊσταμένη αρχή, στο σοφό
συμβούλιο της Μητροπόλεως, έτσι
ώστε να δώσει ένα τέλος στην επανα-
λαμβανόμενη απρεπή συμπεριφορά
που έδωσε λαβές να μην μπορούμε να
βγούμε από το σπίτι εγώ και τα παιδιά
μου. Το τονίζω, επαναλαμβανόμενη
για χρόνια», ανέφερε η παπαδιά.

Ποινική δίωξη άσκησε ο εισαγγελέας
Πολυγύρου για παράβαση καθήκον-
τος σε βάρος της δημάρχου Κασσάν-

δρας Αναστασίας Χαλκιά, δύο αντιδημάρχων,
ενός προϊσταμένου του Τμήματος Αδειών,
δύο μηχανικών και ενός υπαλλήλου για το
δυστύχημα στο λούνα παρκ στο Πευκοχώρι
Χαλκιδικής που στέρησε τη ζωή τον περα-
σμένο Αύγουστο από έναν
19χρονο από τη Βέροια.
Ακόμη ασκήθηκε ποινική
δίωξη για ηθική αυτουρ-
γία σε βάρος του ιδιοκτή-
τη του λούνα παρκ.
Σύμφωνα με τη δίωξη,
επιρρίπτονται ευθύνες
τόσο στη δήμαρχο όσο και
στους παράγοντες του δήμου αλλά και στους
μηχανικούς ότι το λούνα παρκ λειτούργησε
χωρίς άδεια και με παράνομες διαδικασίες.
Υπενθυμίζεται ότι για την Αναστασία Χαλκιά
είχε γνωμοδοτήσει την πειθαρχική ποινή της
έκπτωσής της από το αξίωμα της δημάρχου
Κασσάνδρας το αρμόδιο Συμβούλιο Αιρετών
Οργάνων ΟΤΑ, αναφορικά με το δυστύχημα
του λούνα παρκ της Χαλκιδικής, που στοίχισε
τη ζωή στον 19χρονο τον περασμένο Αύγου-
στο. Η εν λόγω γνωμοδότηση αποστάλθηκε
στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-
Θράκης που την επικύρωσε (δεσμευτικά),

κοινοποιώντας τη στην κ. Χαλκιά.
Η δήμαρχος Κασσάνδρας προσέφυγε κατά
αυτής στο Συμβούλιο της Επικράτειας (ΣτΕ),
το οποίο θα κρίνει την υπόθεση κατ’ ουσίαν. Η
προθεσμία για την άσκηση της προσφυγής
αναστέλλει την εκτέλεση της επιβληθείσας
ποινής.
Η γνωμοδότηση του αρμόδιου Πειθαρχικού

Συμβουλίου, η οποία ελή-
φθη κατά πλειοψηφία 4-1
(απαρτιζόταν από τρεις
ανώτερους δικαστικούς
λειτουργούς, έναν αιρετό
της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης και μία ανώτερη υπάλ-
ληλο της Αποκεντρωμένης
Διοίκησης Μακεδονίας-

Θράκης), καταλογίζει στη δήμαρχο πειθαρχι-
κές ευθύνες και εν προκειμένω αυτή της πα-
ράβασης καθήκοντος. Πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως, στοιχειοθετώντας την ετυμηγορία
του, το Συμβούλιο της καταλογίζει αφενός ότι
επέτρεψε τη μη νόμιμη λειτουργία του λούνα
παρκ (στο Πευκοχώρι), παρότι γνώριζε και
πάντως όφειλε να γνωρίζει ότι αυτό δεν διέ-
θετε έγκριση λειτουργίας, και αφετέρου ότι
δεν έλαβε όλα τα νόμιμα μέτρα για τη διακοπή
της λειτουργίας του, όταν ο Δήμος Κασσάν-
δρας πληροφορήθηκε τη μη νόμιμη λειτουρ-
γία του.

ΚΥΚΛΩΜΑ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΡΟΔΟΥ
Η Αρχή για το ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος 
βρήκε €500.000, οικόπεδα
και 10 διαμερίσματα 

Η Αρχή Κατά της Νομιμοποίησης Εσό-
δων από Εγκληματικές Δραστηριότητες
έβαλε από την πρώτη στιγμή στο στόχα-
στρό της όχι μόνο τους επτά κατηγορού-
μενους για συμμετοχή στο κύκλωμα της
Πολεοδομίας Ρόδου, αλλά και τους συγ-
γενείς τους πρώτου βαθμού. Οι έρευνες
φαίνεται ότι έβγαλαν «λαβράκι», αφού
εντοπίστηκαν περιουσιακά στοιχεία τα
οποία δεν μπορούν να
δικαιολογηθούν από
τα εισοδήματα των
εμπλεκόμενων προ-
σώπων.

Τα ίχνη μαύρου
χρήματος που αναζη-
τούσε η Αρχή για το ξέ-
πλυμα, σύμφωνα με
πληροφορίες, εντοπίστηκαν μετά την
καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων
των κατηγορουμένων. Στον κατάλογο
περιλαμβάνονται δέκα διαμερίσματα, τα
οποία κατηγορούμενοι ως μέλη του κυ-
κλώματος νοίκιαζαν και εισέπρατταν τα
ενοίκια, δυο οικόπεδα, λογαριασμοί σε
τράπεζες και μετρητά που φτάνουν τις
500 χιλιάδες ευρώ. Όλα αυτά τα περιου-
σιακά στοιχεία, κατά την κρίση της Αρ-
χής, δεν μπορούν να δικαιολογηθούν
από το οικονομικό προφίλ των κατηγο-
ρουμένων ή από τα δηλωμένα εισοδή-
ματά τους. Μάλιστα, πηγές αναφέρουν
ότι τα επίμαχα περιουσιακά στοιχεία φέ-
ρονται να έχουν αποκτηθεί κατά το χρο-
νικό διάστημα στο οποίο, σύμφωνα με το
κατηγορητήριο, δρούσε το κύκλωμα της
Πολεοδομίας του «νησιού των ιπποτών». 

Ο επικεφαλής της Αρχής Κατά της Νο-
μιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές
Δραστηριότητες και επίτιμος εισαγγελέ-
ας του Αρείου Πάγου Χαράλαμπος
Βουρλιώτης διαβιβάζει άμεσα το πόρι-
σμα με τα συμπεράσματα από τους ελέγ-
χους στον εισαγγελέα της Ρόδου, προ-
κειμένου να ερευνήσει ακόμα και πιθα-
νή επέκταση του ήδη βαρύτατου κατηγο-
ρητηρίου που αντιμετωπίζουν οι εμπλε-
κόμενοι. 

Ευθύνες επιρρίπτονται και 
σε δύο αντιδημάρχους, 

στον προϊστάμενο του Τμήματος
Αδειών, σε δύο μηχανικούς, 

σε έναν υπάλληλο, ενώ διώκεται
και ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης

Η ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΑΛΚΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΕΙΤΑΙ  
Γ ΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΗ ΚΑΘΗΚΟΝΤΟΣ

Ποινική δίωξη στη δήμαρχο
Κασσάνδρας για το τραγικό
δυστύχημα στο λούνα παρκ

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Δ
ίχως τέλος είναι τα προβλήματα που
αφορούν τα εργασιακά δικαιώματα των
γυναικών ναυτικών, που εργάζονται ως

πληρώματα στις ιδιωτικές και επαγγελματικές
θαλαμηγούς, κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύ-
νης και της μητρότητας. Σήμερα, το φως της
δημοσιότητας βλέπει σκληρή καταγγελία εγ-

κύου ναυτικού, που όχι
μόνον απολύθηκε, επειδή
έμεινε έγκυος, αλλά δεν
της έχει καταβληθεί η νό-
μιμη αποζημίωση.

Καταγγελία από έγκυο
ναυτικό, μέλος της ΠΕ-
ΠΙΕΘ: « Έμαθα ότι είμαι
έγκυος τον Οκτώβρη,

έκανα όλες τις απαραίτητες εξετάσεις και μέσα
Νοεμβρίου, αφού μου το επέτρεψε ο γιατρός
μου, ενημέρωσα τον καπετάνιο ότι είμαι τριών
μηνών έγκυος. Μολονότι μου είπε να το κρατή-
σουμε κρυφό για όσο περισσότερο χρόνο μπο-
ρούμε, του είπα ότι το πιο σωστό είναι να ενη-
μερωθεί η εταιρεία, έτσι ώστε να έχουν γνώση
της κατάστασης και να μου πουν πώς θα προ-
χωρήσουμε.

Ο καπετάνιος ενημέρωσε την εταιρεία και
ενθουσιασμένοι μου έδωσαν ευχές και μου εί-
παν ότι δεν αλλάζει κάτι και πότε θα πρέπει να
αποδεσμευτώ. Τους απάντησα “μόλις βρεθεί
κοπέλα”. Μου είπαν πως από Γενάρη-Φλεβάρη
θα ξεκινήσουν να ψάχνουν για κοπέλα και όταν
βρεθεί, με θέλουν για έναν μήνα μόνο να της
παραδώσω τη θέση και μετά να φύγω. Εγώ δέ-
χτηκα. 

Από Νοέμβριο που έχω ενημερώσει για την
εγκυμοσύνη κι ενώ εργάζομαι κανονικά καθη-
μερινά και έχει φτάσει 27 Δεκεμβρίου (Παρα-
σκευή), βρίσκομαι στο σκάφος όταν με παίρνει
τηλέφωνο ο καπετάνιος και με ενημερώνει να
πάω τη Δευτέρα να απολυθώ, γιατί δεν θα ανα-
νεώσουν την “αορίστου χρόνου” σύμβαση. Από

εκείνη την ημέρα ξεκινάει μια πίεση. Εγώ όση
ώρα μου μιλάει στο τηλέφωνο ανεβάζω πίεση
και αρχίζω να έχω πόνους στην κοιλιά λόγω
της κατάστασής μου, σχολάω και πάω στον γυ-
ναικολόγο και βλέπουμε ότι έχω αιμορραγία,
μου γράφει αναρρωτική άδεια και με ενημε-
ρώνει ότι πρέπει να είμαι στο κρεβάτι.

Αφού στέλνω την αναρρωτική με ηλεκτρονι-
κό ταχυδρομείο για να ενημερώσω για την κα-
τάστασή μου ξεκινάνε τα τηλέφωνα και η ψυ-
χολογική πίεση να πάω να απολυθώ, αμοιβαία
συναίνεση, ενώ εγώ δεν έχω συμφωνήσει σε

κάτι τέτοιο. Εν κατακλείδι και για να μη μακρη-
γορώ με απέλυσαν λόγω επαπειλούμενης
κύησης (ασθένεια) και βάσει νόμου κανονικά
θα έπρεπε να μου έχουν καταβληθεί 4 μήνες,
κάτι που δεν γίνεται και δεν έγινε, είμαι τώρα 4
μήνες χωρίς μισθό».

Την ίδια ώρα και σύμφωνα με τον Συνήγορο
του Πολίτη, επισημαίνεται ως ιδιαίτερα προ-
βληματικό το γεγονός ότι δεν υφίστανται στις
διατάξεις του ναυτεργατικού δικαίου προβλέ-
ψεις αντίστοιχες με αυτές που ισχύουν στο
χερσαίο εργατικό δίκαιο, το οποίο εξασφαλίζει

αυξημένη νομική προστασία στις εργαζόμενες
γυναίκες κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης
και το χρονικό διάστημα που έπεται της γέννη-
σης του τέκνου τους, αλλά και στον εργαζόμενο
πατέρα νεογεννηθέντος τέκνου και προτείνει
επέκταση της 9μηνης ειδικής παροχής προ-
στασίας μητρότητας στις εργαζόμενες με σύμ-
βαση ναυτικής εργασίας.

Ερωτήσεις επί του θέματος στο πλαίσιο κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου έχουν καταθέσει οι
βουλευτές Δημήτρης Μαρκόπουλος (ΝΔ) και
Σπύρος Κουλκουδίνας (ΝΔ).

Σάλος από την απόλυση
μιας εγκύου ναυτικού 

Σάλος από την απόλυση
μιας εγκύου ναυτικού 

Τι καταγγέλλει η γυναίκα, μέλος της ΠΕΠΙΕΘ, για τις ψυχολογικές πιέσεις που
της ασκήθηκαν και τη μη καταβολή αποζημίωσης - Ερωτήσεις στη Βουλή 

επί του θέματος από τους βουλευτές της ΝΔ Μαρκόπουλο και Κουλκουδίνα

Η αγανάκτηση που εκφράζει για το συμβάν ο πρόεδρος της ΠΕΠΙΕΘ Γιώργος Βάλλης 
Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Πληρωμάτων

Ιδιωτικών και Επαγγελματικών Θαλαμηγών, πλοίαρχος Α’
Γιώργος Βάλλης (φωτό) εξέφρασε την αγανάκτησή του για
το συμβάν: «Κάθε χρόνο ζούμε θεατές στο ίδιο
έργο. Μια μεγάλη αδικία, έναν εκφοβισμό, ένα
bullying που περνάνε οι γυναίκες ναυτικοί όταν
μένουν έγκυοι στον κλάδο της ναυτιλίας, του θα-
λάσσιου τουρισμού και του ελληνικού yachting
στις ιδιωτικές και επαγγελματικές θαλαμηγούς.
Κάθε χρόνο δεχόμαστε τηλέφωνα από κοπέλες
που μόλις μείνουν έγκυοι τις διώχνουν με 15
ημέρες αποζημίωση από τον πρώτο μήνα, είτε
έχουν πρόβλημα στην εγκυμοσύνη είτε όχι, με
κλάματα, κι εμείς προσπαθούμε να δώσουμε λύση. Έχουμε
απευθυνθεί στον Συνήγορο του Πολίτη κι έχουμε δικαιωθεί,
έχουν γίνει πολλές κοινοβουλευτικές ερωτήσεις από βου-
λευτές της κυβέρνησης. Έχουν επικοινωνήσει το θέμα με

τον πρωθυπουργό που έχει δεσμευτεί άμεσα να δοθεί λύση
και να δοθεί εντολή και περιμένουμε. Ένα σοβαρό ζήτημα
για μια χώρα με υπογεννητικότητα, για μια χώρα που οι γυ-

ναίκες κάθε σεζόν κλαίνε, όταν μένουν έγκυοι,
διώχνοντάς τες από τα σκάφη με 15 ημέρες απο-
ζημίωση. Έχουν εσωτερικές αιμορραγίες και
πάλι τις διώχνουν και με πρόβλημα στην εγκυ-
μοσύνη ή και χωρίς πρόβλημα, και τις διώχνουν
από τον πρώτο μήνα, από τον τέταρτο. Δέχονται
έναν άτυπο εκφοβισμό, bullying, εκβιασμό για
να σταματήσουν την εργασία τους είτε οικειοθε-
λώς είτε με απόλυση. Άμεσα πρέπει να δοθεί μια
λύση. Δεν γίνεται το 2025 σε έναν κλάδο που συ-

νεισφέρει 1,5% του ΑΕΠ στην ελληνική οικονομία αυτές οι
γυναίκες να δέχονται αυτές τις καταστάσεις. Να έχουμε γυ-
ναίκες δύο ταχυτήτων και δύο κατηγοριών, η μία του ιδιωτι-
κού και του δημόσιου τομέα και η άλλη της ναυτιλίας και του

τουρισμού και να μην είναι το ίδιο. Μια Ελλάδα που υστερεί
σε νέες γεννήσεις. Άμεσα θέλουμε να δοθεί τέλος σε μια τε-
ράστια αδικία στα εργασιακά δικαιώματα αυτών των γυναι-
κών και στο επίδομα μητρότητας που λαμβάνουν 6 μήνες
αφότου γεννήσουν και όχι 9, όπως άλλες γυναίκες, τη στιγ-
μή που αυτές οι γυναίκες πληρώνουν διπλάσιες και τριπλά-
σιες ασφαλιστικές εισφορές από άλλες και κάνουν ένα
επάγγελμα πολύ πιο δύσκολο από άλλες γυναίκες. Καταλα-
βαίνουμε, λοιπόν, ότι είναι άδικη η μεταχείριση, η διαχείρι-
ση των πραγμάτων και αυτές οι γυναίκες δεν πρέπει να
έχουν καμία διάκριση στα εργασιακά τους δικαιώματα και
στην εξασφάλιση της εγκυμοσύνης, στο κομμάτι της ασφά-
λειας, της εργασίας και της εγκυμοσύνης σε ό,τι δικαιούν-
ται, καθώς και το επίδομα μητρότητας από τους 6 μήνες να
πάει στους 9, γιατί το δικαιούνται από όλες τις πλευρές. Ζη-
τάμε τα αυτονόητα και θέλουμε να πιστεύουμε ότι άμεσα θα
δοθεί λύση».

της Μαρίας 
Ζούγρα
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Πρωταγωνιστής 
ο Δούκας 
για τον Εκρέμ

Καταλυτικός ήταν ο ρόλος του δή-
μαρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα στην
υιοθέτηση από τους δημάρχους της
Ευρώπης, που συμμετείχαν στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερει-
ών, του ψηφίσματος που συνέταξε
και εγκαλεί την Τουρκία για υπονό-
μευση των δημοκρατικών λειτουρ-
γιών, καλώντας τη να προβεί στην
απελευθέρωση του Ιμάμογλου. Και
αυτό διότι χρειάστηκαν πολλές ώρες
διαπραγματεύσεων στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή των Περιφερειών για να
ληφθεί ένα όσο το δυνατόν πιο αιχ-
μηρό ψήφισμα. Και στη σύνταξή του
ο πρώτος δημότης της ελληνικής
πρωτεύουσας έπαιξε πρωταγωνιστι-
κό ρόλο, ιδιαίτερα στο κομμάτι που
έχει να κάνει με την πρόβλεψη κυ-
ρώσεων!

Ημερίδα για 
την προστασία 
των αδέσποτων ζώων

Με αφορμή την 4η Απριλίου, Παγ-
κόσμια Ημέρα Αδέσποτων Ζώων,
και την Πανελλήνια Σχολική Ημέρα
για τη Φιλοζωία, ο Δήμος Ηλιούπο-
λης διοργανώνει Ημερίδα Ενημέ-
ρωσης και Ευαισθητοποίησης, αύ-
ριο, Παρασκευή 11 Απριλίου, από τις
18.00 έως τις 22.00, στο Δημοτικό
Θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης». Η
εκδήλωση απευθύνεται σε πολίτες,
μαθητές, εκπαιδευτικούς και εθε-
λοντές και έχει στόχο την ενημέρω-
ση για θέματα προστασίας και δια-
χείρισης των αδέσποτων ζώων, τη
συνεργασία μεταξύ υπηρεσιών και
πολιτών και την ενίσχυση της φιλο-
ζωικής συνείδησης. 

Διαδικτυακό Φαρ Ουέστ στην Κέρκυρα
Κορυφώθηκε η ένταση -σε έκτα-

κτο διαδικτυακό Δημοτικό Συμβού-
λιο της Κεντρικής Κέρκυρας με θέμα
τα υπέρογκα δημοτικά τέλη- μεταξύ
της πρώην δημάρχου Μερόπης
Υδραίου και του νυν Στέφανου Που-
λημένου. «Η κ. Υδραίου υπέγραψε για να πνιγούμε στο σκουπίδι», ισχυρί-
στηκε ο νυν δήμαρχος, με την προκάτοχό του να απαντά: «Ντροπή σου.
Ντροπή σου». Ο νυν αντεπιτίθεται κατηγορώντας την προκάτοχό του ότι «δεν
δούλεψε ποτέ της» και απειλεί ότι θα «βγάλει τα δικηγορικά ένσημα στη φό-
ρα». Το παράδοξο στην όλη κόντρα είναι ότι ο νυν δήμαρχος είναι ο πολιτικός
μέντορας της προκατόχου του, καθώς όταν ο Στέφανος Πουλημένος ήταν
νομάρχης Κερκύρας, η Μερόπη Υδραίου ήταν αντινομάρχης. Πώς λοιπόν
από στενοί φίλοι και συνεργάτες μεταλλάχτηκαν σε σκληρούς αντιπάλους;

Κ
λιμακώνεται η κόντρα
μεταξύ δύο νησιών
των Δωδεκανήσων

για το… πού θα πάνε τα
σκουπίδια, καθώς ο Δήμος
Κω αρνείται να δεχτεί τα
σκουπίδια της Καλύμνου. Για
την ακρίβεια, η «προσωρινή
λύση» μεταφοράς των απορ-
ριμμάτων της Καλύμνου στον
ΧΥΤΑ Κω έχει προκαλέσει
αντιδράσεις από τη δημοτική
αρχή του νησιού της Κω, η
οποία προσέφυγε στο ΣτΕ
ζητώντας την ακύρωση της
όλης διαδικασίας. Συγκεκρι-
μένα, ο Δήμος Κω κατέθεσε
αίτηση ακύρωσης κατά αποφάσεων που
σχετίζονται με τη μεταφορά των αστικών
αποβλήτων του Δήμου Καλυμνίων στον ΧΥΤΑ
Κω μέχρι την ολοκλήρωση της Ολοκληρωμέ-
νης Εγκατάστασης Διαχείρισης Απορριμμά-
των (ΟΕΔΑ) στην Κάλυμνο.

Η αίτηση ακύρωσης στρέφεται κατά μιας
σειράς αποφάσεων του Δήμου Καλυμνίων
και του ΦοΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου, καθώς και

κατά του υπουργείου Περιβάλλοντος, ωστό-
σο αφορμή για την προσφυγή ήταν η πρό-
σφατη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου
που εξουσιοδοτεί τον ΦοΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου
να προχωρήσει στις απαιτούμενες ενέργειες
ώστε άμεσα να δημοπρατηθούν οι υποδομές
για την πλήρη λειτουργία της διαδικασίας με-
ταφοράς των απορριμμάτων της Καλύμνου
στην Κω. 

Περασμένα μεγαλεία Πατούλη;
Με πολύ μεγάλη επιτυχία μεν, με την παρουσία μόλις τριών δημάρχων δε, ολοκλη-
ρώθηκε η Δράση «Φεστιβάλ Υγείας - Υγιές ξεκίνημα, ελπιδοφόρο μέλλον» στην
Πλατεία Εργατικών Κατοικιών Αμαρουσί-
ου, υπό την αιγίδα του Δήμου Αμαρουσίου,
του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, του Συλ-
λόγου Ελλήνων Κοινωνιολόγων, του Πα-
νελλήνιου Συλλόγου Εργοθεραπευτών
και του Πανελλήνιου Συλλόγου Επισκε-
πτών Υγείας. Σε άλλες εποχές το κάλεσμα του τέως περιφερειάρχη Αττικής και
προέδρου του ΙΣΑ Γιώργου Πατούλη θα τύχαινε καθολικής αποδοχής και ανταπό-
κρισης, με πλήθος δημάρχων να στριμώχνεται για μια φωτογραφία στο πλάι του.
Τώρα, πλην του οικοδεσπότη δημάρχου Αμαρουσίου Θεόδωρου Αμπατζόγλου, μό-
νο οι γείτονες δήμαρχοι Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος και Νέας Ιωνίας
Παναγιώτης Μανούρης έδωσαν το «παρών». Περασμένα μεγαλεία;

Στο πλευρό των εργαζομένων
Την ομόφωνη αποδοχή του συνόλου του δημοτικού συμβουλίου

Παλλήνης απέσπασε η πρόταση της μείζονος μειοψηφίας, με επι-
κεφαλής τον Κώστα Σμέρο, να εκδοθεί ψήφισμα για την αποκατά-
σταση των μισθολογικών περικοπών στους εργαζομένους του Δη-
μοσίου και των δήμων. Με τη συμφωνία του δημάρχου Χρήστου
Αηδόνη τάχθηκαν στο πλευρό των εργαζομένων υποστηρίζοντας
πως «οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο και στους δήμους είχαν υποστεί
μία τεράστια περικοπή των αποδοχών τους 35%-40%. Κατά την πε-
ρίοδο της οικονομικής κρίσης οι εργαζόμενες και οι εργαζόμενοι
έβαλαν πλάτη κρατώντας τους δήμους όρθιους. Η πρόσφατη ευρω-
παϊκή οδηγία για εξίσωση των κατώτατων μισθών σε όλες τις χώρες

ανοίγει τον δρόμο, με δεδομένες τις αναλύσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους». Άλλωστε,
το συγκεκριμένο αίτημα έχει διπλή ανάγνωση, καθώς αναγνωρίζεται πως η αποκατάσταση των
μισθολογικών περικοπών, όπως και των δικαίων επιδομάτων, θα συμβάλει στην καλύτερη λει-
τουργία των δήμων.

«Ναυμαχία» για τα σκουπίδια

Η αδιαφορία
Αποστολόπουλου
φέρνει και πρόστιμα

Πρόστιμο 2.000 ευρώ καλείται να πληρώ-
σει ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού, το οποίο
επιβλήθηκε από την Πυροσβεστική Υπηρε-
σία, καθώς η δημοτική αρχή δεν εξασφάλισε
τα προβλεπόμενα μέτρα πυροπροστασίας
και πυρασφάλειας στο 6ο Νηπιαγωγείο Χο-
λαργού, προς προστασία μαθητών, εκπαι-
δευτικών και βοηθητικού προσωπικού. Η
δημοτική αρχή Παπάγου-Χολαργού καταγ-
γέλλεται από την Ένωση Γονέων Παπάγου
Χολαργού ότι ενώ στην πρόσφατη συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου διαβεβαίωνε
πως «όλα βαίνουν καλώς» σχετικά με την
ασφάλεια των σχολείων, μια μόλις εβδομάδα
αργότερα επιβλήθηκε πρόστιμο ύψους
2.000 στον δήμο από την Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία. Οι γονείς καταγγέλλουν για «πλήρη
αδιαφορία» τον δήμαρχο Ηλία Αποστολό-
πουλο, καθώς δεν έλαβε εντός της προθε-
σμίας των 20 ημερών τα μέτρα που είχε δε-
σμευτεί στην Πυροσβεστική Υπηρεσία.

Σε ποιον δήμο της Αττικής μια
παιδική χαρά έχει μετατρα-
πεί σε... μαγική εικόνα; Αρχι-

κά η δημοτική αρχή ήθελε να την καταργή-
σει θεωρώντας την επικίνδυνη, μετά έφερε
πρόταση για τη μεταφορά της και όταν αντι-
λήφθηκε ότι τελικά μπορεί η παιδική χαρά
να χαθεί, αποφάσισε πως μπορεί να προχω-
ρήσει σε ανάπλασή της… Αξιοθαύμαστοι
σχεδιασμός και προγραμματισμός! 
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Η
χηρό μήνυμα προς τον Τραμπ
άρχισαν να στέλνουν από χθες
οι αγορές ομολόγων, ωθώντας

τα επιτόκια δανεισμού του αμερικανι-
κού δημοσίου προς υψηλότερα επίπε-
δα και... ξυπνώντας μνήμες 2008, με
όσα επακολούθησαν μετά την κατάρ-
ρευση της Lehman Brothers.

Το δεκαετές ομόλογο των ΗΠΑ αυξή-
θηκε στο 4,5%, ενώ την ίδια στιγμή το αν-
τίστοιχο γερμανικό υποχώρησε προς χα-
μηλότερα επίπεδα (στο 2,6%), κάτι που

σημαίνει ότι οι αγορές τιμωρούν την
επιλογή Τραμπ για την κήρυξη εμ-
πορικού πολέμου, δείχνοντας πα-
ράλληλα την εμπιστοσύνη τους στις
προοπτικές του γερμανικού χρέ-
ους. Σημειώνεται ότι το αμερικανι-
κό δημόσιο χρέος κινείται κοντά
στα 35 τρισ. δολάρια, εκ των οποίων
περίπου 1 τρισ. δολάρια αφορούν

ομόλογα που έχουν αγοραστεί με κινεζι-
κά κεφάλαια. Παρά το γεγονός ότι η Κίνα
κατέχει μόλις το 3% του αμερικανικού
χρέους, εντούτοις μετά την κίνηση Τραμπ
για επιπλέον δασμούς 104% ανοίγει «ο
ασκός του Αιόλου» και πολλοί φοβούνται
την ενεργοποίηση του σπιράλ των ρευ-
στοποιήσεων.

Παίζεται το ενδεχόμενο
συντονισμένης επίθεσης...

Διεθνείς αναλυτές δεν αποκλείουν το
ενδεχόμενο συντονισμένης επίθεσης
στα αμερικανικά ομόλογα προκειμένου
να κοπεί ο... βήχας του Τραμπ και να κα-
θίσει... προσγειωμένος στο τραπέζι των
συζητήσεων με τους εμπορικούς εταί-
ρους των ΗΠΑ. Το σκηνικό που έχει δια-
μορφωθεί στις αγορές είναι πανομοιότυ-
πο με την έναρξη της κρίσης χρέους που

επακολούθησε μετά την κατάρρευση του
χρηματοοικονομικού ομίλου της
Lehman Brothers. Επιπλέον, οι πωλή-
σεις αμερικανικών και άλλων ομολόγων
από τους κατόχους τους συνδέονται με
τη στρατηγική επιλογή για αύξηση της
ρευστότητας και την αποφυγή μεγαλύτε-
ρου επενδυτικού ρίσκου. Οι τελευταίες

εξελίξεις στις αγορές ομολόγων και η
στοχοποίηση σχεδόν όλου του πλανήτη
από τον Τραμπ, εκτός από τη μεγάλη πίε-
ση στου χρηματιστηριακούς δείκτες,
έχουν ενισχύσει και την ισοτιμία του ευ-
ρώ, το οποίο κινείται στο 1,10 δολάριο,
όταν πριν από μερικούς μήνες ήταν κον-
τά στο 1 προς 1! Μέσα στο περιβάλλον αυ-

τό το ελληνικό δεκαετές ομόλογο βρέ-
θηκε χθες στο 3,6%, με μικρή άνοδο, κα-
θώς η Ελλάδα δεν βρίσκεται στην κατά-
σταση που βρισκόταν το 2019. Άλλωστε,
το ελληνικό Δημόσιο έχει σχεδόν ολο-
κληρώσει το φετινό δανειακό πρόγραμ-
μα, ενώ η οικονομία είναι προστατευμέ-
νη, καθώς το συντριπτικά μεγαλύτερο
μέρος του ελληνικού χρέους είναι «κλει-
δωμένο» στα τερματικά του Μόνιμου
Μηχανισμού Στήριξης. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μήνυμα-εφιάλτης προς τον Τραμπ για το κρατικό χρέος των ΗΠΑ
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Την επίσπευση των διαδικασιών για την ενίσχυση
των επενδύσεων μέσω αναπτυξιακού νόμου προωθεί
η κυβέρνηση, στοχεύοντας στη διοχέτευση 900 εκατ.
ευρώ σε επιχειρήσεις με εξωστρεφή προσανατολισμό.

Χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος
στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ανέφερε ότι η δημοσιονο-
μική σταθερότητα και η επιτάχυνση των επενδύσεων
και του παραγωγικού μετασχηματισμού της χώρας
συνθέτουν τη στρατηγική της κυβέρνησης απέναντι
στην παγκόσμια αβεβαιότητα του εμπορικού πολέ-
μου. Οι ενισχύσεις των 900 εκατ. ευρώ θα διοχετευ-
τούν κυρίως στις παραμεθόριες περιοχές μέσα στην
επόμενη διετία με προτεραιότητα στα μέταλλα, τη
φαρμακοβιομηχανία, τη ναυπηγική βιομηχανία και
τον εκσυγχρονισμό του πρωτογενούς τομέα. Ο κ. Θε-
οδωρικάκος υπογράμμισε την ανάγκη υπευθυνότη-
τας και σοβαρότητας από όλες τις πολιτικές δυνάμεις

απέναντι στις δύσκολες προκλήσεις της περιόδου, οι
οποίες απαιτούν να αφήσουν στην άκρη τη συνωμο-
σιολογία.

Ο υπουργός Ανάπτυξης επεσήμανε ότι μετά την
επιβολή δασμών από τις ΗΠΑ έναντι των εμπορικών
τους εταίρων και χωρών, περιλαμβανομένης της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, κυριαρχεί η αβεβαιότητα στις
αγορές και τις οικονομίες. Όπως υπογράμμισε χαρα-
κτηριστικά, «είναι ένας παγκόσμιος εμπορικός πόλε-
μος που μόνο αρνητικές συνέπειες θα έχει». Σχετικά
με τις εμπορικές σχέσεις της Ελλάδας με τις ΗΠΑ, ο
κ. Θεοδωρικάκος επισήμανε ότι οι εξαγωγές της Ελ-
λάδας προς τις ΗΠΑ ανέρχονται σε 2,5 δισ. ευρώ. Το
ποσό αυτό μπορεί να είναι μικρό, ωστόσο οι ΗΠΑ
αποτελούν μια δυναμική αγορά για τη χώρα μας για
σημαντικά προϊόντα. Από την άλλη, ο κ. Θεοδωρικά-
κος εξέφρασε τον προβληματισμό του για τις συνέ-
πειες του εμπορικού πολέμου, καθώς η μείωση παγ-
κοσμίως της οικονομικής και εμπορικής δραστηριό-
τητας δημιουργεί τον κίνδυνο ύφεσης για τις μεγάλες
εξαγωγικές ευρωπαϊκές οικονομίες, όπως η γερμα-
νική, και -αν αυτό συμβεί- θα έχει επιπτώσεις και
στην ελληνική οικονομία. 

Οι αγορές ομολόγων στέλνουν
σήμα για... νέα Lehman Brothers 

Τείχος προστασίας έναντι της κρίσης με 900 εκατ. μέσω αναπτυξιακού
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Π
αγκόσμια «πρώτη» των δα-
σμών η χθεσινή, που έφτασαν
μέχρι το 104% στην περίπτωση

της Κίνας, με τη βασική συζήτηση στο
Φόρουμ των Δελφών να αφορά φυσικά

αυτό το θέμα. Η ανησυχία ήταν
διάχυτη για την εξέλιξη της παγ-
κόσμιας οικονομίας, των ευρω-
παϊκών αντιδράσεων αλλά και του
τρόπου που θα επηρεαστεί η ελλη-
νική οικονομία. Σύμφωνα με τον
Κυριάκο Πιερρακάκη, είναι σαφές
ότι δεν είναι στο συμφέρον της

χώρας μας να ξεκινήσει ένας κύκλος
αντιποίνων στην αμερικανική απόφαση
για επιβολή δασμών σε όλο τον κόσμο.
Όπως τόνισε ο νέος υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, αν η Ελ-
λάδα υψώσει μονομερείς δασμούς
προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, αυτό θα
επηρεάσει τους Έλληνες αρνητικά,
προκαλώντας πληθωριστικές πιέσεις
και οικονομική επιβράδυνση. Εξήγησε
ότι το οικονομικό επιτελείο θα συνεχί-
σει να εστιάζει στη δημοσιονομική στα-
θερότητα, καθώς η Ελλάδα βίωσε κρίση
κατά την περασμένη δεκαετία και σί-
γουρα κανείς δεν είναι διατεθειμένος
να ξαναζήσει κάτι τέτοιο.

Στο μυαλό του Κυριάκου Πιερρακά-
κη κάθε νέα πολιτική (και στη συγκε-
κριμένη περίπτωση, η πολιτική του
Ντόναλντ Τραμπ να επιβάλει δασμούς)
εμπεριέχει το χαρακτηριστικό της δια-
πραγμάτευσης, που σημαίνει ότι η αντί-
δραση που θα αποφασίσει η Ευρώπη
έχει μεγάλη σημασία. Ιστορικά κατά την
επιβολή δασμών -πάλι από την Αμερι-
κή το 1930- αυτοί δεν επιβλήθηκαν
«μια κι έξω» αλλά σε πολλαπλούς γύ-
ρους. Που σημαίνει ότι η κατάσταση
αυτήν τη στιγμή είναι απολύτως ρευ-
στή, καθώς κανείς δεν ξέρει τι μορφή
θα πάρουν τελικά οι δασμοί. Αυτό που
αξίζει πάντως να αναφερθεί είναι ότι οι
σημερινοί δασμοί που έχει επιβάλει ο
Τραμπ όχι μόνο είναι τρεις φορές υψη-
λότεροι από εκείνους του 1930, αλλά
επιβάλλονται σε έναν παγκοσμιοποι-
ημένο πλανήτη, συγκεκριμένα στην
Αμερική που είναι μια οικονομία τρεις
φορές πιο ανοιχτή απ’ ό,τι ήταν 95 χρό-
νια πριν. Και αυτό -κατά τον Γκίκα Χαρ-
δούβελη, τον πρόεδρο της Εθνικής
Τράπεζας, που επίσης αναφέρθηκε
στους δασμούς στο Φόρουμ των Δελ-

φών- σημαίνει ότι οι δασμοί Τραμπ θα
επιφέρουν εννέα φορές υψηλότερο
σοκ στην παγκόσμια οικονομία.

Όσο για το ύψος των δασμών -όπως
διαβεβαίωσε τους συμμετέχοντες στο
Φόρουμ των Δελφών ο Βρετανός οικο-
νομολόγος του LSE Ίαν Μπεγκ- η από-
φαση του Ντόναλντ Τραμπ βασίστηκε σε
έναν μαθηματικό τύπο του οποίου η επι-
στημονική αξία «είναι για τα σκουπίδια».

Η επίπτωση στην Ευρώπη
Παρά το γεγονός ότι οι περισσότεροι

αναλυτές προβληματίζονται για τους
δασμούς και για την απάντηση που θα
δώσει η Ευρώπη στον Αμερικανό πρό-
εδρο, σύμφωνα με τον Γκίκα Χαρδού-
βελη, το μεγαλύτερο πρόβλημα στην
οικονομία της γηραιάς ηπείρου θα
προέλθει από την άνοδο της αβεβαι-

ότητας στην οποία θα βρεθεί να λει-
τουργεί η Ενωμένη Ευρώπη. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι μια μέτρηση που έκα-
νε το ΔΝΤ κατέληξε ότι στο ότι αν η ευ-
ρωζώνη χάσει 1,2 μονάδες ανάπτυξης
λόγω της επιβολής των δασμών, στην
πραγματικότητα μόνο το 0,2 θα προέλ-
θει από τους δασμούς αυτούς καθαυ-
τούς και μια ολόκληρη μονάδα θα χαθεί
λόγω της ανησυχίας στην εμπορική πο-
λιτική. Στα θετικά για τον Γκίκα Χαρ-
δούβελη είναι ότι η Ελλάδα δεν είναι
τόσο ανοιχτή προς τις ΗΠΑ και άρα οι
άμεσες επιπτώσεις δεν θα είναι τόσο
σημαντικές. Αυτό που θα επηρεάσει τη
χώρα μας (σύμφωνα και με τον Κυριά-
κο Πιερρακάκη) είναι οι έμμεσες επι-
πτώσεις. Σε αυτή την κατηγορία εμπί-
πτει φυσικά ο τουρισμός, ο οποίος μπο-
ρεί να δει συρρίκνωση τόσο στους Ευ-

ρωπαίους επισκέπτες της χώρας μας
όσο και στους Αμερικανούς, οι οποίοι
ενδέχεται να περιορίσουν δραστικά τα
ταξίδια τους, εφόσον η καθημερινότη-
τά τους είναι κατά πολύ ακριβότερη.

Πώς να αντιδράσει η Ελλάδα
Την ανάγκη η χώρα μας να βελτιώσει

την παραγωγικότητά της, να μειώσει
δραστικά το χρέος της και να διατηρή-
σει τη δημοσιονομική της σταθερότητα
τόνισε ο Ματίας Κόρμαν, γενικός γραμ-
ματέας του ΟΟΣΑ, συνομιλώντας με τον
Κυριάκο Πιερρακάκη. Όπως εξήγησε,
η Ελλάδα οφείλει να θωρακίσει περαι-
τέρω την οικονομία της και κυρίως να
ενεργοποιήσει περισσότερους εργαζό-
μενους που σήμερα επιλέγουν να μην
εργάζονται. Την ίδια στιγμή ο κ. Κόρμαν
τόνισε την ανάγκη η Ελλάδα να αντιμε-
τωπίσει και το δημογραφικό της πρό-
βλημα, ορθώνοντας ουσιαστικά στη-
ρίγματα στην οικονομία της, καθώς ο
ΟΟΣΑ προβλέπει ότι στον «νέο κόσμο»
των δασμών Τραμπ θα επέλθει συρρί-
κνωση του παγκόσμιου ΑΕΠ αλλά και
παγκόσμια αύξηση του πληθωρισμού.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ήταν το βασικό θέμα συζήτησης στο σύνολο των πάνελ 
του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών, καθώς παραμένει

άγνωστο σε ποιο ύψος θα φτάσουν τελικά αλλά 
και πώς θα επηρεάσουν την πραγματική οικονομία

Στον αστερισμό των δασμών
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Mega project από την Dimand που δημιουργεί ένα μικρό «Ελληνικό» στο Λαύριο 
Ένα μικρό «Ελληνικό» αναμένεται να δημιουργήσει η Di-

mand Real Estate σε μια έκταση 100 στρεμμάτων στο Λαύ-
ριο, δίπλα στο λιμάνι, όπου κάποτε στεγαζόταν το νηματουρ-
γείο «Αιγαίον». Το mega project θα απορροφήσει κεφάλαια
περίπου 300 εκατ. ευρώ σε ό,τι αφορά το κόστος ανάπτυξης.
Για αυτό το σπουδαίο εγχείρημα που θα προσδώσει αναπτυ-
ξιακή προοπτική στην πόλη του Λαυρίου αλλά και στην ευρύ-
τερη περιοχή μίλησε ο επικεφαλής της εταιρείας Δημήτρης
Ανδριόπουλος, στο πλαίσιο σχετικής παρουσίασης στην
Ένωση Θεσμικών Επενδυτών του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Ο κ. Ανδριόπουλος αναφέρθηκε στην εν λόγω επένδυση,
η οποία αφορά την αποκατάσταση της έκτασης και την ανά-

πτυξη πολεοδομικών υποδομών και κτηριακών εγκαταστά-
σεων, οι οποίες μεταξύ άλλων θα φιλοξενούν κατοικίες, ξε-

νοδοχειακές μονάδες, επιχειρήσεις εστίασης και χώρους
αναψυχής.

Η δόμηση μπορεί να φτάσει τα 60.000 τμ και η ολοκλήρω-
ση του έργου εκτιμάται σε 4 έως 6 χρόνια.

Η περιοχή διαθέτει πλέον νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέ-
διο, στο οποίο εντάσσεται το ακίνητο, και δημιουργεί νέα δε-
δομένα, ενώ σημαντικό ρόλο στην επόμενη ημέρα θα έχει
και η αξιοποίηση και αναβάθμιση του λιμανιού του Λαυρίου,
μέσω σχετικής διαγωνιστικής διαδικασίας που προωθείται.
Στόχος είναι να μετατραπεί το Λαύριο σε κέντρο οικονομι-
κών και επιχειρηματικών εξελίξεων.

Ρ. Σαβ.

Π
ράσινο φως για την υπογραφή
της σύμβασης των έργων απο-
κατάστασης από τις ζημιές που

προκάλεσαν οι θεομηνίες «Daniel» και
«Elias» τον Σεπτέμβριο του 2023 στην
ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας και
της Στερεάς Ελλάδας. Τα έργα περιλαμ-
βάνουν 8 εργολαβίες για 4 οδικά και για
4 σιδηροδρομικά έργα. 

Και μπορεί να φαντάζει ανακό-
λουθο πως τα έργα χαρακτηρίστηκαν
κατεπείγοντα και μετά από ενάμιση
χρόνο δεν έχει ακόμη υπογραφεί η σχε-
τική σύμβαση, ωστόσο η διαδικασία εί-
ναι χρονοβόρα, καθώς ο χρόνος ήταν

απολύτως αναγκαίος για να φτάσουμε
στην πλήρη περαίωσή τους. 

Αναλυτικά, θα πραγματοποιηθούν πα-
ρεμβάσεις σε περίπου 1.007 σημεία στο οδι-
κό δίκτυο, οι οποίες αναμένεται να ολοκλη-
ρωθούν σε 48 μήνες, ενώ τα σιδηροδρομικά
έργα εκτιμάται πως θα ολοκληρωθούν από
15 έως 48 μήνες, πριν το 2029. Το σύνολο των
έργων προβλέπει την επαναφορά τους στην
πρότερή τους κατάσταση μετατρέποντάς τα
σε έργα υψηλής ανθεκτικότητας.

Όπως ενημέρωσε η ηγεσία του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών τα μέλη της
Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου της Βουλής, οι εργασίες καθορίστηκαν
μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων αυ-
τοψιών σε έξι περιφερειακές ενότητες στη
Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα και εντάχ-
θηκαν στις εργολαβίες λαμβάνοντας υπόψη
το είδος των απαιτούμενων έργων και τα ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής.
Ειδικότερα για τον διαχωρισμό των εργολα-
βιών με γνώμονα σε κάθε περίπτωση την
εξασφάλιση της ασφαλούς διέλευσης των
πολιτών. Τα έργα αποκατάστασης σχεδιά-
στηκαν με βάση ομοιογενή τεχνικά κριτήρια
και τη γεωγραφική κατανομή, ενώ η ομαδο-
ποίηση σε τέσσερις εργολαβίες βασίστηκε
στη γεωμορφολογία των περιοχών σε ορει-

νά, ημιορεινά και πεδινά εδάφη, στις ζημιές
του οδικού δικτύου, στις έντονες καθιζήσεις
του οδοστρώματος, τις κατολισθήσεις των
πρανών και την υποχώρηση των επιχωμά-
των, στην κατάρρευση και υποσκαφή γεφυ-
ρών κ.λπ. 

Ποιοι είναι οι ανάδοχοι
Τα οδικά έργα αφορούν έργα αποκατάστα-

σης στους Δήμους Ζαγοράς-Μουρεσίου,
Νοτίου Πηλίου, Βόλου και Ρήγα Φεραίου, με
προϋπολογισμό 278,2 εκατ. ευρώ. Ανάδοχος
είναι η ΤΕΡΝΑ με ποσοστό έκπτωσης 5%. Έρ-
γα αποκατάστασης στους Δήμους Αργιθέας,
Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων και Πύλης, με

προϋπολογισμό 267,5 εκατ. ευρώ. Ανάδοχος
είναι η ΤΕΡΝΑ με ποσοστό έκπτωσης 5%. Έρ-
γα αποκατάστασης στους Δήμους Τεμπών,
Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς, Λαρισαίων,
Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου,
Τρικκαίων και Καρδίτσας, με προϋπολογισμό
184 εκατ. ευρώ. Ανάδοχος είναι η AKTOR με
ποσοστό έκπτωσης 4,80%.

Έργα αποκατάστασης στους Δήμους Ιστι-
αίας, Μαντουδίου, Δομοκού, Λαμίας, Αλμυ-
ρού, Φαρσάλων και Σοφάδων με προϋπολο-
γισμό 170 εκατ. ευρώ. Ανάδοχος είναι η AVAX
με ποσοστό έκπτωσης 4,90%.

Τα σιδηροδρομικά έργα περιλαμβάνουν
την αποκατάσταση της διπλής σιδηροδρομι-

κής γραμμής Αθηνών - Θεσσαλονίκης, από
την έξοδο του ΣΣ Δομοκού έως την είσοδο
του ΣΣ Κραννώνα με προϋπολογισμό
173.600.000 ευρώ (με ΦΠΑ). Ανάδοχος είναι
η METΚΑ με 4%. Την αποκατάσταση της μο-
νής σιδηροδρομικής γραμμής Παλαιοφαρ-
σάλου - Καλαμπάκας, σε εντοπισμένα τμή-
ματα της γραμμής με προϋπολογισμό
57.660.000 ευρώ (με ΦΠΑ). Ανάδοχος είναι η
AVAX με 4,10%, την αποκατάσταση της μονής
σιδηροδρομικής γραμμής Λάρισας - Βόλου
με προϋπολογισμό 181.660.000 ευρώ (με
ΦΠΑ) και ανάδοχο την AKTOR με 4%.

Και τέλος την αποκατάσταση των συστη-
μάτων σηματοδότησης, ETCS L1, τηλεδιοίκη-
σης και ηλεκτροκίνησης στο τμήμα της δι-
πλής σιδηροδρομικής γραμμής από το ΣΣ
Παλαιοφάρσαλο έως ΣΣ Κραννώνα με προ-
ϋπολογισμό 37.200.000,00 ευρώ (με ΦΠΑ)
και ανάδοχο την ALSTOM με 4,2% έκπτωσης.

Θα πραγματοποιηθούν παρεμβάσεις σε 1.007 σημεία στο οδικό
δίκτυο με χρονικό ορίζοντα τους 48 μήνες, ενώ τα σιδηροδρομικά

έργα εκτιμάται πως θα ολοκληρωθούν σε 15 έως 48 μήνες 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πέφτουν οι υπογραφές για έργα €1,3 δισ.
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΘΕΟΜΗΝΙΕΣ «DANIEL» ΚΑΙ  «ELIAS» 
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Σ
το επενδυτικό ραντάρ του ΔΕ-
ΣΦΑ βρίσκεται η Βόρεια Ελλά-
δα, με έργα που περιλαμβάνουν

αγωγούς αερίου, υδρογόνου και σταθ-
μούς συμπίεσης, με το συνολικό επεν-
δυτικό πλάνο του διαχειριστή να ξεπερ-
νά τα 290 εκατ. ευρώ για την περιοχή.

Ο νέος αγωγός μήκους 215
χλμ., που θα συνδέει την Καρπερή
με την Κομοτηνή, θα αναπτυχθεί
παράλληλα με την υφιστάμενη
υποδομή μεταφοράς φυσικού αε-
ρίου στην περιοχή. Θα έχει ως
στόχο να ενισχύσει την ικανότητα
του συστήματος για αυξημένες
ροές αερίου μεταξύ Βορρά και

Νότου, αντιμετωπίζοντας τα σημεία
συμφόρησης και εξασφαλίζοντας στα-
θερή πρόσβαση σε νέα σημεία εισόδου
και εξόδου του συστήματος. Ο αγωγός
είναι έτοιμος να δεχτεί υδρογόνο, εφό-
σον οι συνθήκες της αγοράς το απαιτή-
σουν και το επιτρέψουν, μπορεί να συν-
δεθεί στο μέλλον με το έργο ανάπτυξης
του δικτύου (backbone) H2 στην Καρ-
περή και να χρησιμοποιηθεί για τη με-
ταφορά καθαρού υδρογόνου στο ανα-
τολικό τμήμα του δικτύου.

Στα σκαριά βρίσκεται και ο αγωγός
υδρογόνου Αμυνταίου-Κομνηνών, έρ-
γο το οποίο αφορά την κατασκευή αγω-
γού 100% υδρογόνου και μήκους περί-
που 9,05 χλμ. από το Αμύνταιο έως τα
Κομνηνά για την έγχυση πράσινου
υδρογόνου, που θα παράγεται στο
Αμύνταιο, στον κλάδο Υψηλής Πίεσης
Δ. Μακεδονίας, όπου θα αναμειγνύεται

με φυσικό αέριο για την τροφοδότηση
μονάδας τηλεθέρμανσης ΣΗΘΥΑ (Συμ-
παραγωγή Ηλεκτρισμού - Θερμότη-
τας). Η ΣΗΘΥΑ θα παρέχει θέρμανση σε
σχετικά προσιτό κόστος σε Κοζάνη,
Πτολεμαΐδα, Αμύνταιο μετά και την
πλήρη απόσυρση των λιγνιτικών μονά-
δων, το 2026-2027.

Εξασφαλίζει την υδραυλική 
επάρκεια του ΕΣΦΑ 

Ο Σταθμός Συμπίεσης στην Κομοτηνή
αποτελεί καίρια υποδομή που θα αυξή-
σει τις ποσότητες φυσικού αερίου που
μεταφέρονται μέσω του συγκεκριμέ-
νου κόμβου, ενισχύοντας την ασφάλεια
εφοδιασμού της Ελλάδας και της πε-
ριοχής. Ο σταθμός θα αυξήσει τις ποσό-
τητες αερίου που θα μεταφέρονται δυ-
τικά και ανατολικά της Κομοτηνής, σε
συνέχεια της σύνδεσης του FSRU Αλε-

ξανδρούπολης με το ΕΣΦΑ και άλλων
έργων της περιοχής. Πρόκειται να τεθεί
σε λειτουργία τμηματικά από τον Μάρ-
τιο έως τον Ιούνιο του 2025.

Ο Σταθμός Συμπίεσης στην Αμπελιά
Φαρσάλων είναι ένα από τα σημαντικό-
τερα έργα του ΔΕΣΦΑ, καθώς εξασφα-
λίζει την υδραυλική επάρκεια του
ΕΣΦΑ λόγω των αυξημένων ροών αερί-
ου από Βορρά προς Νότο, σε συνέχεια
της λειτουργίας του αγωγού ΤΑΡ και
της σύνδεσής του με το ΕΣΦΑ στη Νέα
Μεσημβρία. Η ένταξή του στο σύστημα
προβλέπεται να πραγματοποιηθεί τον
Ιούνιο του 2025.

Ο Σταθμός Συμπίεσης για την τροφοδο-
σία του αγωγού TAP στη Νέα Μεσημβρία,
ο οποίος αναμένεται να ξεκινήσει να λει-
τουργεί τον Δεκέμβριο του 2025, επιτρέ-
πει τη λειτουργία πλήρους αμφίδρομης
ροής στο σημείο διασύνδεσης των αγω-

γών TAP και ΕΣΜΦΑ. Ο σταθμός θα δια-
θέτει 2 μονάδες ισχύος 1,1 MW και 1 μονά-
δα 3,3 MW, χωρίς εφεδρική χωρητικότη-
τα, καλύπτοντας ροές από πολύ χαμηλά
επίπεδα έως 10 εκατ. Nm³ ανά ημέρα.

Από τη Νέα Μεσημβρία 
Θεσσαλονίκης στο Νεγκότινο 

Ένα βήμα πιο κοντά στην έναρξη της
εμπορικής λειτουργίας του έρχεται ο
αγωγός που θα συνδέει την Ελλάδα με τη
Βόρεια Μακεδονία. Ο νέος αγωγός που
θα συνδέει τις δύο χώρες θα ξεκινά από
τη Νέα Μεσημβρία Θεσσαλονίκης και θα
καταλήγει στο Νεγκότινο της γειτονικής
χώρας μέσω του σημείου Ευζώνων/Γευ-
γελής. Το ελληνικό τμήμα του αγωγού εί-
ναι μήκους 55 χλμ. Από Γευγελή θα ξεκι-
νά το τμήμα του αγωγού στην επικράτεια
της Βόρειας Μακεδονίας, μήκους 68
χλμ., το οποίο θα καταλήγει στην περιοχή
του Νεγκοτίνο.

H αρχική χωρητικότητα του αγωγού
θα είναι 1,5 δισ. κυβικά μέτρα ετησίως,
με δυνατότητα όμως επέκτασης στα 3
δισ. κυβικά μέτρα ετησίως, ενώ έχουν
πραγματοποιηθεί μελέτες, ώστε ο
αγωγός να υιοθετήσει τις κατάλληλες
προδιαγραφές για τη μεταφορά πράσι-
νου υδρογόνου. Ο αγωγός θα επιτρέψει
στη Βόρεια Μακεδονία να προχωρήσει
σε περαιτέρω διαφοροποίηση των πη-
γών εφοδιασμού της και να δημιουρ-
γήσει πρόσθετους ενεργειακούς δια-
δρόμους, θέτοντας τις βάσεις για πε-
ραιτέρω ολοκλήρωση της αγοράς φυ-
σικού αερίου τόσο στην περιοχή των
Δυτικών Βαλκανίων όσο και στην ΕΕ. 

Τα μεγάλα έργα που βρίσκονται στα σκαριά 
της επιχείρησης περιλαμβάνουν αγωγούς αερίου,

υδρογόνου και σταθμούς συμπίεσης

Σημαντικές μειώσεις στην τιμή της KWh, που διαμορφώνεται
στα 14 λεπτά, μετά την πτώση κατά 31% στη χονδρεμπορική

τον Μάρτιο - Στα 11,7 λεπτά/KWh το τιμολόγιο 
της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού

ΔΕΣΦΑ: Οι επενδύσεις 
290 εκατ. στη Β. Ελλάδα και 
η διασύνδεση με τα Σκόπια

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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ΤτΕ: Τη διανομή μερίσματος
€0,6/μετοχή ενέκρινε 
η Γενική Συνέλευση

Στην 92η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
των Μετόχων της Τράπεζας της Ελλάδος συμμε-
τείχαν μέτοχοι και αντιπρόσωποι μετόχων, εκ-
προσωπεύοντες 8.356.759 μετοχές που αντι-
στοιχούν σε 111.344 δικαιώματα ψήφου, επί συ-
νόλου 19.864.886 μετοχών που αντιστοιχούν σε
264.865 δικαιώματα ψήφου1, ήτοι ποσοστό
42,07% επί του μετοχικού κεφαλαίου. Η Γενική
Συνέλευση αποφάσισε μέρισμα προς καταβολή:
0,6720 ευρώ ανά μετοχή σε 19.864.886 μετοχές.
Ως ημερομηνία έναρξης πληρωμής του μερί-
σματος ορίστηκε η 30ή Απριλίου 2025. Στα 69,58
εκατ. το μέρισμα προς το ελληνικό Δημόσιο.

Ευρώπη Holdings: 
Απέκτησε το 65% 
της Ευρώπης Ασφαλιστικής

Η Ευρώπη Holdings AE (εφεξής η «εται-
ρεία») ανακοινώνει την απόκτηση ποσοστού

65% επί του ολοσχερώς καταβεβλημένου με-
τοχικού κεφαλαίου, ήτοι 427.671 κοινών ονο-

μαστικών, μετά δικαιώματος ψήφου, μετο-

χών της ανώνυμης ασφαλιστικής εταιρείας
Ευρώπη Ασφαλιστική, από την KNL Invest-

ment Holdings, μοναδική μέτοχο της Ευρώ-
πης Ασφαλιστικής. Το συνολικό τίμημα της

συναλλαγής ανήλθε σε €30 εκατ. Η συναλλα-

γή αυτή εντάσσεται στη στρατηγική της Ευ-
ρώπης Holdings για την ενίσχυση του χαρτο-

φυλακίου της μέσω επενδύσεων στον δυνα-
μικά αναπτυσσόμενο κλάδο των ασφαλίσεων,

με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας

για τους μετόχους της. Η εταιρεία, ως έχει
ανακοινωθεί, θα προβεί στην απόκτηση και

του υπολοίπου 35% των μετοχών της Ευρώ-
πης Ασφαλιστικής ώστε να καταστεί μοναδι-

κή μέτοχος αυτής. Η εταιρεία θα ενημερώνει

το επενδυτικό κοινό για κάθε σχετική εξέλιξη
με επόμενες ανακοινώσεις της. Ο
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Η Autohellas Ανώνυμος Τουριστική και Εμπορική Εταιρεία ανακοίνωσε ότι, σύμ-
φωνα με την απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της την 8η
Απριλίου 2025, το μέρισμα της χρήσης 2024 καθορίστηκε σε 0,85 ευρώ ανά μετοχή.
Υπενθυμίζεται ότι από το συνολικό ποσό διανομής ύψους 40.843.310,90 ευρώ, ποσό
18.843.610,53 ευρώ προέρχεται από αποθεματικά από μερίσματα συμμετοχών και
θυγατρικών χρήσης 2024, ποσό 2.811.559,79 ευρώ προέρχεται από τα ετήσια καθαρά
κέρδη της εταιρείας για τη χρήση 2024 και ποσό 19.188.140,58 ευρώ προέρχεται από
τη διανομή αποθεματικών του άρθρου 48 ΚΦΕ, σύμφωνα με τα αναλυτικότερα ανα-
φερόμενα στις σχετικές αποφάσεις της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης. Ημερομηνία
αποκοπής από την οποία οι μετοχές θα διαπραγματεύονται χωρίς το δικαίωμα εί-
σπραξης μερίσματος ορίζεται η 10η Απριλίου 2025. Δικαιούχοι στην καταβολή μερί-
σματος θα είναι οι μέτοχοι που θα είναι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων την 11η Απριλίου 2025 (Record Date). Κατά
τα ανωτέρω, η ημερομηνία έναρξης πληρωμής του μερίσματος στους δικαιούχους θα είναι η 16η Απριλίου 2025.

Autohellas: Στις 16 Απριλίου ξεκινά η πληρωμή του μερίσματος

Εννέα πλοία ro-pax παρήγγειλε ο Όμιλος Grimaldi
Στο πλαίσιο του προγράμματος επέκτασης
και ανανέωσης του στόλου του, ο Όμιλος
Grimaldi ανέθεσε την κατασκευή εννέα
πλοίων τύπου ro-pax στο ναυπηγείο China
Merchants Jinling (Weihai), εταιρεία του
China Merchants Group. Η συμφωνία για
την κατασκευή αυτών των υπερσύγχρο-
νων πλοίων, αξίας 1,3 δισ. δολαρίων, υπο-
γράφηκε στο Χονγκ Κονγκ, όπως γνωστο-
ποιεί ο όμιλος με ανακοίνωση. Τα νέα
πλοία έχουν σχεδιαστεί με στόχο την αναβάθμιση της ποιότητας των
θαλάσσιων μεταφορών τόσο για φορτηγά τροχοφόρα όσο και για
επιβάτες στη Μεσόγειο και στη Βαλτική Θάλασσα. Όλα θα είναι εξο-
πλισμένα με μηχανές που μπορούν να λειτουργούν με μεθανόλη,
καθιστώντας τα έτοιμα να επιτύχουν τον στόχο των «μηδενικών εκ-

πομπών». Θα συνδυάζουν μεταφορική ικα-
νότητα, καινοτόμο σχεδιασμό και άνεση εν
πλω, πλήρως ευθυγραμμισμένα με την πε-
ριβαλλοντική βιωσιμότητα. Τέσσερα από τα
νέα πλοία θα φέρουν την ιταλική σημαία και
θα λειτουργούν με το σήμα Grimaldi Lines,
ενώ δύο υπό ελληνική σημαία θα αξιοποι-
ηθούν από τη θυγατρική του ομίλου στην Ελ-
λάδα, τις Minoan Lines. Αυτά τα έξι πλοία,
αδελφά μεταξύ τους, ανήκουν στην κατηγο-

ρία «Next Generation Med» και θα εξυπηρετούν γραμμές της Μεσο-
γείου. Τα υπόλοιπα τρία θα παραδοθούν στη Finnlines, θα φέρουν τη
φινλανδική σημαία και θα εγκαινιάσουν την κατηγορία «Hansa Su-
perstar» -την εξέλιξη της ήδη πρωτοποριακής σειράς «Super-
star»- προοριζόμενα για δρομολόγια στη Βαλτική Θάλασσα.

Ο
Όμιλος Fourlis κατέγραψε ισχυρές επιχειρησια-
κές και χρηματοοικονομικές επιδόσεις, επιτυγ-
χάνοντας βασικά στρατηγικά ορόσημα, ενώ πα-

ράλληλα βελτίωσε σημαντικά την κερδοφορία της συνεχι-
ζόμενης λιανικής του δραστηριότητας και ξεπέρασε τις
προβλέψεις κερδοφορίας του, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση. Τον Φεβρουάριο του 2025 ο όμιλος ολοκλήρωσε
επιτυχώς την ιδιωτική τοποθέτηση του 16% του μετοχικού
κεφαλαίου της Trade Estates, μειώνοντας τη συμμετοχή
του σε 47,3%. Ως αποτέλεσμα, η Trade Estates θα παύσει
να ενοποιείται ως θυγατρική στις οικονομικές καταστά-
σεις του ομίλου από το 2025 και θα ενοποιείται πλέον ως
συγγενής εταιρεία. Στις οικονομικές καταστάσεις της χρή-
σης 2024 η Trade Estates ενοποιείται πλήρως και εμφανί-
ζεται ως διακοπείσα δραστηριότητα.

Οι πωλήσεις του ομίλου ανήλθαν σε €529,7 εκατ., αυξημένες κατά
1,6% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, με την αύξηση του όγκου
πωλήσεων να ανέρχεται σε περίπου 4%. Το Μεικτό Περιθώριο Κέρ-
δους βελτιώθηκε στο 46,9% από 44,3% στη χρήση 2023, αντανακλών-
τας το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του ομίλου στην αλυσίδα εφοδια-
σμού του.

Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA OPR)*1 αυ-
ξήθηκαν κατά 17,9% στη χρήση 2024 και ανήλθαν σε €42,3 εκατ. από
€35,9 εκατ. το 2023, με το περιθώριο EBITDA (OPR) να διαμορφώνεται
σε 8% στη χρήση 2024 από 6,9% το 2023. Τα κέρδη προ Τόκων και Φό-
ρων (ΕΒΙΤ) αυξήθηκαν κατά 26,8%, ξεπερνώντας την εκτίμηση για €26
εκατ., και ανήλθαν σε €26,7 εκατ. το 2024 από €21,1 εκατ. το 2023. Το

περιθώριο ΕΒΙΤ από τη λιανική δραστηριότητα του ομίλου βελτιώθηκε
σε 5% το 2024 από 4% το προηγούμενο έτος.

Τα κέρδη προ Φόρων από τη συνεχιζόμενη λιανική δραστηριότητα
του ομίλου αυξήθηκαν κατά 212% και διαμορφώθηκαν σε €7,9 εκατ. το
2024 από €2,5 εκατ. το 2023. Τα καθαρά κέρδη μετά από Φόρους από
τη συνεχιζόμενη λιανική δραστηριότητα του ομίλου, αυξήθηκαν κατά
195,5% και διαμορφώθηκαν σε €6,3 εκατ. το 2024 από €2,1 εκατ. το
2023. Το προτεινόμενο μέρισμα αντιπροσωπεύει μια αύξηση 25% σε
σύγκριση με το μέρισμα της προηγούμενης χρονιάς (€0,12 ανά μετο-
χή) και αντιστοιχεί σε ποσοστό διανομής περίπου 38% των συνολικών
καθαρών κερδών της χρήσης 2024. Το μέρισμα θα τεθεί προς έγκριση
στη Γενική Συνέλευση της 20ής Ιουνίου 2025.

Υπέρβαση στόχου στην κερδοφορία του Ομίλου
Fourlis, μέρισμα €0,15/μετοχή



Σ
την αναβίωση του θεσμού του Σούπερ Καπ προχω-
ρούν Super League και ΕΠΟ, με την ομοσπονδία να
αποφασίζει στη συνεδρίαση της εκτελεστικής επι-

τροπής έτσι ώστε να κάνει τη σχετική εισήγηση στη διορ-
γανώτρια αρχή του πρωταθλήματος. Σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση της ΕΠΟ, το Σούπερ Καπ θα διεξαχθεί είτε στις 2 ή
9 Αυγούστου είτε στις 3 Ιανουαρίου, ενώ για έδρα έχει

προταθεί το ΟΑΚΑ.
Στο Σούπερ Καπ ο πρωταθλητής θα τεθεί

αντιμέτωπος με τον κυπελλούχο. Με δεδο-
μένο ότι ο Ολυμπιακός θα είναι εκτός συγ-
κλονιστικού απροόπτου πρωταθλητής αλ-
λά και στον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδος
με αντίπαλο τον ΟΦΗ, θα παρακολουθή-
σουμε στις αρχές ή στα μέσα της επόμενης
σεζόν μια ακόμη μάχη των δύο ομάδων.

Από εκεί και πέρα, στα σημαντικά της συνεδρίασης, η
εξουσιοδότηση του προέδρου της ΕΠΟ Μάκη Γκαγκάτση
έτσι ώστε να οριστικοποιηθεί η αγορά του προπονητικού
κέντρου της Παιανίας για να γίνει το «σπίτι των εθνικών
ομάδων». Επιπλέον, καθορίστηκαν οι ημερομηνίες των
μεταγραφικών περιόδων, καλοκαιρινής και χειμερινής,
όπως και το πριμ ανόδου στη League A του Nations

League, το οποίο είχε ανακοινώσει στους διεθνείς ο Μά-
κης Γκαγκάτσης μετά την επικράτηση επί της Σκοτίας.

Η ανακοίνωση της ΕΠΟ:
«Κατά τη συνεδρίασή της στις 8/4/2025 η Εκτελεστική

Επιτροπή της ΕΠΟ έλαβε, μεταξύ άλλων, τις εξής αποφά-
σεις:

• Εξουσιοδότησε τον πρόεδρο της ΕΠΟ Μάκη Γκαγκάτση
να προβεί στις απαραίτητες διαδικαστικές πράξεις και
στην υπογραφή προσυμφώνου αγοραπωλησίας του προ-
πονητικού κέντρου των εθνικών ομάδων.

• Εγκρίθηκε το πριμ ανόδου της Εθνικής Ανδρών στη
League A του UEFA Nations League για τους παίκτες και
την προπονητική ομάδα.

• Εγκρίθηκε η εισήγηση της Διεύθυνσης Εμπορικών Δι-
καιωμάτων για συνεργασία με την εταιρεία ADIDAS HEL-

LAS SINGLE MEMBER SA, επίσημου χορηγού στην κατη-
γορία του αθλητικού υλικού της ΕΠΟ (διάρκεια της 5ετούς
συνεργασίας από 1ης/1/2026 έως 31/12/2030).

• Επικυρώθηκε η απόφαση/εισήγηση της Επιτροπής
Επαγγελματικού Ποδοσφαίρου για τη διεξαγωγή Super
Cup μεταξύ του πρωταθλητή και του κυπελλούχου/φινα-
λίστ της προηγούμενης αγωνιστικής περιόδου με πιθανή
ημερομηνία 2 ή 9 Αυγούστου 2025 είτε 3 Ιανουαρίου 2026
με πρώτη επιλογή έδρας το ΟΑΚΑ. Η οριστική απόφαση θα
ληφθεί μετά την ολοκλήρωση των αντίστοιχων διοργανώ-
σεων.

• Εγκρίθηκε η πρόταση του Τμήματος Μητρώου Ποδο-
σφαιριστών αναφορικά με τον καθορισμό διάρκειας των
μεταγραφικών περιόδων της αγωνιστικής περιόδου
2025/2026. Βάσει της πρότασης:

• Η θερινή μεταγραφική περίοδος για διεθνείς και εσω-
τερικές κινήσεις καθορίστηκε από την 1η Ιουλίου έως τις
12 Σεπτεμβρίου (για άνεργους επαγγελματίες από 13/9
έως 26/9).

• Η χειμερινή μεταγραφική περίοδος για διεθνείς και
εσωτερικές κινήσεις καθορίστηκε από τις 2 Ιανουαρίου
έως τις 6 Φεβρουαρίου (για άνεργους επαγγελματίες από
7/2 έως 16/2)».
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Τον Αύγουστο ή τις αρχές Ιανουαρίου 
θα διεξαχθεί η αναμέτρηση του Σούπερ Καπ
ανάμεσα σε πρωταθλητή και κυπελλούχο 

με έδρα το ΟΑΚΑ - Προχωράει 
η αγορά της Παιανίας 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Κλείδωσε» η αναβίωση του Σούπερ Καπ



«Ουτοπικό 
το Europe NBA»

Ο Εργκίν Αταμάν τοποθετήθηκε δημόσια για το
άνοιγμα του NBA στην Ευρώπη και τις φήμες πε-
ρί δημιουργίας ευρωπαϊκής λίγκας υπό την ομ-
πρέλα του κορυφαίου πρωταθλήματος. Ο Τούρ-
κος τεχνικός μιλώντας στο Anadolu Agency ανα-
γνώρισε τη δύναμη του NBA στο μάρκετινγκ, αλ-
λά χαρακτήρισε ουτοπικό το πλάνο δημιουργίας
νέας λίγκας, ζητώντας συνεργασία FIBA - Eu-
roLeague - NBA για το καλό του παγκόσμιου
μπάσκετ.

Η χαρμολύπη του Φρατέζι

Ο Ντάβιντε Φρατέζι μετατράπηκε στον απρό-
σμενο ήρωα της Ίντερ σκοράροντας το καθορι-
στικό γκολ της νίκης με 2-1 επί της Μπάγερν Μο-
νάχου στο Μόναχο στον πρώτο προημιτελικό του
Champions League. Μια νίκη με ιδιαίτερο συ-
ναισθηματικό βάρος για τον 25χρονο μέσο, ο
οποίος αντιμετώπισε προσωπική απώλεια, κα-
θώς η γιαγιά του έφυγε από τη ζωή μόλις μία μέ-
ρα πριν από τον αγώνα.

Σε πτωτική 
πορεία η Σάκκαρη

Η Μαρία Σάκκαρη έχασε και άλλους βαθμούς,
άλλες 18 θέσεις και είχε ελεύθερη πτώση στο
Νο82 της παγκόσμιας κατάταξης γυναικών στο
τένις, σύμφωνα με την εβδομαδιαία κατάταξη
της διεθνούς ομοσπονδίας (WTΑ). Έτσι, παραμέ-
νει για τρίτη εβδομάδα μετά τον Απρίλιο του 2019
εκτός Top 50.

Γίνεται... Τούρκος ο Καντέ
Ο Νγκολό Καντέ έχει αποφασίσει να φύγει από

την Αλ Ιτιχάντ και το πρωτάθλημα της Σαουδικής
Αραβίας και ψάχνει για ομάδα ώστε να επιστρέ-
ψει στην Ευρώπη. Ο Γάλλος αμυντικός μέσος,
σύμφωνα με την αγγλική εφημερίδα «Daily
Mail», έχει πρόταση από την Μπεσίκτας.

«Χρυσός» ο Νταουρέν
Κουρουγκλίεφ

Με το χρυσό μετάλλιο στο στήθος θα επι-
στρέψει από τη Σλοβακία και το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα ο Νταουρέν Κουρουγκλίεφ. Ο
Έλληνας χάλκινος Ολυμπιονίκης του Παρισιού
επικράτησε 5-4 στον τελικό των 92 κιλών στην
ελευθέρα πάλη τού Οσμάν Νουρμαγκομέντοφ
και κατάφερε να πάρει την πρώτη θέση.

SPORTS
ΠΕΜΠΤΗ 10 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡoliTiCAl 38

Εκτέλεσε
τη «βασίλισσα»

O
ι Μιλγουόκι Μπακς (45-34)
πέτυχαν μια απίθανη ανα-
τροπή επιστρέφοντας από

το -24 στην τέταρτη περίοδο για να
επικρατήσουν των Μινεσότα Τίμ-
περγουλβς (46-33) με 110-103. Ο
Γιάννης Αντετοκούνμπο ήταν για
άλλη μια φορά καταλυτικός ολο-
κληρώνοντας τον αγώνα με triple
double. Συγκεκριμένα, ολοκλήρω-
σε την αναμέτρηση με 23 πόντους
(8/13 δίποντα, 1/2 τρίποντα, 4/11
βολές), 13 ριμπάουντ, 10 ασίστ, 1
κλέψιμο, 1 μπλοκ και κανένα λά-
θος σε 38 λεπτά συμμετοχής. 

Από τον πάγκο ο Κέβιν Πόρτερ Τζούνιορ πρόσθεσε 21
πόντους, ενώ ο Μπόμπι Πόρτις επέστρεψε εντυπωσιακά
από την τιμωρία των 25 αγώνων για παραβίαση του κανο-

νισμού αντιντόπινγκ έχοντας 18 πόντους και 10 ριμπά-
ουντ. Οι Μπακς διέλυσαν τους «λύκους» με επιμέρους
σκορ 40-13 στην τελευταία περίοδο, περιλαμβάνοντας
ένα εκπληκτικό σερί 23-0. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Τριπλός» Αντετοκούνμπο

Αν και δεν φημίζεται για σκόρερ, ο Ντέκλαν Ράις με δύο εκτελέσεις
φάουλ έριξε στο καναβάτσο τη Ρεάλ Μαδρίτης. Το συνολικό 
3-0 της Άρσεναλ δεν αφήνει πολλά περιθώρια για τη ρεβάνς 
στο «Μπερναμπέου» και για την πρόκριση στα ημιτελικά. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Κατανυκτική εμπειρία με θείες μελωδίες
Πέντε μέρες, σαράντα συναυλίες, πεντακόσιοι

διακεκριμένοι και νεότεροι καλλιτέχνες, ψάλτες,
αρχιμουσικοί και ηθοποιοί σε εκκλησίες, μου-
σεία, αρχαιολογικούς και συναυλιακούς χώρους
των Αθηνών με ελεύθερη είσοδο.

Η ανοιξιάτικη γιορτή Λατρευτικής Μουσικής
σηκώνει αυλαία το Σάββατο του Λαζάρου 12
Απριλίου με διάρκεια έως τη Μεγάλη Τετάρτη 16
Απριλίου, με την Αθήνα να πλημμυρίζει θείες με-
λωδίες αγάπης, ύμνους και προσευχές.

Προετοιμάζοντας τους πιστούς για τη μετάβαση
στην εβδομάδα των Παθών μέσα από ένα κατανυ-
κτικό κλίμα, η διοργάνωση «απλώνεται» σε ιδιαί-

τερους χώρους, μεταξύ των οποίων ο Μητροπολι-
τικός-Καθεδρικός Ναός Αθηνών, ο Ιερός Καθολι-
κός Καθεδρικός Ναός Αγίου Διονυσίου Αρεοπα-
γίτη, το Παλαιό Χρηματιστήριο και το Κέντρο Πο-
λιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

Το 3ο Φεστιβάλ Λατρευτικής Μουσικής, σε
καλλιτεχνική διεύθυνση Γιώργου Κουμεντάκη,
παρουσιάζει μοναδικές μουσικές εμπειρίες,
όπως την όπερα για παιδιά «Ο κατακλυσμός του
Νώε» του Μπρίττεν και τη συναυλία που φέρνει
σε διάλογο τα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη με
τη βυζαντινή μουσική, σε ερμηνεία Δήμητρας Γα-
λάνη.

E
να ταξίδι στα Βαλκάνια με μια
τρελή και αιχμηρή κωμωδία που
παρωδεί εθνικισμούς, έχθρες

αλλά και την πολιορκία της ελευθερίας
της Τέχνης. Με άφθονο πηγαίο χιούμορ,
ανελέητη σάτιρα και αυτοσαρκασμό για
τις συνθήκες συγκρότησης του τότε νεο-
σύστατου κράτους του Κοσόβου, η πολι-
τική κωμωδία του Γιετόν Νεζίραϊ «Πτή-
ση/Κόσοβο» παρουσιάζεται στο Θέατρο
Nous-Creative space.

Σε αριστουργηματική σκηνοθεσία
του έμπειρου Ένκε Φεζολλάρι, το έργο
θα σηκώσει αυλαία στις 3 Μαΐου (για 14
παραστάσεις) με πρωταγωνιστές τους
Άντα Γιαννουκάκη, Κυριάκο Κοσμίδη,
Χρυσοβαλάντη Κωστόπουλο, Απόστο-
λο Μαλεμπιτζή και Φιλιππία Πέτρου.

Το στόρι
Βρισκόμαστε στο Εθνικό Θέατρο

του Κοσόβου, όπου οι ηθοποιοί κά-
νουν πρόβες σε δύσκολες συνθήκες
για το έργο «Περιμένοντας τον Γκον-
τό». Ξαφνικά, μέσω του γραμματέα
Αθλητισμού, τους ανακοινώνεται
από το Πρωθυπουργικό Γραφείο ότι
πρέπει να ετοιμάσουν ένα νέο έργο,
γραμμένο από τον σκηνοθέτη που θα
αφηγείται όλη την ιστορία του Κοσό-
βου και θα παρουσιαστεί την Ημέρα
της Ανεξαρτησίας - όποτε και αν αυ-
τή έρθει, καθώς είναι «κρατικό μυ-
στικό». Και η περιπέτεια ξεκινά με
ήρωες μια πρωταγωνίστρια που
ονειρεύεται να παίξει τη Σκάρλετ
Ο’Χάρα στο Μπρόντγουεϊ, έναν πα-

ρακμιακό πρωταγωνιστή που πίνει
ρακές, παίζει τον Ληρ και απατά τη
γυναίκα του, έναν φαντασμένο σκη-
νοθέτη που λαχταρά την επιτυχία και
επιδιώκει να γίνει καλλιτεχνικός δι-
ευθυντής, έναν τεχνικό σκηνής που
θέλει να γίνει ήρωας και διπλωμά-
της, έναν γραμματέα Αθλητισμού
που θέλει να γίνει υπουργός και έναν
πρωθυπουργό… ο οποίος -ό,τι και να
γίνει- παραμένει πρωθυπουργός.

Αιχμηρή κωμωδία-καθρέφτης 
της Ιστορίας

«Με την “πτήση” αυτή κάνουμε ένα
ταξίδι στα Βαλκάνια με μια τρελή και
αιχμηρή κωμωδία που παρωδεί εθνι-
κισμούς, έχθρες αλλά και την πολιορ-

κία της ελευθερίας της Τέχνης. Ένα
θέατρο μέσα στο θέατρο, ένας καθρέ-
φτης της Ιστορίας, όπου το γέλιο γίνε-
ται όπλο απέναντι στα δεινά του παρελ-
θόντος, με την ελπίδα να μπορέσουμε
να αλλάξουμε το παρόν και το μέλλον
από μια λούπα η οποία μόνο αστεία δεν
είναι. Ο δικός μας θίασος, με φόντο τα
“δικά μας σύγχρονα Βαλκάνια” ανα-
στοχάζεται με άφθονο πηγαίο χιούμορ
και ανελέητη σάτιρα και αυτοσαρκα-
σμό, τις έννοιες του Έθνους, της Ανε-
ξαρτησίας, της Ελευθερίας, της Αυτο-
διάθεσης, της ατομικής και συλλογι-
κής συνείδησης στην παγκοσμιοποι-
ημένη εποχή μας», αναφέρει σε ση-
μείωμά του ο σκηνοθέτης Ένκε Φε-
ζολλάρι.

Θεατρική απογείωση με την «Πτήση/Κόσοβο»

Η πολιτική κωμωδία του Γιετόν Νεζίραϊ θα σηκώσει 
αυλαία  στις 3 Μαΐου (για 14 παραστάσεις)  

με πρωταγωνιστές τους Άντα Γιαννουκάκη, Κυριάκο 
Κοσμίδη, Χρυσοβαλάντη Κωστόπουλο, 

Απόστολο Μαλεμπιτζή και Φιλιππία Πέτρου
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Citronne: 
Το «μαγικό δάσος»

της Μήτρεντσε

Η
ζωγραφική και γλυπτική εγκατά-

σταση της Χριστίνας Μήτρεντσε

μεταμόρφωσε τη Citronne Gallery

σε ένα ιδιότυπο δασικό περιβάλλον, με

αφορμή τα λαμπερά εγκαίνια της έκθεσής

της «The Wood Wide Web». 

Χριστίνα Μήτρεντσε, Ζέτα Τζιώτη
Μαρία Γεωργοπούλου, Τατιάνα Σπινάρη, Έρρικα Πλουμή,

Σάκης Καλλιτσάντσης Τατιάνα και Νικόλας Πολλάλης

Χριστίνα Μήτρεντσε, Τατιάνα Σπινάρη, 
Ζέτα Αντσακλή

Τατιάνα Σπινάρη, Έρρικα Πλουμή, Ανδρέας και Σοφία Μεταξά

Νινέττα Πατέρα, Βένια Δημητρακοπούλου,
Καλλιόπη ΠατέραΣτέλιος Ζαβός, Κωνσταντίνος Στρατάκης

Άλεξ Κασσανδρινός, 
Ματίνα Τσιγάκου

Χλόη Ακριθάκη, 
Θεοδώρα Κουμουνδούρου

Αντώνης Βολανάκης, 
Σεσίλ Μαργέλλου Κατερίνα Κατσιφαράκη, Νίκος Ποδιάς



Λ
ιγότερο γνωστή από την εμμηνόπαυση, η αν-
δρόπαυση ή ανδρική κλιμακτήριος οφείλεται
στη μείωση των επιπέδων των ανδρικών ορ-

μονών ή ανδρογόνων και εμφανίζεται στους άνδρες ως
αποτέλεσμα της ωρίμανσης. Ο σύγχρονος τρόπος
ζωής, τα υψηλά επίπεδα στρες, οι λανθασμένες συνή-
θειες διατροφής και η κακή φυσική κατάσταση, σε
συνδυασμό με την αύξηση του προσδόκιμου ζωής,
έχουν σημαντική επίδραση στο ανδρικό σώμα.

Η «ανδρική κλιμακτήριος» εμφανίζεται μετά τα 40
και περιλαμβάνει συμπτώματα όπως απώλεια της
λίμπιντο και της σεξουαλικής ικανότητας, νευρικότη-
τα, κατάθλιψη, εξασθένιση της μνήμης, ανικανότητα
συγκέντρωσης, κούραση, αϋπνία, εξάψεις και εφι-
δρώσεις.

«Ο έλεγχος της ανδρόπαυσης είναι ιδανικός για
άνδρες που θέλουν να γνωρίζουν τα επίπεδα των ορ-
μονών τους με σκοπό να σχεδιαστούν οι κατάλληλες
εξατομικευμένες θεραπευτικές παρεμβάσεις, αν εί-
ναι απαραίτητο», όπως μας ενημερώνει ο δρ Στυλια-
νός Κοντός, MD, PhD, FEBU, χειρουργός ουρολό-
γος/ανδρολόγος, διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής, μέλος
Βασιλικού Κολλεγίου Χειρουργών Ουρολόγων Ηνω-

μένου Βασιλείου, και συνεχίζει: «Οι αλλαγές στη σε-
ξουαλική λειτουργία μπορεί να περιλαμβάνουν στυ-
τική δυσλειτουργία, μειωμένη σεξουαλική επιθυμία,
λιγότερες αυθόρμητες στύσεις - όπως κατά τη διάρ-
κεια του ύπνου. Για πρώτη φορά έχουμε τη δυνατότη-
τα να θεραπεύσουμε τη στυτική διαταραχή με τη χρή-
ση κρουστικών κυμάτων χαμηλής έντασης, μια μέθο-
δο επιστημονικά τεκμηριωμένη που ενεργοποιεί μη-
χανισμούς νεοαγγείωσης στα σημεία που επενεργεί,
με αποτέλεσμα τη βελτίωση της ροής του αίματος στο
πέος. Τα κρουστικά κύματα οδηγούν στη δημιουργία
νέων αγγειακών κλάδων στο πέος βελτιώνοντας στα-
διακά τη στυτική δυσλειτουργία σε πιο μόνιμη βάση»,
τονίζει ο δρ Κοντός.
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Ο σύγχρονος τρόπος ζωής, τα υψηλά 
επίπεδα στρες, οι λανθασμένες 
συνήθειες διατροφής και η κακή 
φυσική κατάσταση, σε συνδυασμό με 
την αύξηση του προσδόκιμου ζωής, έχουν
σημαντική επίδραση στο ανδρικό σώμα

Θεραπεία
Τα κρουστικά κύματα μπορούν να
δώσουν ουσιαστική λύση στην αγ-
γειακού τύπου δυσλειτουργία με ση-
μαντικά πλεονεκτήματα: Οι ασθενείς
ξαναβρίσκουν την αυθόρμητη διέ-
γερσή τους και τη φυσική σεξουαλι-
κή ζωή τους. Μειώνει ή εξαλείφει
την ανάγκη της προετοιμασίας για
σεξ με τη λήψη χαπιών. Δίνει ελπίδα
σε χρόνιους πάσχοντες από διαβήτη
χωρίς την ανάγκη ενέσεων ή προθέ-
σεων. Είναι εντελώς ανώδυνη θερα-
πεία. Δεν έχουν αναφερθεί παρε-
νέργειες. Θεραπεύει το αίτιο και όχι
τα συμπτώματα της στυτικής δυσλει-
τουργίας. Γίνεται στο ιατρείο. Δεν
απαιτεί επεμβατικές διαδικασίες
ούτε αναισθησία. Είναι κλινικά απο-
δεδειγμένη θεραπεία με αύξηση της
αιματικής ροής κατά 140%.

Δρ Στυλιανός Κοντός, 
MD, PhD, FEBU, χειρουργός

ουρολόγος/ανδρολόγος,
διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής,
μέλος Βασιλικού Κολλεγίου

Χειρουργών Ουρολόγων
Ηνωμένου Βασιλείου

Τι προσφέρουν
τα κρουστικά κύματα 

στην «ανδρική κλιμακτήριο» 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ε ί ν α ι μ ι α δ ύ σ τ ρ ο π η μ έ ρ α γ ι α

ε σ ά ς , ί σ ω ς φ ρ ο ν τ ί σ ε τ ε κ ά π ο ι ο

αγαπημένο σας πρόσωπο ή νιώ-

σ ε τ ε μ ε λ α γ χ ο λ ί α γ ι α γ ε γ ο ν ό τ α

που είχαν συμβεί στο παρελθόν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Φιλίες, σχέσεις και αγαπημένα σας

πρόσωπα θα έχουν μια παγερή στά-

ση απέναντί σας. Ίσως χρειαστεί να

κάνετε μια κίνηση καλής διάθεσης

γ ι α τ η β ε λτ ί ω σ η κ ά π ο ι α ς σ χ έ σ η ς

σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, αν ανή-

κ ε τ ε σ τ ο τ ρ ί τ ο δ ε κ α ή μ ε ρ ο, τ α

πράγματα θα είναι αρκετά πολύ-

πλοκα. Η σκέψη σας θα μεταβάλ-

λεται και υπάρχει ο κίνδυνος να

παρασυρθείτε από λάθος συναι-

σθήματα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ

σημαντικό να μην αφήσετε τους φό-

βους σας να κυριαρχούν στις σχέ-

σεις σας, ενώ μπορεί να υπάρξουν

εμπόδια σε μια υπόθεσή σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες θα υπάρ-

ξουν έντονες αναφορές σε οικονο-

μικά θέματα, ιδίως αν ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο του ζωδίου σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Όλα σήμερα ρευστά και δύσκολα,

ιδ ίως σε εσάς που ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο. Από την άλλη θα

έχετε μια κοινωνική υποχρέωση ή

θα γνωρίσετε κάποιο πρόσωπο με

έντονο ταμπεραμέντο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς είναι μέρα με έν-

τονες ψυχολογικές μεταπτώσεις, όπου

καλό είναι να μην πάρετε σημαντικές

αποφάσεις σε θέματα που σας αφο-

ρούν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσείς οι Σκορπιοί, αν και το γενικότερο

κλίμα της μέρας είναι αρκετά βαρύ, θα

έχετε μια πολύ καλή δυναμική σε θέ-

ματα που σας απασχολούν.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι δύσκολο να αντιμετωπίσετε σή-

μερα τα προβλήματά σας. Ίσως να

υπάρξει ένα δυσάρεστο γεγονός στο

πολύ κλειστό οικογενειακό σας περι-

βάλλον.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους οι συνθήκες

δεν είναι οι πιο καλές και καλό είναι να

αποφύγετε τις βιαστικές ενέργειες,

ακόμη και αν νιώθετε σίγουροι για κά-

ποια πράγματα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους τα οικονομι-

κά σας μάλλον σας έχουν στοιχειώσει

και βρίσκεστε σε μια πολύ ηλεκτρισμέ-

νη ατμόσφαιρα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Δύσκολη μέρα για εσάς που βρίσκε-

στε στο τρίτο δεκαήμερο. Θα πρέπει

να αντιμετωπίσετε τις κακές σας σχέ-

σεις και τα πρόσωπα που σας δημι-

ουργούν επανειλημμένες και εξαντ-

λητικές εντάσεις.
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ΗΣελήνη στο τρίτο δεκαήμερο της Παρθένου
βρίσκεται εκτεθειμένη με πολλές όψεις.
Δημιουργούνται πολλά γεγονότα που κάποιες

φορές αλλάζουν περισσότερο την ψυχολογία μας και
λιγότερο τις καταστάσεις.


